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Ανακοίνωση
Η επιτροπή Περιοδικού
ενηµερώνει τα µέλη και
τους φίλους που θέλουν
να δηµοσιεύσουν κείµενά
τους στο «Ελληνικό Ύπαι-
θρο», να έρχονται σε επα-
φή µε τα µέλη της για
συνεννόηση, το αργό-
τερο 15 ηµέρες πριν τη
λήξη της προθεσµίας πα-
ραλαβής υλικού. Για το
τεύχος του ∆’ τριµήνου
2013 η ύλη θα παραλαµβά-
νεται µέχρι 20-08-2013.
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Αγκίστρι, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �
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Γράφει ο Πρόεδρος της Ε.Ο.Φ. ∆ηµήτρης Παγουλάτος

Φτάσαµε στη µέση του έτους 2013 και στην Ε.Ο.Φ. συζητάµε
για την επέτειο των ογδόντα χρόνων, πώς πρέπει να οργα-
νωθούµε καλύτερα, πώς να προβάλουµε, να τιµήσουµε το
σύλλογό µας, τα µέλη που προσέφεραν και όσα συνεχίζουν
να προσφέρουν ακόµα. 
Το 1933 ήταν η αφετηρία ενός καινούργιου δρόµου, διαφο-
ρετικού σε σκέψεις και ιδέες, µε κατεύθυνση µόνο εµπρός,
µε στόχο πάντα ψηλά και όραµα την κορυφή. Αυτή την µα-
κρόχρονη πορεία καλούµαστε να συνεχίσουµε εµείς, βαδί-
ζοντας στα βήµατα των προκατόχων και διαµορφωτών του
συλλόγου µας. Όλοι µαζί µπορούµε, παρά τις δυσκολίες που
υπάρχουν σήµερα, έχοντας για βάση ένα πολύ πετυχηµένο
παρελθόν, ένα αξιόλογο και δυναµικό παρόν, µε αγάπη και
συντροφικότητα να χαράξουµε το µέλλον.
Η επιτυχηµένη προσπάθεια να ιδρυθεί ένας ορειβατικός και
φυσιολατρικός σύλλογος, µια δύσκολη εποχή όπως ήταν
τότε, οφείλετε στους εξής κυρίως λόγους. Την προσφορά,
την ανιδιοτέλεια, την αγάπη στο βουνό και τη φύση, την
αγάπη των µελών µεταξύ τους. Η αντικατάσταση του ΕΓΩ από
το ΕΜΕΙΣ, ήταν ο κρίκος που ένωσε την οµάδα και την έκανε
πολύ πιο ισχυρή σε όλες τις δραστηριότητές της.
Αυτή είναι η χρονιά µε τρείς σηµαντικές επετείους. Πρώτη,
µεγαλύτερη και σπουδαία η ίδρυση της Ε.Ο.Φ. το 1933 (80
χρόνια). ∆εύτερη, εξίσου σπουδαία, η αγορά της Κατασκή-
νωσής µας στο Μάτι Αττικής το 1953 (60 χρόνια). Τρίτη ση-

µαντική πολύ ανθρώπινη και φιλική, το
2003 η αρχή του συνεορτασµού µε τους
χωριανούς µας Κεφαλαριώτες στον Ορεινό
Ξενώνα στις 9 Μαΐου, τον Άγιο Νικόλα του
Εν Βουνένοις (10 χρόνια).
Πολλές φορές επαναλαµβάνω πράγµατα και ίσως κουράζω
λέγοντας τα ίδια και τα ίδια. Πιστεύω όµως ότι οι πολλοί κά-
νουν τα έργα επιτυχηµένα. Οι πολλοί κάνουν τους δυνατούς
και επιτυχηµένους συλλόγους. Οι πολλές και διαφορετικές
γνώµες βοηθούν να βρεθεί η καλύτερη και πιο σωστή λύση.
Η οµαδική προσπάθεια έχει πιο γρήγορο και σωστό αποτέ-
λεσµα. ∆εν µπορείς να λες ότι είσαι µέλος ενός συλλόγου,
να ζητάς ευθύνες από τους άλλους και εσύ να είσαι ανεύ-
θυνος µόνιµος κριτής των πάντων.
Με αφορµή τον εορτασµό των ογδόντα χρόνων της Ε.Ο.Φ., ας
σκεφτούµε όλοι µας και το δικό της µέλλον, αφού σαν µέλη
της είµαστε υπεύθυνοι και υπόλογοι. ∆εν έχουµε κανένα δι-
καίωµα να ζούµε το παρόν που εξυπηρετεί τα κακώς νοού-
µενα µικροσυµφέροντά µας, επικαλούµενοι τα έργα και τις
επιτυχίες από το παρελθόν.
Σας καλώ από τώρα όλους στη µεγάλη κεντρική εκδήλωση,
που προγραµµατίζουµε για την ∆ευτέρα 04/11/2013 στην αί-
θουσα του Πολεµικού Μουσείου, όπου οι Εοφίτες µαζί µε
τους φίλους µας και τα ορειβατικά και φυσιολατρικά σωµατεία
θα τιµήσουµε την ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

www.eoffisiolatria.gr 

ΟΙ ΕΠΕΤEΙΟΙ ΕΧΟΥΝ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ

Θηράµονα, στην εκκλησία του Αγίου ∆ηµητρίου µε φόντο τον Αίνο, Φωτ. ∆. Παγουλάτος.
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Το χρονικό της 80χρονης πορείας της Ε.Ο.Φ

Φέτος που η Ε.Ο.Φ. κλείνει τα 80 χρόνια ζωής, ας κάνουµε µία σύντοµη αναδροµή στη δράση της ώστε, η
νέα γενιά των Εοφιτών να γνωρίζει την ιστορία του σωµατείου µας, αλλά και οι παλιοί Εοφίτες, όντας συν-
τελεστές αυτής της δράσης, να ξαναθυµηθούν ωραίες στιγµές που πέρασαν κοντά της. Να θυµηθούµε
ιστορικούς σταθµούς της Ε.Ο.Φ., µε στοιχεία παρµένα από το περιοδικό µας, µιας και το «ΕΛΛΛΗΝΙΚΟ

ΥΠΑΙΘΡΟ» είναι ο καθρέφτης του σωµατείου µας και γραµµένα κυρίως από µέλη µας, φίλους, διηγήσεις παλιών Εοφιτών,
καθώς και από προσωπικές εµπειρίες. Επειδή, όµως, η ιστορική διαδροµή είναι µακρόχρονη, θα την αναλύσουµε στα τέσσερα
τριµηνιαία τεύχη του περιοδικού µας αυτής της χρονιάς, κατά εικοσαετίες, αρχής γενοµένης από την ίδρυση δηλαδή του σω-
µατείου µας το 1933.

Στην δεκαετία 1974-1983 οι εκδροµές πλή-
θυναν σε αριθµό και πολύ περισσότερα
άτοµα τις πλαισίωναν, είτε αυτές ήταν ορει-
βατικές, είτε τουριστικές, είτε πεζοπορικές.
Ο ένας έφερνε τον άλλον και µπορώ να συµ-
περάνω πως κατά κάποιο ποσοστό συνέβα-
λαν σ’ αυτό και οι επιτυχηµένες εκδροµές
του εξωτερικού, σ’ όλες σχεδόν τις τότε
Ανατολικές χώρες, Βουλγαρία-Γιουγκοσλα-
βία-Ρουµανία, Ουγγαρία, Τσεχοσλοβακία,
Πολωνία-Ανατολική Γερµανία-Σοβιετική Ένωση
και ακόµα Αυστρία-Ιταλία, Ελβετία-Γαλλία και
Τουρκία. Πολλοί από τους εκδροµείς µας
πέρασαν για πρώτη φορά µε την ΕΟΦ τα σύ-
νορα της χώρας µας και σ’ αυτήν χρωστάνε
τη γνωριµία τους µε ξένους πολιτισµούς, µε
τις φυσικές καλλονές και τα ενδιαφέροντα
των χωρών αυτών, και µάλιστα µέσα στο
γνώριµο περιβάλλον της Φυσιολατρικής µας
οικογένειας. Για να γίνουν, όµως, όλες αυτές
οι εκδροµές, που σηµειωτέον και εδώ είχε η
ΕΟΦ την πρωτοπορία, χρειάστηκε οργάνωση
και ατελείωτες ώρες δουλειάς που αφιέ-
ρωσε αλόγιστα και µε ευχαρίστηση, µπορώ
να πω, ο πρόεδρος, Θ. Παπαθανασίου, πάντα
όµως µε την αµέριστη βοήθεια µελών, των
εκάστοτε ∆ιοικ. Συµβουλίων, σε ό,τι ζη-
τούσε, όλες δε οι παραπάνω εκδροµές ήταν,
κατά γενική οµολογία, πολύ επιτυχηµένες
από κάθε άποψη.
Μεγάλη προβολή έγινε στο Σωµατείο µας
και από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης (ρα-
διόφωνο-εφηµερίδες-τηλεόραση) για την
Πανπεζοπορική εκδήλωση το 1977 από
τον Τύµβο του Μαραθώνα, ως την Κατα-
σκήνωσή µας στο Μάτι, που ήταν αφιερω-
µένη στην Προστασία του ∆άσους. Είχαν
αρχίσει τότε οι φωτιές στην Αττική και το
∆.Σ. πήρε απόφαση να οργανώσει και να
πραγµατοποιήσει τον µικρό αυτό Μαραθώ-
νιο, µε πολύ µεγάλη επιτυχία. Πήραν µέρος
πάνω από 600 άτοµα, µέλη και φίλοι της
ΕΟΦ από παιδιά, ακόµα και µε καροτσάκια,
ως και υπερήλικες 80 και 90 χρονών, µέλη
άλλων Φυσιολατρικών Σωµατείων, απλοί
Φυσιολάτρες και κόσµος της περιοχής. Η
Συγκέντρωση έγινε στην µεγάλη πλατεία,
κοντά στον Τύµβο του Μαραθώνα και ξεκί-
νησε η εκδήλωση µ’ ένα µήνυµα του ∆.Σ.
που απευθυνόταν σ’ όλους τους Φυσιολά-
τρες, όχι µόνο ν’ αγαπούν, να προστα-
τεύουν και να υπερασπίζονται το ∆άσος και
τη Φύση γενικά, αλλά ν’ αγωνίζονται για τη
διαφύλαξή τους. Στη συνέχεια, ο αείµνη-

Κάστρο κορυφή, 1972, Φωτ. Άγις Καφετζόπουλος �

1982, Μαραθώνιος �

στος ∆ηµ. Παπαδήµος, αναφέρθηκε στον
ιστορικό χώρο που τον συνέδεσε µε τον
µικρό αυτόν Μαραθώνιο, µε µια ωραία κα-
τατοπιστική και ιστορική οµιλία. Μετά τις
ευχαριστίες του Προέδρου της ΕΟΦ ξεκί-
νησε η πορεία µε ενθουσιασµό και µε
πολλά συνθήµατα για την προστασία του
∆άσους, γραµµένα σε πλακάτ. Τους πεζο-
πόρους τους περίµενε µια ωραία φασο-
λάδα µε όλα τα υπόλοιπα εδέσµατα (κρασί,
σαλάτες κ.τ.λ.) και η εκδήλωση έληξε µε

διπλώµατα στους Εοφίτες και διακρίσεις
προς τα τιµώµενα Φυσ. Σωµατεία, εκ µέ-
ρους της ΕΟΦ, γλέντι και χορό ως την ώρα
της αναχώρησης.
Το µεγαλύτερο, όµως, επίτευγµα αυτής
της δεκαετίας ήταν η ιδέα του Προέδρου
προς το ∆.Σ. για την κατασκευή ενός ορει-
νού ξενώνα και αργότερα η πραγµάτωση
της ιδέας αυτής χάρη σ’ ένα κτήµα, που
µας δώρισε η κα Φαρµάκη στο χωριό Κεφα-
λάρι Στυµφαλίας, στη θέση Αγ. Νικόλαος, µε

(Συνέχεια από το προηγούµενο) Κείµενο και φωτογραφίες Έρση Καφετζοπούλου

ΕΙΚΟΣΑΕΤΙΑ 1974-1993



την προτροπή του Φώτη Καφετζόπουλου
(παππού).
Μετά την υπογραφή των συµβολαίων, η κα-
τασκευή του ξενώνα µας έγινε σε χρόνο
ρεκόρ. Ήταν τόσος ο ενθουσιασµός και η
κινητοποίηση όλων, από τα µέλη του ∆.Σ.
ως τον πιο µικρό Εοφίτη, που ο καθένας µε

Κεφαλάρι 11-11-78, Κουβαλώντας υλικά για
το κτίσιµο του ξενώνα �

Κατασκευή του Ξενώνα 1978 �

Εκδήλωση στο πνευµατικό κέντρο - 
Φεβρουάριος 1983 �
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6 διάς, άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις σ’
όλους τους παρευρισκοµένους.
Τον επόµενο µήνα, γίνεται στην αίθουσα του
Πνευµατικού Κέντρου του ∆ήµου Αθηναίων
η δεύτερη εκδήλωση αφιερωµένη αφενός
µεν στην επέτειο των πενήντα χρόνων και
αφετέρου στα εκατό χρόνια από την γέν-
νηση του Νίκου Καζαντζάκη. Σ’ αυτήν ο αεί-
µνηστος Π. Κυριαζής, πρώην πρόεδρος της
ΕΟΦ, αναφέρθηκε στην ανοδική πορεία της
ΕΟΦ, σ’ όλα αυτά τα χρόνια και ευχήθηκε
περισσότερα επιτεύγµατα στην επόµενη
πεντηκονταετία. Στη συνέχεια, ο Λογοτέ-
χνης Μ. Ρούνης, µας µίλησε για τον Νίκο
Καζαντζάκη. Η Ασπασία Παπαθανασίου απέ-
δωσε διαλεγµένα κοµµάτια από το έργο του
µε το µοναδικό της ταλέντο και η βραδιά
έκλεισε µε τον πρόεδρο του ∆.Σ. Θ. Παπα-
θανασίου, που ευχαρίστησε τους παρευρι-
σκοµένους στην γεµάτη αίθουσα του
Πνευµατικού Κέντρου και τους συντελεστές
της όλης εκδήλωσης. 
Στη συνέχεια αυτής της χρονιάς, το Πα-
σχαλινό Πανηγύρι στη Κατασκήνωση είχε
πιο γιορταστικό χαρακτήρα. Πολύς κόσµος,
άρτια οργάνωση, αντιπροσωπείες απ’ όλα
τα Φυσ. Σωµατεία, από την Ο.Ε.Σ.Ε., ο ∆ή-
µαρχος Αθηναίων, ο ∆ήµαρχος Νέας Μά-
κρης, έκθεση φωτογραφικού υλικού της
50ετίας, ζωντανή ορχήστρα, ελληνικοί
χοροί από παιδιά της ΕΠΟΙΖΩ και τέλος
γλέντι και χορός ως την ώρα της αναχώ-
ρησης.
Οι προγραµµατισµένες εκδηλώσεις συνε-
χίζονται µε δύο µεγάλες ορειβατικές εξορ-
µήσεις. Η πρώτη τον Ιούλιο του 1983, 27
άτοµα ξεκίνησαν µε πούλµαν και κατασκή-
νωσαν στο Chamonix της Γαλλίας, απ’
όπου 14 ορειβάτες µε τα πενιχρά, τότε,
µέσα που διέθεταν κατόρθωσαν να κατα-
κτήσουν τη ψηλότερη κορυφή της Ευρώ-
πης, το Λευκό Όρος των Άλπεων. Ήταν
ένα επίτευγµα της ΕΟΦ, που χαιρετίστηκε
ιδιαίτερα απ’ όλους.
Η Ορειβατική, όµως, έξαρση συµπληρώθηκε
τον Αύγουστο του 1983, όταν έγινε η καθιε-
ρωµένη ορειβατική εξόρµηση στον Όλυµπο.
Πρώτη φορά, Φυσ. Σωµατείο έβγαλε τόσους
πολλούς Ορειβάτες στον Όλυµπο. Εβδο-
µήντα άτοµα και µέσα σ’ αυτούς µεγάλοι στην
ηλικία και πολλά παιδιά πάτησαν όλες τις
κορφές του βουνού των Ολύµπιων Θεών,
άλλοι για πρώτη φορά και άλλοι µετά από
πολλά χρόνια. Το βράδυ της γιορτής, έγιναν
χαιρετισµοί από εκπροσώπους Φυσ. Σωµα-
τείων και της Ο.Ε.Σ.Ε., µοιράστηκαν αναµνη-
στικά µετάλλια των 50 χρόνων σε όσους
πήραν µέρος και µπροστά σε µια µεγάλη
φωτιά έξω από το καταφύγιο, η χορωδία
τραγούδησε τον Ύµνο της ΕΟΦ το τραγούδι
των 50 χρόνων (στίχοι-µουσική Ισµ. Κα-
τσάλη) και άλλα φυσιολατρικά και ορειβατικά
τραγούδια µε τη συµµετοχή όλων των πα-
ρευρισκοµένων. Ήταν µια συγκινητική βρα-
διά για όλους τους Εοφίτες, και τους
παλιούς, που είχαν χρόνια να πατήσουν
στον Όλυµπο και τους καινούριους.
Εκείνο το βράδυ, κάποιος φίλος, βλέπον-
τας την ευφορία και τον ενθουσιασµό που
έβγαινε µέσα απ’ όλους, µικρούς και µεγά-
λους, παλιούς και νέους, εµπνεύστηκε
εκείνη τη στιγµή τους παρακάτω στίχους:

τον τρόπο του και τις δυνατότητές του,
έδωσε ό,τι µπορούσε. Προσωπική δουλειά,
κινητοποίηση σε γνωστούς και φίλους για
υλική βοήθεια, τεχνική βοήθεια, ηθική συµ-
παράσταση και ο καθένας προσέφερε ό,τι
µπορούσε. Ακόµα και τα µικρά Εοφιτάκια
άνοιξαν τους κουµπαράδες τους για να µα-
ζευτούν τα χρήµατα. Και το έργο ξεκίνησε
µε την καθολική συµµετοχή των Εοφιτών µε
προσωπική κυρίως εργασία και σε αντίξοες
πολλές φορές συνθήκες (λόγω καιρού,
απόστασης, κατάστασης δρόµου) δεν ήταν
εύκολο. Όµως, το αποτέλεσµα µετράει.
Μέσα σε ενάµισυ χρόνο το έργο αποπερα-
τώθηκε. Τον Απρίλη του 1978 µπήκαν τα
θεµέλια και τον Νοέµβρη του 1979 έγιναν
τα εγκαίνια. Γιορτάστηκαν πανηγυρικά, µε
συµµετοχή πολλών εκδροµέων προσκε-
κληµένων Φυσ. Σωµατείων, εκπροσώπων
της Ο.Ε.Σ.Ε. και κατοίκων του χωριού. Ήταν
µια πολύ ωραία µέρα για όλους µας, κυ-
ρίως όµως, για τον ίδιο τον εµπνευστή της
ιδέας. Μετά τους επαίνους των παρευρι-
σκοµένων και ο ίδιος µε τη σειρά του ευ-
χαρίστησε όλους τους συνεργάτες του στα
∆.Σ. και τους υπόλοιπους Εοφίτες, που ο
καθένας µε τις δυνάµεις του έβαλε το λι-
θαράκι του για την αποπεράτωση αυτού
του έργου.
Η δεκαετία αυτή είναι η πιο δηµιουργική. Η
ΕΟΦ επεκτείνει ακόµα περισσότερο τις
δραστηριότητές της. Βελτιώνεται κατά πολύ
το Περιοδικό της, που είναι ο καθρέφτης
της δράσης του Σωµατείου µας. Στις σελί-
δες του, εκτός από το αναλυτικό πρόγραµµα
των εκδροµών του τριµήνου, φιλοξενούν-
ται συνεργασίες µελών, φίλων και εξαίρε-
των λογοτεχνών, σκηνές από τη ζωή του
Σωµατείου στις εκδροµές και στην κατα-
σκήνωση, διανθισµένες µε φωτογραφίες,
σηµαντικά γεγονότα στη ζωή των Εοφιτών
κ.ά., κάνουν το «Ελληνικό Ύπαιθρο» να το
περιµένει και να το ξεφυλλίζει καθένας
από εµάς µε µεγάλο ενδιαφέρον.
Σ’ αυτή τη δεκαετία δηµιουργείται και ένας
καινούριος τοµέας δράσης του Σωµατείου
µας. Ο χιονοδροµικός. Ο τοµέας αυτός
είχε αδρανήσει για µερικά χρόνια. Όµως,
τώρα τελευταία επαναδραστηριοποιείται
και έχει σχηµατιστεί µια αξιόλογη οµάδα,
από νέα παιδιά, συστηµατικά οργανωµένη
και µε πολύ ενθουσιασµό και αγάπη για το
νέο αυτό άθληµα. Το τµήµα της χιονοδρο-
µίας, όπως και η κατασκήνωση, αποτελούν
το φυτώριο που αργότερα θα µπορεί να
στελεχώσει τα ∆.Σ. της ΕΟΦ.
Το τέλος αυτής της δεκαετίας συµπίπτει µε
την επέτειο των 50 χρόνων του Σωµατείου
µας. Ως εκ τούτου, οι καθιερωµένες εκδη-
λώσεις µας είχαν πιο πανηγυρικό χαρακτήρα.
Οργανώθηκαν, όµως, και άλλες για τον γιορ-
τασµό µισού αιώνα έντονης δράσης της ΕΟΦ.
Και πρώτα απ’ όλα ο Αποκριάτικος χορός
έγινε στο ξενοδοχείο King George. Η µεγάλη
αίθουσα, η άνεση των κινήσεων, η ζεστή
ατµόσφαιρα, η µεγάλη συµµετοχή (πάνω από
500 άτοµα), το ωραίο σέρβις, η καλή ορχή-
στρα, τα πλούσια δώρα του λαχείου, τα ωραία
και πρωτότυπα κοτιγιόν (φτιαγµένα από Εο-
φίτισες), η πενταόροφη τούρτα (που συµβό-
λιζε τις πέντε δεκαετίες της ΕΟΦ) και γενικά
η όλη οργάνωση της ξεχωριστής αυτής βρα-
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θεωρητικά και πρακτικά µαθήµατα από
τους πεπειραµένους ορειβάτες Γ. Μιχαη-
λίδη, Τζιβελέκα και Παρασκευαϊδη, ώστε,
όταν έφτασε η ώρα, πλήρως εξοπλισµένοι
αυτή τη φορά και µε ορειβάτη γιατρό, 29
άτοµα έφεραν σε πέρας τη δύσκολη αυτή
αποστολή. Ήταν µια πρωτόγνωρη εµπειρία
για όλους.
Το 1986 γίνεται στην κατασκήνωση ένα µε-
γάλο έργο που η έλλειψη του τυραννούσε
πολλά χρόνια τους Κατασκηνωτές. Το Απο-
χετευτικό. Όµως και αυτό, όπως και άλλα
έργα στην Κατασκήνωση, έγινε µε λίγα
σχετικά χρήµατα και πολλή προσωπική
δουλειά από τον Ράκη Γιαννακόπουλο, ορι-
σµένους κατασκηνωτές και από µέλη του
∆.Σ. και της κατασκηνωτικής Επιτροπής.
Έκτοτε κάθε οικίσκος συνδέθηκε µε τον
κεντρικό αγωγό κι έτσι πολλά χρόνια προ-
βλήµατα βρήκαν τη λύση τους.
Όµως, όταν τελειώνει ένα έργο στην ΕΟΦ,
δεν πάει να πει πως δεν έχουµε τίποτε
άλλο να κάνουµε. ∆εν σταµατάµε. Ιδέες
πέφτουν συνέχεια και από το ∆.Σ. και από
πολλά ενεργά µέλη. Έτσι, λοιπόν, έπεσε
µια ιδέα σαν πρόταση. Η Αγορά ιδιόκτητων

γραφείων. Βέβαια, η πρόταση-ιδέα άρεσε
σε όλους και ήταν από καιρό επιθυµία
όλων των Εοφιτών, όµως στο ταµείο µας
υπήρχαν ελάχιστα χρήµατα. Πως θα ξεκι-
νούσαµε ξυπόλητοι στ’ αγκάθια; Μήπως,
όµως, ήταν και η πρώτη φορά; Έτσι δεν ξε-
κίνησε και η αγορά του κτήµατος στο Μάτι;
Έτσι δεν ξεκίνησε και η κατασκευή του
Ορεινού ξενώνα; Τώρα ήρθε και η σειρά
της φυσιολατρικής στέγης. Έτσι µε τον εν-
θουσιασµό του -όλοι µαζί µπορούµε- το ∆.
Συµβούλιο, η επιτροπή που σχηµατίστηκε
γι’ αυτό το σκοπό, όλα τα µέλη και οι φίλοι
της ΕΟΦ ξεκίνησαν έναν υπεράνθρωπο
αγώνα προς κάθε κατεύθυνση, ο καθένας
από τη µεριά του για να συγκεντρωθούν,
κατ’ αρχήν, τα χρήµατα. Και δεν άργησε να
µαζευτεί η προκαταβολή των 3.000.000
δρχ. τότε και τον Μάρτη του 1987 υπογρά-
φτηκε το Συµβόλαιο, µε την υποχρέωση ως
το τέλος του χρόνου να εξοφληθούν και τα
υπόλοιπα. Και ο αγώνας συνεχίστηκε και
τα χρήµατα βρέθηκαν. Πώς; Κυρίως από
δωρεές µελών και φίλων, από µικρές ενι-
σχύσεις ορισµένων οργανισµών εταιριών
και της Ο.Ε.Σ.Ε., από µικρά προσωρινά

Κανδήλι κορυφή 1245µ., 14-15-/02/76 � Όλυµπος Στεφάνι 2912 µ., Ιούνιος1983 �

Η οµάδα στο Horobo 1985, Φωτ. Μάγια Βέττερ �

«Για της ΕΟΦ το πανηγύρι, στου Ολύµπου
τις κορφές
οι καρδιές χτυπούν στα στήθη, µε της ΕΟΦ
τις προσφορές.
Πενήντα χρόνια περπατάς, το λέει το δελτίο-
Πενήντα χρόνια τραγουδάς µε κέφι και µε
µπρίο.
Με τα γερά στελέχη σου, µε τη χρυσή
καρδιά σου,
Νέα γενιά θα µαζευτεί µες τη θερµή
φωλιά σου».
Και τελειώνοντας αυτή τη γόνιµη δεκαετία,
δεν θα παραλείψω να αναφέρω την πανη-
γυρική έκδοση του περιοδικού µας, «Ελλη-
νικό Ύπαιθρο». Σε µεγαλύτερο σχήµα, σε
πολύ περισσότερα αντίτυπα, σε επιµελη-
µένη έκδοση, µε αναλυτικό χρονικό της πο-
ρείας του Σωµατείου της 50ετίας, µε
διαλεγµένες φωτογραφίες που απεικονί-
ζουν ανάγλυφα όλες τις δραστηριότητες
της ΕΟΦ, µε ωραίες συνεργασίες παλαιών
και νέων µελών, µε τα ονόµατα όλων όσων
πέρασαν από τα ∆.Σ. σε όλα τα χρόνια και
τέλος µε το καλαίσθητο εξώφυλλό του που
φιλοτέχνησε ο Εοφίτης ζωγράφος ∆ηµ. Γε-
λαδόπουλος και που παριστάνει µε φυσιο-
λατρικό και ορειβατικό τρόπο την ανοδική
πορεία του Σωµατείου µας.
Και µπαίνουµε στη δεκαετία 1984-1993,
όπου συνεχίζεται ακόµη περισσότερο η
δράση του Σωµατείου µας. Το 1984 γίνον-
ται τα εγκαίνια της καινούριας πτέρυγας
του Ορεινού ξενώνα µε τρία γεµάτα πούλ-
µαν, από Εοφίτες µικρούς και µεγάλους,
νέους και παλιούς, που µε πολλούς τρό-
πους ξέρουν να δείχνουν την αγάπη τους
στο αγαπηµένο τους Σωµατείο.
Με την καινούρια πτέρυγα, δέκα άτοµα
ακόµα µπορούν να διανυκτερεύσουν στον
ξενώνα µας δίπλα στα άλλα σαράντα. Κι
όλα αυτά µε λίγα χρήµατα, πολλή προσω-
πική δουλειά και πιο πολλή αγάπη, απ’
όλους όσοι συνέβαλαν στην κατασκευή
του. Τον ίδιο χρόνο, στο τέλος του ∆εκέµ-
βρη 1984, πραγµατοποιείται η αποστολή
29 ορειβατών στο Κιλιµάντζαρο µε µεγάλη
επιτυχία, που έκανε γνωστή την ΕΟΦ (λόγω
της προβολής από τα Μ.Μ.Ε. (εφηµερίδες-
τηλεόραση) στο πλατύτερο κοινό. Σηµει-
ωτέον ότι η προετοιµασία είχε ξεκινήσει
πριν ένα χρόνο σχεδόν µε δύσκολες ορει-
βατικές εξορµήσεις της οµάδας µε ειδικά
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ζητούσαµε. Γιατί όλοι αγαπάµε την ΕΟΦ και
ξέρουµε πως η συλλογική δουλειά είναι
εκείνη που φέρνει αποτελέσµατα, φτάνει
να υπάρχει κάποιος να δίνει το έναυσµα,
να συντονίζει και αυτός ο κάποιος, σ’ αυτήν
την εικοσαετία, ήταν ο Πρόεδρος όλων των
∆.Σ., Θ. Παπαθανασίου.
Το 1988, η χρονιά παρουσίασε µια ορειβα-
τική έξαρση. Η Ορειβατική οµάδα µεγά-
λωσε. Νέοι ορειβάτες πλαισίωσαν τις
πολυήµερες ορειβατικές εξορµήσεις, σε
όλα τα ψηλά ελληνικά βουνά (Όλυµπο,
Γράµµο, Βίτσι, Σµόλικα, Γκαµήλα, Καϊµα-
κτσαλάν, Φαλακρό, Παγγαίο, Φεγγάρι, κ.ά).
Παράλληλα, για τα 55 χρόνια της ΕΟΦ, εί-
κοσι ορειβάτες µεταξύ των οποίων και δυο
παιδιά, πραγµατοποίησαν µια νέα ανάβαση
στις Άλπεις, αυτή τη φορά στην περιοχή
Καµπάνα Μαργαρίτα (4559µ. ύψος) µε µε-
γάλη επιτυχία και όλοι γύρισαν κατενθου-
σιασµένοι. 
Το καλοκαίρι της ίδιας χρονιάς, γίνονται
δυο εκδροµές στη Σοβιετική Ένωση, στη
Τυνησία, Γιουγκοσλαβία-Σεράγεβο-Οχρίδα,
Βουλγαρία-Ρουµανία-Αλβανία, όλες καλά
οργανωµένες και που σηµείωσαν µεγάλη
επιτυχία.Όσοι πήραν µέρος σ’ αυτές, έχουν
τις καλύτερες αναµνήσεις.

άτοκα δάνεια, από προκαταβολές κατα-
σκηνωτών, από εξοφλήσεις παλαιών συν-
δροµών και οφειλών και ακόµα µε τη
φροντίδα να γεµίζουν τα πούλµαν στις εκ-
δροµές και έτσι µαζεύτηκε το συνολικό
ποσό των 6.500.000 δρχ. που χρειάστηκαν
µαζί µε τα έξοδα για τις απαραίτητες τότε
διαρρυθµίσεις του χώρου. Κι έτσι όχι µόνο
δεν φύγαµε από το γραφείο, που ως τότε
είχαµε νοικιασµένο, αλλά µια και είχαµε
την τύχη να θέλει ο ιδιοκτήτης του να το
πουλήσει και να έχει στην κατοχή του και
το διπλανό κολλητά γραφείο, διπλασιάσαµε
το χώρο ενώνοντας τα δυο γραφεία και
ωφεληθήκαµε διπλά µε το να αποκτήσουµε
πρώτα ιδιόκτητη Φυσιολατρική Στέγη και
µετά χωρίς να είµαστε αναγκασµένοι να
φύγουµε από το πόστο µας,όπου τόσα χρό-
νια µας είχαν συνηθίσει οι φίλοι µας µέσα
στην καρδιά της Αθήνας. Κι έτσι και άλλο
ένα άπιαστο όνειρο των Εοφιτών έγινε
πραγµατικότητα. Και επειδή η αρχή είναι το
ήµισυ του παντός, ο Θ. Παπαθανασίου,
ήταν εκείνος που έκανε την αρχή, έριξε
την ιδέα στην κατάλληλη εποχή, βρήκε τον
ιδιοκτήτη, έκανε τις διαπραγµατεύσεις, τον
κατάφερε, έπεισε πρώτα το ∆.Σ. και µετά
όλα τα µέλη, πως ήταν η ευκαιρία που όλοι

Τα ∆.Σ. 1974-1975
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος)
Κρασσάς Θ.
Κανάρη Ρ.
Καφετζοπούλου Ερ.
Μαντάς Τ.
Μαντζούκης Τ. 
Χατζόπουλος Ν.
Φλάµπουρας Φ.
Αρκάς Οδ.
Κούρου Κ.
∆ενδρινός Ευάγ.
Το ∆.Σ. 1976-1977
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος)
Παγουλάτος ∆.
Κρασσάς Θ.
Γαργαλά Φρ.
Κούρου Κ.
Γιαννακόπουλος Ρ.
Κανάρη Ρ.
Μαντάς Τ.
Βασαλάκης Γ.
Φλάµπουρας Φ.
∆ρουκάλης Αλ.
Το ∆.Σ. 1978-1979
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος) 
Κρασσάς Θ.
∆ιαλετά ∆.
Κανάρη Ρ.
Καφετζοπούλου Ερ.
Μαντάς Τ.
Ψαλλίδα Μ.
Φλάµπουρας Φ.
Χατζόπουλος Ν.
Βασαλάκης Γ.
Γαργαλά Φρ.
Το ∆.Σ. 1980-1981
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος)
Γιαννακόπουλος Ρ.
∆ιαλετά ∆.

Αναγνωστόπουλος Γ. 
Κούρος Γ.
Φλάµπουρας Φ.
Μαντάς Τ.
Παγουλάτος ∆.
Χαρτοφυλακίδης Ν.
Καφετζοπούλου Ερ.
∆ήµου Γ.
Το ∆.Σ. 1982-1983
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος)
Παγουλάτος ∆.
∆ιαλετά ∆.
Καφετζοπούλου Ερ.
Φλάµπουρας Φ.
Μαντάς Τ.
Γιαννακόπουλος Ρ.
Γαργαλά Φρ.
Βούλτεψη Ισµ.
Βαγιατίδης Γ.
Χατζηγεωργίου Γ.
Το ∆.Σ. 1984-1985
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος)
Γιαννακόπουλος Ρ.
Βέττερ Μ.
Μαντάς Τ.
Μάσχα Αγγ.
Παγουλάτος ∆.
Παπακωνσταντίνου Π.
Χατζηγεωργίου Γ.
Ευαγγελινός Ν.
Κούρος Τ.
Τζιβιάς Θ.
Το ∆.Σ. 1986-1987
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος) 
Μαντάς Τ.
Τζιβιάς Θ.
Μάσχα Αγγ.
Βέττερ Μ.
Χατζηγεωργίου Γ.
Φλάµπουρας Φ.

Λουκάς Γ.
Βαγιατίδης Γ.
Λιοκάτη Σπ.
Πανταλού Χρ.
Το ∆.Σ 1988-1989
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος)
Μαντάς ∆.
Τζιβιάς Θ.
Μάσχα Αγγ.
Λύγκας ∆.
Βέττερ Μ.
Καλογερόπουλος Σ.
Πανταλού Χρ.
Χατζηγεωργίου Γ.
Φλάµπουρας Φ.
Βαγιατίδης Γ.
Το ∆.Σ. 1990-1991
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος)
Μαντάς Τ.
Τζιβιάς Θ.
Μουζακίτου Ελ.
Μάσχα Αγγ.
Λύγκας ∆.
Πανταλού Χρ.
Χατζηγεωργίου Γ.
Αλµπέρτου Μ.
Χρήστου Αλ.
Βαγιατίδης Γ.
Το ∆.Σ. 1992-1993
Παπαθανασίου Θ. (Πρόεδρος)
Μαντάς Τ.
Ψυράκης Απ.
Λύγκας ∆.
Μάσχα Αγγ.
Παγουλάτος ∆.
Τζιβιάς Θ.
Πανταλού Χρ.
Φλάµπουρας Φ.
Χρήστου Αλ.
Μουζακίτου Ελ.

Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια της 20ετίας 1973 -1993



Ποµπηία, Ιούλιος 1983 �

Κρήτη Ψηλορείτης, Οκτώβριος 1986 �

Όρος Πάστρα, 1990 � Κατασκήνωση1982, Πάρτυ Χαβάη  �

9Το Πάσχα του 1989 άλλη µια επιτυχηµένη
εκδροµή µε 40 άτοµα πραγµατοποιήθηκε
στην Ισπανία-Πορτογαλία.
Η Ορειβατική και Εκδροµική δράση συνεχί-
ζεται. Νέοι ορειβάτες, πεζοπόροι και χιο-
νοδρόµοι πλαισιώνουν το σωµατείο µας.
Στη Κατασκήνωση και τον Ορεινό ξενώνα
γίνονται προσπάθειες για επισκευές και
συντηρήσεις, µε προσωπική κυρίως δου-
λειά απ’ τους ίδιους τους Εοφίτες.
Τον Ιούλιο του 1992, (χρονιά των Ολυµπια-
κών αγώνων της Βαρκελώνης), µια µεγάλη
οµάδα από 70 ορειβάτες πήρε µέρος στη
γιορτή των Πυρών της Ο.Ε.Σ.Ε. και άναψε
φωτιές στις κορυφές των βουνών Λευκά
Όρη-Παρνασσό-Κίσσαβο-Όλυµπο-Υµµητό
και Αίνο Κεφαλληνίας.
Τον Μάρτιο του 1993 η ΕΟΦ γιορτάζει τα
60 της χρόνια στην κατάµεστη αίθουσα της
Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών, τιµώντας
ταυτόχρονα και τον αξέχαστο πρόεδρό της
Παύλο Κυριαζή.
Στην αρχή, ο πρόεδρος ευχαρίστησε τους
παρισταµένους, µεταξύ των οποίων ευρί-
σκετο και ο γιος του τιµώµενου, αναφέρθηκε
στην πορεία της ΕΟΦ στην 60ετία και στην
συγκινητική προσφορά όλων των Εοφιτών και
στο τέλος έδωσε το λόγο στον παλιό Εοφίτη
Φ. Γελαδόπουλο, ο οποίος εξήρε την προ-
σωπικότητα και το ήθος του Π. Κυριαζή, τις
δραστηριότητές του, πνευµατικές, καλλιτε-
χνικές και φιλολογικές και την αµέριστη προ-
σφορά του προς την ΕΟΦ και γενικά στη
Φυσιολατρία και τον άνθρωπο. Και η εκδή-
λωση έκλεισε µε Φυσιολατρικά τραγούδια
και τον Ύµνο της ΕΟΦ από τη Χορωδία και
έναν πλούσιο µπουφέ που προσφέρθηκε
στους παρευρισκοµένους.
Και τέλος, όλες οι καθιερωµένες εκδηλώ-
σεις της χρονιάς, οι πρωτοχρονιάτικες
πίτες στην κατ/ση, στα γραφεία και τον ξε-
νώνα, ο αποκριάτικος χορός στην Αίγλη
του Ζαππείου, οι συγκεντρώσεις στα γρα-
φεία µας µε προβολές και οµιλίες, η εκδή-
λωση για την επέτειο της Επανάστασης του
1821 στο Μοναστήρι του Οσίου Λουκά µε
οµιλητή τον Ι. Βίγλα. Η Πασχαλινή και η
Πρωτοµαγιάτικη γιορτή στην Κατ/ση και ο
Αποχαιρετισµός της Θάλασσας, όλες είχαν
ένα γιορταστικό χαρακτήρα και πολύ
κόσµο, γιατί η ΕΟΦ συνεχώς µεγαλώνει, όχι
µόνο ηλικιακά αλλά και ∆ηµιουργικά.
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ΠΕΝΘΗ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
Η Αθηνά Τζαβούλη και ο Παναγιώτης Νικολάου απέ-
κτησαν ένα υγιέστατο αγοράκι.
Τις θερµότερες ευχές µας στους γονείς και ιδιαί-
τερα στον παππού Σωτήρη και στην γιαγιά Ελένη.

Ευχόµαστε στην Μαρία Μπαµπούρα και το Στέλιο
Αθηναίο να είναι καλορίζικο το νεογέννητο αγοράκι
τους.

∆ΩΡΕΕΣ
Ψυρόπουλος ∆ηµήτρης 430,00 ευρώ
Μουρίκης Γιώργος 40,00 ευρώ
Γιανοπούλου Εύη 25,00 ευρώ

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΝΕΩΝ ΜΕΛΩΝ
Το ∆.Σ., συµµεριζόµενο την επικρατούσα κατάσταση σήµερα και για την
προσέλκυση νέων µελών και κυρίως νέων στην ηλικία, όρισε το δικαίωµα
εγγραφής σε 5,00 ευρώ από 20,00 ευρώ που ήταν µέχρι σήµερα.

ΩΩΩΩΡΡΡΡΑΑΑΑΡΡΡΡ ΙΙΙΙΟΟΟΟ    ΛΛΛΛΕΕΕΕ ΙΙΙΙ ΤΤΤΤΟΟΟΟΥΥΥΥΡΡΡΡ ΓΓΓΓ ΙΙΙΙ ΑΑΑΑΣΣΣΣ     ΓΓΓΓ ΡΡΡΡΑΑΑΑΦΦΦΦΕΕΕΕ ΙΙΙΙΩΩΩΩΝΝΝΝ    ΕΕΕΕ ....ΟΟΟΟ ....ΦΦΦΦ....

Τα γραφεία της Ε.Ο.Φ. θα λειτουργούν από 01-04-2013 µέχρι 
30-09-2013, ∆ευτέρα έως Παρασκευή, από ώρας 18.00 έως
21.00 µ.µ., τον Ιούλιο Τρίτη-Πέµπτη-Παρασκευή και τον Αύγουστο
κλειστά. Για οποιαδήποτε επικοινωνία στο τηλέφωνο της κατα-
σκήνωσης 22940 34588. Το ∆.Σ. 

∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΝΑ
ΓΡΑΨΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΜΑΣ

Πρώτα ευχαριστούµε για την συµµετοχή και τη βοήθεια σας στην έκ-
δοση του περιοδικού. Για καλύτερα αποτελέσµατα, επειδή ο χώρος
για το κάθε θέµα στο περιοδικό είναι ορισµένος, παρακαλούµε να
διαβάσετε προσεκτικά τις παρακάτω οδηγίες.
Κείµενα που δεν συνάδουν µε την τρέχουσα ύλη του τριµήνου, θα δη-
µοσιεύονται µετά από επιλογή προσεχώς σε µία η δύο σελίδες το
πολύ και εφ’ όσον υπάρχει κενός χώρος στο εκάστοτε τεύχος. Απα-
ραίτητη η προσυνεννόηση µε τον ∆ηµήτρη Αρµενιάκο (υπεύθυνο για
την ύλη). Τηλ. 210 2632910, 6977005181 ή µε την Κατερίνα ∆ρα-
γώνα (επιµέλεια έκδοσης.) τηλ. 210 9316501, 6972078366.

Στα πλαίσια των εορταστικών εκδηλώσεων 80 χρόνων
ζωής και δράσης της Ε.Ο.Φ. θα πραγµατοποιηθεί το τε-
λευταίο τρίµηνο «Επιµνηµόσυνη ∆έηση» για τα εκλι-
πόντα µέλη του Συλλόγου µας την τελευταία 20ετία.
Η ηµεροµηνία και ο Ιερός Ναός όπου θα πραγµατοποι-
ηθεί θα ανακοινωθεί στο τέταρτο τεύχος (Οκτώβριος-
Νοέµβριος-∆εκέµβριος) του περιοδικού µας «ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΥΠΑΙΘΡΟ».

Απεβίωσε το παλαιό µας µέλος, ο Γιώργος Βαρνά-
βας.
Τα θερµά µας συλλυπητήρια στην οικογένειά του.

1) Αποστολάτος Γεράσιµος
2) Γεωργούδη Χριστίνα
3) Κουβαράκης Γεώργιος
4) Ντούφας Παναγιώτης
5) Πλατανιά Γιούλη
6) Τσικνιά Κική
7) Κούκας Κωνσταντίνος

8) Σκαµπαρδώνη 
Σουντράουτ 

9) Μαρίνου Ειρήνη
10) ∆ραγώνα  

Κυριακούλα
11) ∆ραγώνας

Ραφαήλ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΝΕΑ ΜΕΛΗ

ΚΑΙΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ
Από 30/05/2013 οι εκδόσεις Ψυχογιός κυκλο-
φόρησαν το νέο βιβλίο της Καίτης Οικονόµου «Η
ΚΑΡ∆ΙΑ ΘΥΜΑΤΑΙ».

Τον ξέβρασε αναίσθητο η θάλασσα
σε µια παραλία του Ναυπλίου µετά
από ένα τοπικό µπουρίνι. Στο νο-
σοκοµείο διαπιστώθηκε ότι πάσχει
από αµνησία. Μόλις ανάρρωσε από
τα τραύµατά του, βρήκε δουλειά
και σπίτι, και συνδέθηκε ερωτικά
µε µια δασκάλα. Αλλά δεν είχε
ανακτήσει τη µνήµη του, δε θυµό-
ταν ούτε το όνοµά του.
Μια µέρα χτύπησε την πόρτα του
µια άγνωστη. ∆εν µπόρεσε να δει
πώς ήταν -την ηλικία της, το ύψος
της, το ντύσιµό της- γιατί µόλις αν-
τίκρισε τα µάτια της αισθάνθηκε χαµένος. Ήταν σκούρα µπλε σαν
το ανοιχτό πέλαγος και, καθώς τα κοίταζε καθηλωµένος, µια αβά-
σταχτη νοσταλγία πληµµύρισε την ψυχή του...
«Αντρέα, δε µε θυµάσαι;» του είπε η άγνωστη µε τα µπλε µάτια.
«Είµαι η γυναίκα σου».
Λίγο αργότερα έµαθε ότι ο γάµος τους είχε ναυαγήσει και ζούσαν
σαν δυο ξένοι κάτω από την ίδια στέγη. Το µυαλό του δε θυµόταν
τίποτα από την παλιά ζωή του.

Καίτη Οιοκνόµου….Συγγραφέας µε τόλµη, αρτιότητα, δοµική στα-
θερότητα, καθαρή γραφή χωρίς «τερτίπια» παραπλανητικά, χωρίς
«τρικ». ∆ιάφανο, πανάκριβο, γοητευτικό κρύσταλλο. Οι ιστορίες
της έχουν τέτοια δυναµική που παρασύρουν τον αναγνώστη από
τις πρώτες σελίδες, προσόν σπουδαίο για ένα βιβλίο, ενώ οι συ-
νεχόµενες ανατροπές που χαρακτηρίζουν την πλοκή κάθε έργου
της τον κρατούν δέσµιο µέχρι το τέλος. Κάθε βιβλίο της ένα δια-
µάντι της ελληνικής λογοτεχνίας. Λένα Μαντά, συγγραφέας

ΠΠΠΠΑΑΑΑΡΡΡΡΟΟΟΟΥΥΥΥΣΣΣΣΙΙΙΙ ΑΑΑΑΣΣΣΣΗΗΗΗ    ΒΒΒΒΙΙΙΙΒΒΒΒΛΛΛΛΙΙΙΙΟΟΟΟΥΥΥΥ

ΕΠΙΜΝΗΜΟΣΥΝΗ ∆ΕΗΣΗ

ΠΑΙ∆ΙΑ - ΝΕΟΙ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΜΑΣ
Υπενθυµίζουµε ότι τα τελευταία χρόνια συνεχίζεται η
χρέωση των παιδιών και γενικότερα των νέων, στις εκ-
δροµές µας, µε µειωµένη συµµετοχή στα έξοδα για να
τους δώσουµε την ευκαιρία να βγαίνουν στο ύπαιθρο
πιο συχνά, να απολαµβάνουν πιο συχνά τη φύση έξω
από τα αστικά κέντρα και να γνωρίσουν όσο γίνεται πε-
ρισσότερα χωριά, αρχαιολογικούς χώρους κτλ.
Γι’ αυτό έχουµε καθιερώσει τα εξής:
Τα παιδιά µέχρι 12 ετών δωρεάν. Τα παιδιά από 12
έως 18 ετών και φοιτητές 50% έκπτωση.
Στις διήµερες ή πολυήµερες εκδροµές επιβαρύνονται
µε τα έξοδα διανυκτέρευσης εφόσον υπάρχουν.
Ειδικά στις εκδροµές µας µε διανυκτέρευση στον Ορεινό
µας Ξενώνα, τα παιδιά από 12 έως 18 ετών πληρώνουν
µισά έξοδα συµµετοχής. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο
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Η κεντρική εκδήλωση για τα 80 χρόνια του Συλλόγου µας θα γίνει στην
αίθουσα διαλέξεων του Πολεµικού Μουσείου 

(Βασιλίσσης Σοφίας & Ριζάρη) 
την ∆ευτέρα 4 Νοεµβρίου 2013 και ώρα 19.00

∆∆ΙΙΑΑΓΓΩΩΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΦΦΩΩΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΑΑΣΣ
Με αφορµή τον εορτασµό των 80 χρόνων της Ε.Ο.Φ. και

των 60 χρόνων της κατασκηνώσεως στο Μάτι, 
το ∆.Σ. προκηρύσσει διαγωνισµό φωτογραφίας ως εξής:

Θέµα. Από τις τέσσερις εποχές του χρόνου.

∆ιαδικασία. Αριθµός φωτογραφιών µία έως τέσσερις 
για κάθε διαγωνιζόµενο, 
διαστάσεων 35Χ45 εκ., 
µε συµπλήρωση ∆ελτίου Συµµετοχής.

Ηµεροµηνία. Τελευταία ηµέρα υποβολής 
η 31η Οκτωβρίου 2013.

Συµµετοχή. Μόνο µέλη της Ε.Ο.Φ..

Επιτροπή- Θα ανακοινωθούν από το 
Βραβεία. επόµενο περιοδικό µας 

Η ΕΟΦ, στα πλαίσια του εορτασµού των 80 χρόνων της, 

θα εκδόσει ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ

µε θέµα την πορεία της µέσα στο χρόνο.

Όσα από τα µέλη µας, ενεργά και µη θέλουν, 

να συνδράµουν σε αυτή την προσπάθεια

µε κείµενα και φωτογραφίες,

παρακαλούνται να επικοινωνήσουν 

µε τα µέλη της Επιτροπής Περιοδικού.

Προθεσµία παράδοσης του υλικού µέχρι 20-09-2013

ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΠΕΤΕΙΑΚΟΥ
ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ ΕΟΦ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ∆ΑΚΟΓΛΟΥ

Ο Γεώργιος ∆άκογλου ένας από τους συνιδρυτές της ΕΟΦ που ήταν και ο πρώτος Πρόεδρος του Σωµατείου µας
µετά από πενήντα χρόνια επισκέπτεται τον Ορεινό ξενώνα και γράφει τις εντυπώσεις του στο βιβλίο των επι-
σκεπτών. 



Μεγάλη Τετάρτη και συγκεντρωθήκαµε στις 11
το βράδυ έξω από το πλοίο της ΑΝΕΚ. Επιβιβα-
στήκαµε, τακτοποιηθήκαµε, κοιµηθήκαµε και ξυ-
πνήσαµε, όταν το πλοίο έµπαινε στο λιµάνι του
Ηρακλείου, τον Χάνδακα, όπως ήταν το Μεσαι-
ωνικό όνοµα της πόλης, που ιδρύθηκε από Σα-
ρακηνούς Πειρατές το 824 µ.Χ. και υπήρξε
άντρο τους µέχρι το 961µ.Χ. Τότε, οι Βυζαντινοί
επιτέθηκαν στην πόλη του Χάνδακα και οι δυνά-
µεις του Νικηφόρου Φωκά, κατά τα κοινώς αποδε-
κτά ήθη της εποχής, έσφαξαν τους Σαρακηνούς,
την λεηλάτησαν και την έκαψαν. Την ξαναέχτι-
σαν, επέβαλαν την Χριστιανική Πίστη και κράτη-
σαν την κυριαρχία της για 243 χρόνια. Μέχρι
που την ανέλαβαν οι Ενετοί και µετά οι Τούρκοι. 
Μετά την αποβίβασή µας, πρώτη µας επίσκεψη
στο οµώνυµο Αρχαιολογικό Μουσείο, που όπως
θριαµβευτικά πανηγύρισε το Υπουργείο Πολιτι-
σµού προ τριµήνου «Επιτέλους Άνοιξε Μετά
από 12 χρόνια». Αµ δε!!! Άνοιξαν µόνο 3 πτέ-
ρυγες από τις 23!!! Σε πλήρη ετοιµότητα θα
είναι από την τουριστική περίοδο του 2014 (για
όποιον το πιστεύει). 
Ακόµα και έτσι όµως, το Αρχαιολογικό Μουσείο
Ηρακλείου είναι από τα πιο µεγάλα και αξιόλογα
µουσεία στην Ελλάδα και ένα από τα σηµαντι-
κότερα στην Ευρώπη. Τα εκθέµατά του περι-
λαµβάνουν αντιπροσωπευτικά δείγµατα από
όλες τις περιόδους της κρητικής προϊστορίας
και ιστορίας, που καλύπτουν περίπου 5.500
χρόνια, από τη νεολιθική εποχή µέχρι τους ρω-
µαϊκούς χρόνους. Κυρίαρχη θέση στις συλλογές
του κατέχουν τα µοναδικά αριστουργήµατα της
µινωικής τέχνης, την οποία µπορεί κανείς να
θαυµάσει σε όλη της την εξέλιξη. ∆εσπόζουν οι
διπλοί πελέκεις, ιερότατο σύµβολο των µινωι-
κών χρόνων. Αντικρίζοντας τα αυθεντικά κοµ-
µάτια των τοιχογραφιών από το Ανάκτορο της
Κνωσού δεν γινόταν να µη διακρίνουµε την έντονη
διάθεση για ζωή και τη λατρεία των Μινωιτών για
τη φύση. Τα χρώµατα που χρησι µο ποιή θηκαν ήταν
φυσικά και διατηρήθηκαν ανεξίτηλα µέχρι σή-
µερα.
Είδαµε την εξέλιξη της αγγειοπλαστικής την Νε-
ολιθική Εποχή (5000-2500 π.Χ.) και θαυµάσαµε
τα περίφηµα καµαραϊκά αγγεία µε τα υπέροχα
χρώµατα και θέµατα, παρµένα από τον φυσικό
κόσµο. Μοναδικός στο είδος του είναι ο περί-
φηµος δίσκος της Φαιστού µε σηµεία ιερογλυ-
φικής γραφής και ιδεογραµµάτων. ∆υστυχώς
όµως το περιεχόµενο του δίσκου µας είναι
ακόµη άγνωστο. Αξιοθαύµαστοι είναι, οι καθρέ-
πτες µε τις ελεφάντινες λαβές, τα χρυσά κοσµή-

µατα που βρέθηκαν σε µινωικές νεκροπόλεις, τα
τσιµπιδάκια για τα φρύδια, οι ελεφάντινες κτέ-
νες καθώς και τα ξίφη µε τις χρυσές λαβές. Οι
περίφηµες "µέλισσες" που βρέθηκαν στα Μάλια
κοσµούν µια από τις προθήκες του Μουσείου.
Πρόκειται για ένα θαυµάσιο κόσµηµα που παρι-
στάνει δύο µέλισσες που κουβαλούν µια στα-
γόνα µέλι στην κηρήθρα. Οι Θεές των Όφεων,
µε το πλούσιο γυµνό στήθος και την µακριά φού-
στα αποτελούν έξοχα δείγµατα της µινωικής µι-
κροπλαστικής. Το χρυσό δακτυλίδι, φαντάζει
αριστούργηµα της µινωικής χρυσοχοΐας. Το αγ-
γείο σε σχήµα κεφαλής Ταύρου από το ανά-
κτορο της Κνωσού, αποτελεί έξοχο δείγµα της
µινωικής λιθοτεχνίας. Και βέβαια η τοιχογραφία
που απεικονίζει τα ταυροκαθάψια από το Ανά-
κτορο της Kνωσού, θυµίζει ότι στις ταυροµαχίες
δεν είναι υποχρεωτικό να θανατωθεί ο ταύρος!!!
Ακολούθησε …υποχρεωτικός καφές στο σιντρι-
βάνι µε τα λιοντάρια και µια µικρή βόλτα στο πα-
λαιό Ηράκλειο µε την περίφηµη Λότζια, που
στεγάζει υπηρεσίες του ∆ηµαρχείου και την Βα-
σιλική του  Αγ. Μάρκου που σήµερα στεγάζει
την πινακοθήκη. 
Στην συνέχεια, µια οµάδα ξεκίνησε προς το
Κουναβιανό φαράγγι για να πραγµατοποιήσει
την διάσχισή του και οι υπόλοιποι (14 γυναίκες
και ο… υπογράφων) µπήκαµε στην ουρά των τα-
µείων της διάσηµης Κνωσού, το µεγαλύτερο
από τα κέντρα της µινωικής εξουσίας. Πρόκειται
για ένα κτιριακό συγκρότηµα που αναπτύσσεται
σε χώρο 22.000 τ.µ. Χτισµένο σε ένα κατά µε-
γάλο ποσοστό τεχνητό λόφο, ήταν το εντυπω-
σιακότερο από τα µινωικά ανάκτορα και
βρίσκεται σε απόσταση 5 χλµ. νοτιοανατολικά
του Ηρακλείου. Το πρώτο ανάκτορο κτίστηκε
περίπου το 2000 π.Χ και αποτέλεσε την έδρα
του βασιλιά Μίνωα. Στο σχεδιασµό του απο-
φεύχθηκαν γενικά οι ευθείς διάδροµοι. Το στοι-
χείο αυτό, µαζί µε την πολύπλοκη αρχιτεκτονική
του δοµή, δικαιολογούν τον κρητικό µύθο του
Λαβύρινθου. Ήταν πολυώροφο, χτισµένο µε πε-
λεκητούς δόµους και διακοσµηµένο µε θαυµάσιες
τοιχογραφίες, που απεικόνιζαν θρησκευτικές τε-
λετές. Οι πρώτες ανασκαφές στον χώρο της
Kνωσού διενεργήθηκαν το 1878 από τον έµ-
πορο Mίνωα Kαλοκαιρινό. Και συνεχίστηκαν το
1900 από τον A. Evans µέχρι και το 1931. Όµως
ο Evans προχώρησε στην αναστήλωση του ανα-
κτόρου µε τσιµέντο, τεχνική που κατακρίνεται
σήµερα σαν αυθαίρετη και επιβαρυντική για το
µινωικό οικοδόµηµα, όπως µας εξήγησε η ξενα-
γός που προσλάβαµε για να µας ξεναγήσει στον
αρχαιολογικό χώρο. Κατόπιν µεταφερθήκαµε

στις Αρχάνες µε τον σηµαντικότατο αρχαιολο-
γικό χώρο της (…που ήταν βέβαια κλειστός…)
και την θαυµάσια παλιά πόλη, µε τα σοκάκια, τα
χρωµατιστά σπίτια και τις ασβεστωµένες αυλές.
Είναι χτισµένη σε µια κλειστή κοιλάδα, σε υψό-
µετρο 380 µ. ανατολικά του ανθρωπόµορφου
βουνού Γιούχτας. Οι Αρχάνες έχουν χαρακτηριστεί
παραδοσιακός οικισµός και παρουσιάζουν ιδιαί-
τερο αρχιτεκτονικό και πολεο δοµικό ενδιαφέρον. 
Μετά το µεσηµεριανό γεύµα στην παλιά πλατεία
της κωµόπολης, αναχωρήσαµε για να συλλέ-
ξουµε την ορειβατική οµάδα και στην συνέχεια
ξεκινήσαµε για τον Άγιο Νικόλαο µε ενδιάµεση
στάση στην Μονή Αγίου Γεωργίου, στο φαράγγι
του Σεληναριού. Ο ναός του Αγ. Γεωργίου είναι
µικρών διαστάσεων, µονόχωρος, καµαροσκέπα-
στος, µε οξυκόρυφη καµάρα και χρονολογείται
στον 16ο αιώνα. 
Φτάσαµε αργά το απόγευµα στον Άγιο Νικόλαο και
ταχτοποιηθήκαµε στα δωµάτια του ξενοδοχείου
CORAL, που µας φιλοξένησε τις επόµενες 4
µέρες. Οι εκκλησίες της πόλης περί µεναν, όσους
ήθελαν, να παρακολουθήσουν την Ακολουθία
Των Παθών µε τα 12 Ευαγγέλια.
Η Μεγάλη Παρασκευή, σχεδόν όλη, ήταν αφιε-
ρωµένη στο οροπέδιο Λασιθίου. Πρωινή αναχώ-
ρηση και πέρασµα από τα Μάλια, από όπου ο
δρόµος ανηφορίζει στο ονοµαστό Λασίθι. Στο
δρόµο προς το οροπέδιο συναντήσαµε πολλά
ορεινά γραφικά χωριά, όπως τους Αµυγδάλους,
τα Ζένια, την Ρουσαπιδιά, και τους Ποτάµους (ο
τόνος στην παραλήγουσα!), όλα µέσα σε ένα κα-
ταπράσινο περιβάλλον µε χαρακτηριστικά του
υψοµέτρου δέντρα (Καστανιές, καρυδιές και
προπάντων πλατάνια). Το Τζερµιάδο (ή Τζερ-
µιάδω κατά µια παλιότερη γραφή), το µεγαλύ-
τερο χωριό του Οροπεδίου, έχει 750 περίπου
µόνιµους κατοίκους και είναι έδρα του οµώνυ-
µου δήµου σε υψόµετρο 840µ.  Οι κάτοικοί του
ασχολούνται κυρίως µε την καλλιέργεια πατά-
τας και άλλων οπωροκηπευτικών. Φτάσαµε στο
χωριό Αβρακόντε, από όπου µαζί µε τον Ορει-
βατικό Ηρακλείου ξεκινήσαµε την ανάβαση στο
Λιµνάκαρο. Κατά την διάρκειά της οι συνοδοί
µας ενηµέρωσαν την οµάδα µας για την ιστορία
του τόπου και µας κατατόπισαν για την θέση µας
µε βάση τις γύρω κορυφές. Το Οροπέδιο Λασι-
θίου βρισκόταν στο κέντρο του Μινωικού Κό-
σµου και κατοικήθηκε από τη Νεολιθική εποχή,
όπως διαπίστωσαν οι αρχαιολογικές έρευνες
των τελευταίων χρόνων. Πολύ αργότερα, µε την
άλωση της Κωνσταντινούπολης το 1204 από
τους Σταυροφόρους, η Σταυροφθόρους, όπως
τους έλεγαν οι Βυζαντινοί, οι Ενετοί πήραν τα
χωράφια των Κρητικών, τα οικειοποιήθηκαν και
παράλληλα τους κακοµεταχειρίζονταν. Το Ορο-
πέδιο Λασιθίου λόγω της ευφορίας του και της
φυσικής του οχυρότητας ήταν ο τόπος απ’ όπου
άρχιζαν πολλές επαναστάσεις, και όπου κατέ-
φευγαν οι αποκηρυγµένοι. ∆ίκαια το ονόµασαν
“αγκάθι στην καρδιά της Βενετίας”. Τότε, για να
µην βρίσκουν άσυλο οι επαναστάτες στο Λασίθι,
ο ∆ούκας του Ηρακλείου εισηγήθηκε στο Συµ-
βούλιο των Ευγενών να κηρυχθεί το Λασίθι
τόπος ακατοίκητος. Όποιος συλλαµβανόταν να
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"Οι Κυρίες" Τοιχογραφία στο µουσείο Ηρακλείου.

Το Τζαµί στην Ιεράπετρα.�

Ήµουνε κράχτης πετεινός κι εδά στα γεραθειά µου
να µε τζιµπούν οι γι-όρνιθες δεν το βαστά η καρδιά µου

(∆ηλαδή, φέτος, η Ε.Ο.Φ. έκανε Πάσχα στην Κρήτη!!!)



µένει µέσα στην απαγορευµένη ζώνη του Λασι-
θίου ή να βόσκει τα ζώα του, του έκοβαν το ένα
πόδι ή τον σκότωναν. Το 1343 διατάχτηκε το
γκρέµισµα όλων των οικηµάτων (δεν άφησαν
πέτρα πάνω στην άλλη) και το ξερίζωµα όλων
των οπωροφόρων δέντρων και των αµπελιών.
Γι’ αυτό, στο Λασίθι δεν υπάρχει κάτι το βυζαν-
τινό, ούτε ονόµατα χωριών, ούτε τοπωνύµια.
Αρχές του 16ου αιώνα έπεσε στην Κρήτη πείνα
και οι Ενετοί δεν µπορούσαν να θρέψουν ούτε
τα στρατεύµατά τους. Το Λασίθι όµως θεω-
ρούνταν ανέκαθεν ο σιτοβολώνας της Κρήτης.
Έτσι, στις 30 Νοεµβρίου 1514 ανακλήθηκε το
απαγορευτικό διάταγµα κι επιτράπηκε ξανά η
καλλιέργειά του. Οι καλλιεργητές όµως δεν
είχαν δικαίωµα να φτιάξουν κανονικά χωριά στο
οροπέδιο και απλά δηµιούργησαν Μετόχια που
πήραν το όνοµά τους από τον πρώτο οικιστή
(π.χ.Τζερµιάδω από τον Τζερµιά. Το επώνυµο
προέρχεται από το βενετσάνικο Geremia = Ιε-
ρεµίας, Φαρσάρω από τον Φαρσάρη, Αβρακόν-
τες, από τον πρώτο οικιστή Αβραάµ Κόντε
(κόµης). κ.λ.π.). Μετά το 1499, το οροπέδιο
όπως όλη η Κρήτη έπεσε στα χέρια των Τούρ-
κων. Αλλά οι ντόπιοι συνέχιζαν να επαναστα-
τούν, µέχρι που οι Τούρκοι έπιασαν όλους τους
άνδρες, τους αποκεφάλισαν και µε τα κεφάλια
έφτιαξαν µια πυραµίδα. Όµως και κατά την πε-
ρίοδο της Γερµανοϊταλικής κατοχής το Λασίθι
δεν υστέρησε σε θυσίες και τα γύρω βουνά
έπαιξαν και πάλι τον αιώνιο ρόλο τους για την
Ελευθερία.
Τις δεκαετίες του ’50 και του ’60, το Οροπέδιο
ήταν ένα από τα πρώτα αιολικά πάρκα της Ευ-
ρώπης. Υπήρχαν περίπου 16 χιλιάδες ανεµόµυ-
λοι που αντλούσαν τα υπόγεια ύδατα, µε τα
οποία οι κάτοικοι πότιζαν τις καλλιέργειές τους.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι ανεµόµυλοι ήταν το-
πικής έµπνευσης και κατασκευής. Σήµερα όµως
πολύ λίγοι είναι σε λειτουργία.
Μετά από µία περίπου ώρα ανάβασης σε …κα-
τσάβραχα, φθάσαµε στο Οροπέδιο του Λιµνάκα-
ρου, που βρίσκεται στα 1120µ υψόµετρο. Ένα
αγροτικό φορτηγάκι µετέφερε από έναν τσιµεν-
τόδροµο την οµάδα που δυσκολευόταν να ανέ-
βει µε τα πόδια και έτσι βρεθήκαµε όλοι οι
Εοφίτες στην εκκλησία του Αγ. Πνεύµατος, που
είναι δίκλιτη βασιλική. Εκεί έχει καθιερωθεί να
τελείται κάθε χρόνο το πρωί της Μεγάλης Πα-
ρασκευής η ακολουθία των Μεγάλων Ωρών της
ηµέρας, να γίνεται ο στολισµός του Επιταφίου
µε λουλούδια που συλλέγουν οι προσκυνητές
από την γύρω περιοχή και να ακολουθεί η περι-
φορά στο ειδυλλιακό τοπίο. Πρόκειται για µια
σπάνια εµπειρία …αφού µάλιστα ο Ορειβατικός
Λασιθίου ετοίµασε και νηστίσιµα που τα κατα-
ναλώσαµε αµέσως µετά την περιφορά (είναι
κρίµα που οι εξαιρετικές Κρητικές µπανάνες
που φάγαµε, δυστυχώς δεν φθάνουν στην υπό-
λοιπη Ελλάδα…). Μετά από όλα αυτά επιστρέ-
ψαµε στον Αβρακόντε και µια οµάδα από µας
πήγε 4 χλµ δυτικότερα, για να επισκεφθεί το πε-
ρίφηµο σπήλαιο της Βηθλεέµ της προχριστιανι-
κής θρησκείας των Ελλήνων, όπου, κατά τη
Θεογονία του Ησιόδου, γεννήθηκε ο Ζεύς. Το
επιβλητικό ∆ικταίο Άντρο η Σπήλαιο Ψυχρού.
Ακολούθησε 10λεπτη ανάβαση σε γλιστερό,
από το πέρασµα χιλιάδων τουριστών καλντερίµι,
στάση έξω από το σπήλαιο, καθώς η θέα προς
το οροπέδιο Λασιθίου είναι πανοραµικά υπέ-
ροχη και κατάβαση 200 γλιστερών από την
υγρασία σκαλοπατιών µέχρι την καρδιά του σπη-
λαίου όπου βρίσκεται µια υπέροχη λίµνη δια-

στάσεων 16µ. x 8.5µ., η οποία έχει νερό όλη τη
χρονιά. Η λίµνη είναι γεµάτη µε νοµίσµατα, που
πετούν οι ευχόµενοι επισκέπτες. Με τη έξοδό
µας από το σπήλαιο ξεκινήσαµε απευθείας την
επιστροφή στο ξενοδοχείο µας στον Άγιο, για
να προετοιµαστούµε για την δεύτερη ακολουθία
Επιταφίου της ηµέρας!!! Την παρακολουθήσαµε
στο χωριό Κριτσά σε µία από τις τρεις ενορίες
του και ακολουθήσαµε τον Επιτάφιο µέχρι την
πλατεία, όπου συναντηθήκαµε µε τους άλλους
δύο και κατά παράδοση ακούσαµε την προφη-
τεία του Ιερεµίου, που µας διαβεβαιώνει ότι η
Ανάσταση θα έλθει (το µόνο που χρειάζεται από
µας είναι η πίστη). 
Το Μεγάλο Σάββατο ήταν αφιερωµένο σε µια
ολοήµερη εκδροµή µέχρι το ανατολικότερο άκρο
της Κρήτης. Μέσω Σητείας καταλήξαµε στο
χωριό Άνω Ζάκρος, όπου πραγµατοποιήσαµε
την διάσχιση του Φαραγγιού των Νεκρών µέχρι
την παραλία κάτω Ζάκρου.
Το φαράγγι ήταν όµορφο και βατό και δεν ονο-
µάστηκε έτσι επειδή οι πεζοπόροι αφήνουν τα
κόκκαλά τους σ’ αυτό, αλλά γιατί οι αρχαίοι Μι-
νωίτες χρησιµοποιούσαν τις σπηλιές στα από-
τοµα τοιχώµατα του φαραγγιού για να θάβουν
τους νεκρούς τους. Σίγουρα ήταν µεγάλη τιµή
για τους νεκρούς, να ριψοκινδυνεύουν τη ζωή
τους στο επιβλητικό αυτό φαράγγι αυτοί που
τους ανέβαζαν στα κάθετα τοιχώµατα, στην τε-
λευταία τους κατοικία. Η διαδροµή αποτελεί το
τελευταίο τµήµα του Ευρωπαϊκού µονοπατιού
Ε4, που ξεκινάει από την Πορτογαλία, διασχίζει
τη νότια Μεσόγειο, την Ελλάδα από βορρά προς
νότο και την Κρήτη από τα δυτικά προς τα ανα-
τολικά και καταλήγει στην Κάτω Ζάκρο. Στο
τέρµα, ο αρχαιολογικός χώρος µας θυµίζει ότι
εκεί υπήρξε ένα από τα τέσσερα κύρια διοικη-
τικά κέντρα των Μινωιτών, ενώ το προστατευ-
µένο λιµάνι και η στρατηγική της θέση την
κατέστησαν σηµαντικό εµπορικό κέντρο. Στην
πόλη κυριαρχούσε το παλάτι της Ζάκρου, το
οποίο κτίστηκε το 1900 π.Χ. περίπου. Σήµερα
τα ερείπια του παλατιού είναι εµφανή και επι-
σκέψιµα. 
Η διάσχιση του φαραγγιού κράτησε περίπου µια
ώρα, για να καταλήξουµε για τσικουδιά, ντάκο
και χοχλιούς µπουµπουριστούς, στις ταβέρνες
της όµορφης παραλίας. Κάµποσοι από µας έκα-
ναν και το πρώτο µπάνιο της χρονιάς!!!
Επόµενος σταθµός η Παλαίκαστρος και ο αρ-
χαιολογικός της χώρος στην θέση Ρουσόλακος
στο βορειότερο άκρο της ανατολικής ακτής της
Κρήτης, όπου υπήρξε ένας µινωικός οικισµός,
που ήκµασε κατά την διάρκεια της Υστεροµι-
νωικής περιόδου (1550-1220 π.Χ.). Η πόλη κα-
ταλάµβανε έκταση µεγαλύτερη από 50.000 τ.µ.,
ήταν ατείχιστη και πυκνοκατοικηµένη. Ακολού-
θησε επίσκεψη στο Βάι που επιβάλλεται σε
όποιον βρίσκεται στην Ανατολική Κρήτη. Είναι
µια παραλία που θυµίζει τροπικό µέρος, µε τους
φοίνικες και το µικρό νησάκι στη µέση του
όρµου. Το φοινικόδασος καταλαµβάνει σήµερα
µια έκταση περίπου 250 στρεµµάτων και είναι
το µεγαλύτερο στην Ευρώπη. Ακούσαµε διάφο-
ρες ιστορίες που προσπαθούν να δικαιολογή-
σουν την ύπαρξη φοινικόδεντρων στην Κρήτη:
Σύµφωνα µε την πιο συνηθισµένη, Άραβες πει-
ρατές ήρθαν κάποτε εδώ µε τα καράβια τους,
έφαγαν τους χουρµάδες που είχαν φέρει µαζί
τους και πέταξαν τα κουκούτσια στο χώµα. Από
τους χουρµάδες αυτούς λέγεται ότι φύτρωσαν
περίπου 6000 φοίνικες, από τους οποίους πε-
ρίπου 4500 υπάρχουν αυτή τη στιγµή. Οι επι-

στήµονες, όµως, έχουν αποδείξει σήµερα ότι οι
φοίνικες στο Βάι είναι ενδηµικοί και ανήκουν στο
είδος Phoenix Theophrasti. Φοίνικες υπήρχαν
στην Κρήτη από τα αρχαία χρόνια, κάτι που φα-
νερώνουν οι ιστορικές πηγές, όπως τα κείµενα
του Πλίνιου. Το όνοµα της περιοχής Βάι προέρ-
χεται από την ελληνική λέξη «βάγια» που είναι
το όνοµα για τα φοινικόδεντρα. Είναι χαρακτη-
ρισµένο ως «Αισθητικό ∆άσος», (ένα από τα 19
στην Ελλάδα) και «ειδικά προστατευόµενη πε-
ριοχή», σύµφωνα µε το πρωτόκολλο 4 της σύµ-
βασης της Βαρκελώνης για τις προστατευόµενες
περιοχές της Μεσογείου. Το Βάι "ανακαλύ-
φθηκε" από χίπις που διώχτηκαν την δεκαετία
του ’70 από τα Μάταλα και βρέθηκαν στην πε-
ριοχή, αναζητώντας νέο καταφύγιο. Μέχρι τις
αρχές του ’80 ήταν τόπος µόνιµης κατασκήνω-
σης και είχε µετατραπεί σε απέραντο σκουπιδότοπο.
Αργότερα όµως ανακηρύχθηκε προστατευόµενη
περιοχή και καθαρίστηκε. Σήµερα είναι µια από
τις οµορφότερες περιοχές στην Κρήτη και η πα-
ραλία φέρει την Γαλάζια Σηµαία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Επιστρέφοντας στον Άγιο Νικόλαο κά-
ναµε µια στάση στην Ιερά Μονή της Παναγίας
Ακρωτηριανής και του Αγίου Ιωάννη του Θεολό-
γου, Τοπλού Σητείας. Η ονοµασία Τοπλού αντι-
κατέστησε κατά τον 17ο αιώνα την επίσηµη
ονοµασία του Καστροµοναστηριού. Στην Γερµα-
νική κατοχή η Μονή πήρε µέρος στην αντίσταση
και διέθετε ασύρµατο. Οι Ναζί συνέλαβαν και
εκτέλεσαν το 1944 τον ηγούµενο της Μονής
Γεννάδιο Συλλιγνάκη, ενώ βασανίστηκαν και φυ-
λακίστηκαν οι υπόλοιποι µοναχοί. Επιστρέψαµε
στον Άγιο για την Μεγαλοπρεπή Ανάσταση, που
έγινε πάνω σε µια εξέδρα που στήθηκε στην
λίµνη της πόλης. Την ώρα που ακούστηκε το
«Χριστός Ανέστη», εκατοντάδες πολύχρωµα
πυροτεχνήµατα στόλισαν τον έναστρο ουρανό,
ενώ κάηκε και ο Ιούδας που είχε «κρεµαστεί»
σε µια άλλη εξέδρα στο κέντρο της λίµνης. Η
µέρα έκλεισε µε το Αναστάσιµο ∆είπνο.
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Το Κάστρο στην Σπιναλόγγα. �

Ανεµόµυλοι στο Οροπέδιο Λασιθίου.



Η λίµνη στο κέντρο της πόλης αναφέρεται µε το
όνοµα Βουλισµένη, όπως και µε το καθόλου
εύηχο όνοµα Βρωµολίµνη, που προέρχεται από
το µακρινό παρελθόν, όταν ανέδυε δυσάρεστη
οσµή από τα στάσιµα νερά, πριν ανοιχτεί το κα-
νάλι επικοινωνίας µε τη θάλασσα το 1867. Τότε
κατασκευάστηκε και η µικρή γέφυρα από τον
Πασά Κωστή Αδοσίδη. Χαρακτηριστικό της λί-
µνης είναι ότι έχει κάθετα τοιχώµατα που θυµί-
ζουν κρατήρα ηφαιστείου. Γι’ αυτό κάποιοι
υποστηρίζουν ότι δηµιουργήθηκε από την καθί-
ζηση ηφαιστείου.
Σήµερα η κυκλική λίµνη του Αγίου Νικολάου, µε
διάµετρο 137µ., αποτελεί το σήµα κατατεθέν
της πόλης που γύρω της συγκεντρώνονται
πολλά καφέ και εστιατόρια. Η λίµνη µε τα ακί-
νητα νερά της, τις πάπιες, τις ψαρόβαρκες και
τις κατάφυτες πλαγιές που την περιβάλλουν
είναι ένα σηµείο που προσφέρει ηρεµία και
όµορφες εικόνες. Την οµορφότερη θέα την απα-
θανατίσαµε ανεβαίνοντας  στο µικρό πάρκο που
έχει δηµιουργηθεί ψηλά πάνω από την όχθη της.
Οι ντόπιοι µέχρι το 19ο αιώνα την θεωρούσαν
«ξεπατωµένη», χωρίς πάτο δηλαδή. Ο µύθος ότι
η λίµνη είναι άπατη διαψεύστηκε, όταν το 1853
ο Άγγλος ναύαρχος Σπράτ τη βυθοµέτρησε και
βρήκε ότι στο κέντρο της έχει βάθος 210 πόδια
(64µ.).
Την Κυριακή του Πάσχα σειρά για επίσκεψη είχε
η Ελούντα, ένα µικρό ψαροχώρι 12 χλµ. βόρεια
του Άγιου Νικόλαου. Τίποτα το ιδιαίτερο όµως.
Ξενοδοχεία πολυτελείας και απλώς υπερεκτι-
µηµένα βαρύ όνοµα. Ούτε καν παραλία της προ-
κοπής. Μια οµάδα πεζοπόρησε στην απέναντι
χερσόνησο Κολοκύθα, µε τα ξωκλήσια του Αγίου

Φωκά και του Αγίου Λουκά και οι υπόλοιποι φύ-
γαµε για την Νεάπολη, την παλιά πρωτεύουσα
του νοµού Λασιθίου. Η διαδροµή µέσα από τα
λιγότερο τουριστικά χωριά στα βόρεια του νοµού
είναι το λιγότερο εξαιρετική. Ο δρόµος περνά
συνεχώς µέσα από τακτοποιηµένους αµπελώ-
νες, που φανερώνουν το µεράκι που έχουν οι
κάτοικοι της περιοχής για το καλό κρασί. Κυ-
ριαρχεί η ποικιλία Κοτσιφάλι, που δίνει ανοιχτό-
χρωµα κρασιά µε µαλακές τανίνες και όταν
συνδυάζεται µε τη Μανδηλαριά δηµιουργεί κρα-
σιά µε πιο ήπιους χαρακτήρες και το Λιάτικο,
που το κύριο χαρακτηριστικό του είναι η πρώιµη
ωρίµανση και βρίσκεται στη ρίζα κυρίως των
κόκκινων Κρητικών κρασιών. 
Η ιστορία της Νεάπολης χάνεται στα βάθη των
αρχαίων χρόνων. Οι πρώτοι οικιστές ήταν µυ-
λωνάδες που προσπάθησαν να αξιοποιήσουν τα
τότε άφθονα νερά της πηγής του Βιγλιού εγκα-
θιστώντας κατά µήκος της πλαγιάς µύλους. Από
τον οικισµό αυτό προέρχεται και ο Πέτρος Φί-
λαργος, ο µετέπειτα Πάπας Ρώµης Αλέξανδρος
ο Ε’. Το χαρακτηριστικότερο ίσως κτίριό της
είναι η εκκλησία της Μεγάλης Παναγιάς, που
χτίστηκε στη θέση της παλιάς Μονής της Με-
γάλης Παναγίας και είναι η δεύτερη µεγαλύτερη
εκκλησία της ανατολικής Κρήτης µετά τον Άγιο
Μηνά του Ηρακλείου. Ακόµη, στην ευρύτερη πε-
ριοχή, υπάρχει µεγάλος αριθµός εκκλησιών,
που χρονολογούνται από την εποχή της Ενετο-
κρατίας, όπως φανερώνουν οι ηµεροµηνίες που
αναγράφονται στα λιθόγλυπτα υπέρθυρά τους.
Πολλά από τα κτίρια της χρυσής εποχής της
πόλης σώζονται µέχρι σήµερα, δίνοντας της
ακόµα ένα αρκετά γραφικό χαρακτήρα, µε λιθό-
στρωτα, κρήνες, και παλιά αρχοντικά. Εκεί µας
περίµενε η φίλη µας η Μαρίκα, που αφού µας
ξενάγησε στην πόλη, µας φίλεψε στην αυλή του
σπιτιού της τσικουδιά και Κρητικούς µεζέδες.
Το µεσηµέρι απολαύσαµε το πλούσιο Πασχαλινό
γεύµα στην Φουρνή. Στην ταβέρνα Πλάτανος
φάγαµε καλά, ήπιαµε πολύ και βέβαια χορέ-
ψαµε. ∆ύο από µας πεταχτήκαµε µέχρι την Ιε-
ράπετρα την τέταρτη µεγαλύτερη πόλη της
Κρήτης, που η οικονοµία της στηρίζεται κυρίως
στην παραγωγή πρώιµων κηπευτικών σε θερµο-
κήπια και δευτερευόντως στον τουρισµό και
αποτελεί σπουδαίο εµπορικό κέντρο εξαγωγής
αγροτικών προϊόντων προς την Ευρώπη. Από τα
σπουδαιότερα αξιοθέατά της  είδαµε το Κάστρο
Καλές, το Τζαµί και την συνοικία Κάτω Μερά. Η
πόλη βρίσκεται στη θέση της αρχαίας Ιεράπυτ-
νας  που ήταν µια από τις σπουδαιότερες πό-
λεις της Κρήτης, ιδιαίτερα κατά τη Ρωµαϊκή
περίοδο.
Επιστρέψαµε στην βάση µας και η µέρα µας
έκλεισε µε περίπατο γύρω από το λιµάνι και την
γραφική λίµνη του Αγίου Νικολάου.
Ξηµέρωσε η δεύτερη µέρα του Πάσχα και φύ-
γαµε για την Πλάκα και το απέναντι νησί «Μακρύ
Αγκάθι».  Σήµερα, Σπιναλόγγα ονοµάζουµε µο-
νάχα το µικρό νησί, αλλά οι Ενετοί µε το όνοµα
αυτό αποκαλούσαν και την µεγάλη χερσόνησο
Κολοκύθα που ενώνεται µε την Ελούντα µε ένα
στενό ισθµό. Αναφέρεται ότι η Κολοκύθα ήταν
ενωµένη µε την Σπιναλόγγα,  αλλά το 1526 οι
Ενετοί άνοιξαν διώρυγα µε αποτέλεσµα να δη-
µιουργηθεί το µικρό αυτό νησί.  Η καίρια θέση
της βραχονησίδας για τον έλεγχο και την προ-
στασία του λιµανιού της Ελούντας, δεν θα µπο-
ρούσε παρά να σηµαδέψει τη Σπιναλόγγα µε µία
πολυτάραχη ιστορία γεµάτη σκληρές µάχες. Άρ-
χισε να οχυρώνεται το 1574 όταν οι Τούρκοι

είχαν καταλάβει την Κύπρο και οι Ενετοί κατα-
λάβαιναν ότι σε λίγο θα ερχόταν και η σειρά της
Κρήτης. Οι Ενετοί ήθελαν αφενός να διαφυλά-
ξουν στον κόλπο της Ελούντας τα πλοία τους
από τους πειρατές και από τον τουρκικό στόλο,
αλλά και να εξασφαλίσουν τις αλυκές, από όπου
έπαιρναν το αλάτι για την Ευρώπη.  Το 1905
χρησιµοποιήθηκε ως Λεπροκοµείο, όπου οδη-
γήθηκαν όλοι οι λεπροί της Κρήτης, οι οποίοι
βρίσκονταν αποµονωµένοι έξω από το Ηράκλειο
και θεωρούνταν εστία µολύνσεως για τον υπό-
λοιπο λαό. Κατά την περίοδο της Ιταλογερµανι-
κής κατοχής οι κατακτητές δεν τολµούσαν να
αφήσουν ελεύθερους τους λεπρούς και ήταν
αναγκασµένοι να τους τροφοδοτούν οι ίδιοι, δε-
δοµένου ότι το απέναντι χωριό Πλάκα το είχαν
εκκενώσει και είχαν διώξει τους κατοίκους σε
άλλα χωριά. Κατοχή δεν γνώρισε το νησάκι και
γι' αυτό λειτουργούσαν παράνοµα ραδιόφωνα.
Αναφέρεται ότι ο γιατρός Γραµµατικάκης αντέ-
γραφε τις ειδήσεις του Λονδίνου και του Καΐρου
και τις µοίραζε ως δελτία ειδήσεων στους κα-
τοίκους. Τελικά το 1957 εκκενώθηκε, αφού οι
ασθενείς θεραπεύτηκαν µε τη χρήση αντιβιοτι-
κών φαρµάκων. Η Σπιναλόγγα έγινε διάσηµη
από το µυθιστόρηµα της Victoria Hislop «Το
νησί» και την επισκέπτονται κάθε µέρα εκατον-
τάδες τουρίστες. Ένα καΐκι µας πέρασε από την
Πλάκα απέναντι και βρεθήκαµε µαζί µε ένα λε-
φούσι άλλων τουριστών, να προσπαθούµε να
πάρουµε µια ιδέα της κοινωνίας που είχε οργα-
νωθεί εδώ για 50 χρόνια. Ο βασικός δρόµος του
οικισµού διατηρείται πολύ καλά, µε την αγορά
και τα εργαστήρια, που ήταν αναγκαία για την
επιβίωση των κατοίκων, µια που όποιος ασθε-
νής έµπαινε στο νησί δεν ξαναέβγαινε!!! Σήµερα
πια η επιστήµη έχει καταλήξει ότι αυτό που
είχαν οι ασθενείς δεν είχε σχέση µε την βιβλική
λέπρα και βέβαια δεν ήταν ιδιαίτερα λοιµώδες
όσο νόµιζαν. Απέναντι στην γραφική Πλάκα,
λίγοι µεν απήλαυσαν το νερό της θάλασσας,
όλοι όµως απολαύσαµε τις ψαρολιχουδιές στις
παραθαλάσσιες ταβέρνες. 
Τελευταία στάση της εκδροµής µας το Ενυδρείο
του Ηρακλείου. Σαν να βρίσκεσαι στο βυθό της
θάλασσας χωρίς µάσκα και βατραχοπέδιλα.
Βλέπεις τα βράχια των Ματάλων, τον βυθό στο
Βάι και τροπικά είδη που φυτρώνουν στα βάθη
της Μεσογείου. Οι καρχαρίες αποτελούν την
ατραξιόν, αλλά δεν είναι οι πρωταγωνιστές. Άλ-
λωστε σε µια σκηνογραφία της Μεσογείου, των
ελληνικών βυθών και του τροπικού περιβάλλον-
τος µήκους 600 µέτρων, ήλθαµε πρόσωπο µε
πρόσωπο µε σχεδόν 2000 οργανισµούς (από µι-
κροσκοπικούς ιππόκαµπους µέχρι τους χον-
τρούληδες ροφούς), που κατανέµονται σε
περίπου 200 είδη. Τα ψάρια φιλοξενούνται σε
32 δεξαµενές συνολικής χωρητικότητας
1.600.000 λίτρων σε ένα από τα µεγαλύτερα
ενυδρεία της Μεσογείου. Με αρχιτεκτονικό
σχεδιασµό που παραπέµπει σε πλοίο, γοητεύει
µικρούς και µεγάλους και τους δίνει τη δυνατό-
τητα να γνωρίσουν και να ευαισθητοποιηθούν
από τον θαλάσσιο πλούτο της περιοχής µας. Η
περιήγηση κράτησε περίπου 1 ώρα, µια που θέ-
λαµε να περιεργαστούµε όλους τους οργανι-
σµούς και τα εκθέµατα. 
Η επιβίβαση στο πλοίο της επιστροφής, σήµανε
το τέλος της Πασχαλινής εκδροµής µας στην
Ανατολική Κρήτη. Γεµάτοι όµορφες εικόνες και
ξεχωριστές εµπειρίες επιστρέψαµε, λογαριά-
ζοντας το πότε µας «βγαίνει», για να ξαναπρο-
γραµµατίσουµε µια Κρήτη!!!!

Το Φαράγγι των Νεκρών.

Κολώνες και Λίµνη στο ∆ικταίο Άντρο.
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Η ΕΟΦ πραγµατοποίησε ακόµα µία ωραία
εκδροµή στις πολύ όµορφες περιοχές δύο
Νοµών, Ευρυτανίας και Αιτωλοακαρνανίας.

Η φύση µας χάρισε πλούσιες εικόνες, σε
συνδυασµό µε το µήνα Μάιο, µήνα των
λουλουδιών, στολισµένο µε όλα τα χρώ-
µατά της. Εικόνες µοναδικές, µυρωδιές
παντού. Η πανίδα και η χλωρίδα της πε-
ριοχής ήταν στα καλύτερά τους. Έτσι,
απολαύσαµε όλη η οµάδα των 33 ατόµων
που ξεκινήσαµε για το τριήµερο στις 24
Μαΐου την εκδροµή µας.
Η διαδροµή µε το πούλµαν, και έχοντας
οδηγό τον Κώστα, ήταν υπέροχη και συ-
νέβαλε στην επιτυχία της. Μετά από δύο
στάσεις στη διαδροµή µας, φτάσαµε
στην ευρύτερη περιοχή της Αιτωλοακαρ-
νανίας, µε την πλούσια βλάστηση και τα
ποτάµια να µας χαιρετούν στο πέρασµά
µας, µε πρωταγωνιστή τον Εύηνο πότε
δεξιά και πότε αριστερά µας. 
Γύρω στις εννέα το βράδυ φτάσαµε στο
χωριό Πετροχώρι για την πρώτη µας δια-
νυκτέρευση στο ξενοδοχείο «Αλθαία» µε
την πανοραµική θέα στις λίµνες Τριχω-
νίδα και τη φίλη της Λυσιµαχεία. Το ξε-
νοδοχείο ήταν καθαρό µε άνετα δωµάτια.
Μετά το πλούσιο πρωινό, ξεκινήσαµε 14
άτοµα για το χωριό ∆ρυµώνα. Εκεί µας
περίµενε ο κύριος Θανάσης Κρητικός ο
οποίος θα µας οδηγούσε στο ορειβατικό
µονοπάτι από ∆ρυµώνα προς Τόρνο, σε
ένα από τα µονοπάτια του Παναιτωλικού
µε υψόµετρο 1.700µ.
Η διαδροµή ήταν φανταστική, ο καιρός
πολύ καλός. Ο Οδηγός µας δεν κουρα-
ζόταν να µας µιλάει για την ιστορία της
περιοχής και τα παιδικά του βιώµατα.

Μας περιέγραφε τις
σκληρές συνθήκες
διαβίωσης και το
πόσο δύσκολα οι άνθρωποι καλλιεργού-
σαν τη γη τους. 
Η πορεία µας κράτησε 9 ώρες και κατα-
λήξαµε στον Προυσσό όπου συναντηθή-
καµε µε την υπόλοιπη Οµάδα. Παράλληλα
µε τη δική µας διαδροµή, η οµάδα, µε τον
Αρχηγό της εκδροµής Νίκο Τσούτσο,
απόλαυσαν τα αξιοθέατα της περιοχής,
περπάτησαν στο δρόµο δίπλα στη λίµνη
µε τα νούφαρα καθώς και στον αρχαι-
ολογικό χώρο Θέρµο.
Είχε τελειώσει µια πολύ ωραία µέρα και
όλοι µαζί ξεκινήσαµε για το χωριό Κα-
στανιά όπου και θα διανυκτερεύαµε.
Μείναµε σε ξύλινα σπιτάκια, όχι βέβαια
πως η εξυπηρέτηση ήταν όπως το πρώτο
βράδυ, το τοπίο όµως µας αποζηµίωσε.
Την επόµενη µέρα, µετά το πρωινό, ξε-
κινήσαµε µια µικρή οµάδα 12 ατόµων για
τους καταρράκτες και το Μικρό Παντα-
βρέχει. Η οµορφιά σε συνδυασµό µε
τους ήχους και τα χρώµατα ήταν απερί-
γραπτη. Συνεχίσαµε στο µονοπάτι µε τα
ξύλινα και τα πέτρινα γιοφύρια, τους µι-
κρούς και µεγάλους καταρράκτες δεξιά
και αριστερά και το ποτάµι πότε το συ-
ναντούσαµε και πότε το αφήναµε. Τέλος,
φτάσαµε στο περίφηµο Μικρό Πανταβρέ-
χει σε τρείς ώρες. Η εικόνα που αντικρί-
σαµε ανταποκρίνεται πλήρως στην
ονοµασία του.
Ανηφορίζοντας από το Πανταβρέχει, συ-

Γράφει η Μαρία Κοσµαδάκη

ΘΕΡΜΟ-ΤΟΡΝΟΣ-ΜΟΝΗ ΠΡΟΥΣΣΟΥ

Περιδιαβαίνοντας την γαλήνια Τριχωνίδα,
Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

Άνοιξη στην Ιερά Μονή Προυσού, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος � Καταρράκτης και τιρκουάζ βάθρα πριν τη Μαύρη Σπηλιά,Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �
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17ναντηθήκαµε µε την υπόλοιπη Οµάδα
που επέστρεφε από τη Μονή Προυσσιώ-
τισας και ήρθαν και εκείνοι να το δουν.
Όλη η Οµάδα ξεναγήθηκε στο Λαογρα-
φικό Μουσείο, στην εκκλησία µε το πολύ
παλαιό τέµπλο και τέλος ήπιαµε το κα-
φεδάκι µας στο τοπικό καφενείο.
Ξεκινήσαµε για τη Μονή Προυσσού,
άλλοι ανεβήκαµε στη Μαύρη Σπηλιά ή
του Καραϊσκάκη όπως την λένε οι ντόπιοι

και άλλοι πήγαν στη Μονάδα παραγωγής
αλλαντικών στο χωριό Προυσσό.
Αφού συγκεντρωθήκαµε όλοι στο Μονα-
στήρι για προσκύνηµα και γευτήκαµε
άρτο, λουκούµια και δροσερό νερό, ξε-
κινήσαµε για την επιστροφή.
Επιστρέφοντας, σε χωριό της περιοχής
µε πολλά νερά και τοπικά προϊόντα, στα-
µατήσαµε για φαγητό.
Η επιστροφή ήταν χαρούµενη µε πολύ

ωραία µουσική και διάθεση. Ο αρχηγός
µας µε τις πολλές γνώσεις του στη µου-
σική, και όχι µόνο, δε βαρέθηκε να µας
εξηγεί τα τραγούδια και την ιστορία τους. 
Κατά τις 21.30 φτάσαµε όλη η Οµάδα χα-
ρούµενη και γεµάτη θετική ενέργεια
στην πόλη µας. 
Η ΕΟΦ για άλλη µια φορά χάρισε στα
µέλη και τους φίλους της µια πολύ
όµορφη εκδροµή.

Στο µονοπάτι των προσκυνητών, Φωτ. Β. Σιλβεστριάδης �

Αρχαιολογικός χώρος Θέρµου,
Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �



∆.Σ. και της Κατασκήνωσης η Κατερίνα
∆ραγώνα, που µαζί µε τη νύφη της Κούλα
∆ραγώνα και τον γιό της Ραφαήλ, πέρα-
σαν µε άριστα τις εξετάσεις για την καν-
τίνα.
Μερικοί βέβαια φοβήθηκαν τις τριάντα
οκτώ ψιχάλες βροχής που έπεσαν και
άλλοι δεν έρχονται για να µην έχουµε
συνωστισµό. Εγώ κάθε χρόνο τονίζω ότι
θα έπρεπε να είµαστε περισσότεροι,
είναι αδικαιολόγητη η απουσία από µία
εορτή δική µας, µέσα σε ένα όµορφο φυ-
σικό περιβάλλον ανάµεσα σε φίλους και
σύµφωνα µε το πνεύµα, το λόγο και τον
σκοπό που ιδρύθηκε η Ε.Ο.Φ. 
Στον Ορεινό Ξενώνα στο Κεφαλάρι Κο-
ρινθίας, ξεκινήσαµε µαζί µε τους συγχω-
ριανούς Κεφαλαριώτες να γιορτάζουµε
και εµείς τον Αγ. Νικόλα τον εν Βουνέ-
νοις, στο εκκλησάκι που είναι δίπλα µας
στις 9 Μαΐου. Πέρασαν δέκα χρόνια από
το 2003 που έγινε το πρώτο βήµα συ-
νάντησης στον ξενώνα µας και µε ένα
κρασάκι και µεζέ συζητήσαµε για τα προ-
βλήµατα τα δικά µας και τα δικά τους.
Βρέθηκαν λύσεις σε πάρα πολλά, το πιο
σηµαντικό είναι ότι βρεθήκαµε εµείς,
γνωριστήκαµε, βρεθήκαµε κοντά.
Έτσι έγινε και εφέτος µετά τη Θεία Λει-
τουργία και το µοίρασµα των άρτων,
βρεθήκαµε για µια ακόµα φορά στον Ξε-
νώνα µε τα µεζεδάκια που ετοιµάσαµε
εµείς, µε τη βοήθεια της κ. Ελευθερίας

και τις ωραίες πίτες που φέρανε από το χωριό και η ιστορία
άρχισε να γράφετε πιο καλά από  την περσινή χρονιά.  
Κάθε χρόνο περιµένουµε µε χαρά αυτή τη µέρα, όπως και τον
Ιανουάριο τη γιορτή των παιδιών του χωριού. Θα παρακαλέσω
τον πατέρα Ηλία να µεταφέρει τις ευχές του ∆.Σ. και  όλων των
εοφιτών, στους χωριανούς, να έχουν υγεία και να βρισκόµαστε
όλοι µαζί για πολλά χρόνια σε συναντήσεις φιλικές και ανθρώ-
πινες όπως αυτές.

∆εν είναι ότι κρατούµε το έθιµο όταν κάθε χρόνο µαζευόµα-
στε λίγο µετά το Πάσχα στην κατασκήνωσή µας στο Μάτι, για
το ψήσιµο των αρνιών και τις περισσότερες φορές να γιορτά-
σουµε την πρωτοµαγιά. Είναι η επιθυµία και η διάθεσή µας να
βρεθούµε σε ένα περιβάλλον ωραίο, γνωστό, µε φίλους, πα-
ρέες ορειβατικές, φυσιολατρικές, µε ένα µεζέ και ένα ποτήρι
κρασί, να θυµηθούµε ωραίες στιγµές µακριά από τα καθηµε-
ρινά προβλήµατα. Τα τελευταία χρόνια µε την απόκτηση του
Ναού µας, εορτάζουµε και τον Άγιο Γεώργιο αφού κατά το
ήµιση φέρει το όνοµά του. Έτσι και εφέτος όλα ήταν στη θέση
τους, κάνοντας αρχή από την καθαριότητα του χώρου γύρω από
την καντίνα και τον ξενώνα, την ετοιµασία του ναού, µε τον ιερέα
εµπρός από τους άρτους, προσφορά όπως πάντα του Γεωργίου

Μουρίκη και της οικογενείας του, που έδωσαν οµαδικό και πο-
λυπρόσωπο παρόν. Τον Ράκη Γιαννακόπουλο στο ψήσιµο των αρ-
νιών µε βοηθό όπως πάντα τον Αµίν και δέκα παραστάτες γύρω
τους έτοιµους, για κάθε πρόταση και υπόδειξη, καλοπροαίρετη
πάντοτε, όπως και καλοί γευσιγνώστες φαγητών και ποτών.
Στην καντίνα τεµαχισµός δεν γίνεται χωρίς Μεταξά, Κίταντζη,
ταµείο η Γεωργία, αφού φρόντισε η Έρση να σπάσει το χέρι
της, ειδικευµένοι βοηθοί Χαρούλα και Όλγα. Νέο µέλος του
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Γράφει ο ∆ηµήτρης Παγουλάτος, Φωτογραφίες ∆. Αρµενιάκος- ∆. Παγουλάτος 
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Όπως κάθε χρόνο, έτσι και
φέτος µε το πασχαλινό πανη-
γύρι στην κατασκήνωσή µας στο
Μάτι, έγινε ο διαγωνισµός του
καλύτερου µαγιάτικου στεφα-
νιού. Από τα πέντε στεφάνια
που διαγωνίστηκαν, ξεχώρισαν
τα τρία. Η τριµελής επιτροπή
βρέθηκε σε δίληµµα γιατί τα τρία
πρώτα ήταν όµορφα αλλά δια-
φορετικής τεχνοτροπίας. Οπότε
αποφάσισαν να βραβεύσουν και
τα τρία. Το βραβείο είναι ένα
παιδικό βιβλίο στον κάθε νικητή.
Και του χρόνου να είµαστε καλά
πάντα να ανταµώνουµε και να
ξεφαντώνουµε…

Την Κυριακή 9 Ιουνίου 2013, η Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.
είχε προγραµµατίσει να κάνει µια εξόρ-
µηση στο καταφύγιο του ΦΟΙΒΟΥ στην
Παύλιανη, για να εορτάσει, µαζί µε τα
σωµατεία µέλη της, την ηµέρα για το πε-
ριβάλλον που ήταν λίγες ηµέρες πριν. 
Η Ε.Ο.Φ. πήρε µέρος όπως ήταν φυσικό
µε επτά άτοµα, από τα οποία τα έξι ήταν
µέλη του ∆.Σ. και τα πέντε έκαναν µια
πεζοπορία µεγαλύτερη από µιάµιση
ώρα. Η εκδήλωση ήταν πολύ καλά οργα-
νωµένη στη µεταφορά και την προώθηση
µε µικρά αυτοκίνητα στο καταφύγιο. Η
οµιλία του προέδρου περιγραφική και µε
πολλά στοιχεία για την καταστροφή που
γίνεται και τους τρόπους που µπορούµε
να βοηθήσουµε για να ελαχιστοποιήσουµε
τα κακό. Χαιρετισµούς και ευχές έδωσαν
οι παρευρισκόµενοι προηγούµενοι πρό-
εδροι της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.
Η εκδήλωση έκλεισε µε ένα ωραίο πιάτο
µεζεδάκια, κρασί, αναψυκτικά και µου-
σική µε παραδοσιακούς χορούς στο κα-
ταπράσινο ύπαιθρο, κάτω από δυνατό
ήλιο κατά το µεγαλύτερο µέρος της ηµέ-
ρας. Του χρόνου να ευχηθούµε να έχουν
ακουστεί τα λόγια µας, αλλά και ολόκλη-
ρου του κόσµου, από αυτούς που αποφα-
σίζουν. Εµείς δε να είµαστε περισσότεροι
και να ακουστεί ακόµα πιο δυνατά η φωνή
διαµαρτυρίας για όσα κακά κάνουµε στο
περιβάλλον. 

Κείµενο - φωτογραφίες ∆ηµήτρης Παγουλάτος

ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΤΑ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑΤΙΚΑ ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ

Κεφαλονιά, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Ντουρντουβάνα στην κορυφή Νησί 2042µ. 02-06-2013 Φωτ. Μ. Βέττερ �

Ανεβαίνοντας τον Χελµό, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Μετέωρα, Φωτ, ∆. Παγουλάτος�

Παρνασσός, στην διαδροµή Μονή Ιερουσαλήµ-Ζεµενό 21-04-13, Φωτ. Μ. Βέττερ �

ΠΡΟΣΥΜΝΑ-ΜΥΚΗΝΕΣ
Ο κακός καιρός δεν πτόησε 25 εκδροµείς να συµµετάσχουν
σε αυτή την εκδροµή. Λόγω βροχής ο χρόνος πορείας συµ-
πιέστηκε στις 2.30’ ώρες και περπάτησαν µόνο 10 άτοµα. Οι
υπόλοιποι επισκέφθηκαν τον αρχαιολογικό χώρο και το µου-
σείο των Μυκηνών. Όλοι συνέφαγαν στο χωριό των Μυκηνών. 

ΕΛΙΚΩΝΑΣ-ΜΕΓΑΛΗ ΛΟΥΤΣΑ
Με συµµετοχή 32 ατόµων πραγµατοποιήθηκε αυτή η εκ-
δροµή. 31 άτοµα ξεκίνησαν την πορεία για την Μεγάλη Λού-
τσα όπου έφτασαν οι 26. Όλοι κατέληξαν στο χωριό όπου
επισκέφθηκαν το λαογραφικό µουσείο και έφαγαν.

ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ
Το τριήµερο της Καθαράς ∆ευτέρας γιορτάστηκε στην Κεφα-
λονιά µε συµµετοχή 53 ατόµων. Η ξενάγηση στο νησί ξεκίνησε
από τα Θηράµονα και συνεχίστηκε στο Κάστρο, Φανάρι, µε κα-
τάληξη στο Αργοστόλι. Την Κυριακή 10 πεζοπόροι πραγµατο-
ποίησαν πορεία στο Ρούδι. Οι υπόλοιποι επισκέφθηκαν το
µοναστήρι του Αγίου Γεράσιµου και το απόγευµα παρακολου-
θήσαν την Αποκριάτικη παρέλαση στο Αργοστόλι ή στο Ληξούρι.
Την Καθαρά ∆ευτέρα πραγµατοποιήθηκαν επισκέψεις στο πα-
ραδοσιακό οικισµό του Φισκάρδου στο σπήλαιο της Μελισσάνης
µε κατάληξη στην Σάµη. Περισσότερα όµως σε σχετικό άρθρο. 

ΧΕΛΜΟΣ-ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ
36 άτοµα συµµετείχαν σε αυτή την εκδροµή. 31 άτοµα πεζο-
πόρησαν από µια ταβέρνα έξω από τα Καλάβρυτα µέχρι το
Χιονοδροµικό Κέντρο και από αυτά 10 άτοµα προχώρησαν
προς το καταφύγιο. 3 άτοµα πεζοπόρησαν από την ταβέρνα
προς τα Καλάβρυτα όπου διηµέρευσαν µε άλλα 2 άτοµα που
δεν περπάτησαν καθόλου.

ΦΑΡΑΓΓΙ ΑΓΑΛΗΣ
Συµµετείχαν 28 άτοµα σε αυτή την εκδροµή. 23 άτοµα ξεκί-
νησαν την διάσχιση του φαραγγιού από το γήπεδο του Αγίου
Αθανάσιου µέχρι το χωριό Γλυφάδα. Οι περισσότεροι περ-
πάτησαν µέχρι την πηγή Κραταία και µόνο 6 άτοµα ολοκλή-

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΜΑΡΤΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ
5 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (4 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ ΚΑΙ

1 ΤΡΙΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 174 ΑΤΟΜΩΝ
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Λούσιος, Γέφυρα Ατσίχολου, Φωτ. Μ. Βέττερ �

∆ιαδροµή στα Μετέωρα 13-04-13, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Λιµπίτοβα, Φωτ. Ν. Νίντος �

Κρήτη, Φωτ. Βάλια ∆ηµητροπούλου �

Μνηµείο Βλαχάβα. Χαρούµενοι που απολαύσαµε τα ανοιξιάτικα Μετέωρα, 
Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

ρωσαν την διαδροµή. Οι 5 που δεν διέσχισαν το φαράγγι διη-
µέρευσαν στα Καλύβια όπου περπάτησαν και έφαγαν. Μετά
παρέλαβαν τους πεζοπόρους από τον Άγιο Αθανάσιο.

ΦΑΡΑΓΓΙ ΛΙΜΠΙΤΟΒΑ-ΚΟΛΛΙΝΕΣ
Στην εκδροµή έλαβαν µέρος 33 άτοµα. Η διάσχιση του φα-
ραγγιού έγινε από 28 άτοµα ενώ οι υπόλοιποι διηµέρευσαν
στο χωριό Κολλίνες. 

ΜΕΤΕΩΡΑ-ΜΟΡΑΒΑ
Με συµµετοχή 53 εκδροµέων έγινε η εκδροµή. Το Σάββατο
30 άτοµα πραγµατοποίησαν την διαδροµή Καστράκι-Μονή
Αγίου Γεωργίου Μανδηλά-Φυλακές Μοναχών-∆ρακοσπηλιά-
Μεγάλο Μετέωρο. Συνέχισαν 23 άτοµα για Μνηµείο Βλα-
χάβα-Μονή Υπαπαντής-Καστράκι. Oι υπόλοιποι 23 (που
αργότερα έγιναν 30) επισκέφθηκαν τα µοναστήρια Βαρλαάµ
και Μεγάλο Μετέωρο. Την Κυριακή 22 ορειβάτες περπάτη-
σαν στο όρος Μοράβα. Από αυτούς 12 περπάτησαν µέχρι το
διάσελο, 2 έφτασαν σε υψόµετρο 1740 ενώ 12 έφτασαν στην
κορυφή. Από τους υπόλοιπους, 24 περπάτησαν µέχρι τους
καταρράκτες του χωριού και µαζί µε άλλους 6 επισκέφτηκαν
το µοναστήρι του Τιµίου Σταυρού, τα Τριπόταµα και τα ξενο-
δοχεία Μαντάνια και Αχελωήδες ενώ 1 άτοµο διηµέρευσε
στο ξενοδοχείο.

ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ-∆ΑΥΛΕΙΑ-Ι.Μ. ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ-ΖΕΜΕΝΟ
Η εκδροµή έγινε µε συµµετοχή 36 ατόµων. Η πεζοπορική
οµάδα αποτελούµενη από 23 άτοµα πραγµατοποίησε την
προγραµµατισθείσα επτάωρη διάσχιση Ι.Μ. Ιερουσαλήµ-Ζε-
µενό ενώ τα υπόλοιπα 13 άτοµα επισκέφθηκαν την ∆αύλεια,
τους ∆ελφούς και το Ζεµενό.

Ι.Μ. ΣΑΓΜΑΤΑ
Στην εκδροµή συµµετείχαν 22 άτοµα. 12 άτοµα πεζοπόρη-
σαν την διαδροµή Σύρζι-Μονή Σαγµατά-Πλατανάκι ενώ οι
υπόλοιποι περιηγήθηκαν ενδελεχώς την µονή και διηµέρευ-
σαν στο Πλατανάκι.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΑΠΡΙΛΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 4
ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, ΚΑΙ 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ)

ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 144 ΑΤΟΜΩΝ
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Στο µονοπάτι των καταρρακτών Τόρνο, Φωτ. Μ. Βέττερ �
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Εκδηλώσεις που έγιναν το προηγούµενο τρίµηνο

ΠΑΣΧΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ
H πολύ ενδιαφέρουσα Πασχαλιάτικη εκδροµή στην Κρήτη έγινε µε
36 εκδροµείς. Πραγµατοποιήθηκαν πολλές πεζοπορικές πορείες
όπως στο Κουναβιανό φαράγγι, στο οροπέδιο Λιµνάκαρο, στο φα-
ράγγι των νεκρών, στην Ελούντα-Ολους-χερσόνησο Κολοκύθα, επι-
σκέψεις σε µουσεία όπως το αρχαιολογικό του Ηρακλείου και το
Ενυδρείο, σε αρχαιολογικούς χώρους όπως της Κνωσού, των Αρ-
χανών, του Ζάκρου και στο Μινωϊκό οικισµό του Ρουσόλακου, σε µο-
ναστήρια όπως του Αγ.Γεώργιου στο Σεληνάρι και στη Μονή Τοπλού
στο σπήλαιο του ∆ικταίου Αντρου, στη παραλία του Βάϊ, στο νησί
Σπιναλόγγα σε χωριά του Λασιθίου όπως Τζερεµιάδο, Ψυχρό,
Φούρνη, Κριτσά και άλλα και περιηγήσεις στον Αγιο Νικόλαο στη
Νεάπολη, στο Ηράκλειο. Αλλά περισσότερα σε σχετικό άρθρο. 

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ-ΕΟΡΤΗ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
Λίγα σχετικά άτοµα (µόνο 14) ανέβηκαν στο ορεινό ξενώνα για την
εορτή του αγίου Νικολάου. ∆ιανυκτέρευσαν στο ξενώνα και προ-
ετοίµασαν την δεξίωση που ακολούθησε µετά την Θεία Λειτουργία.
Η συµµετοχή πάντως των κατοίκων του χωριού πολύ µεγαλύτερη
από την συνηθισµένη.

ΛΟΥΣΙΟΣ
Η περιοχή της Γορτυνίας είναι πάντα ελκυστική. 49 εκδροµείς µε-
τείχαν στην εκδροµή αυτή. Από αυτούς 4 πεζοπόρησαν µέχρι την
µονή Φιλοσόφου, 24 µέχρι την αρχαία Γόρτυνα και 17 µέχρι την
γέφυρα Ατσίχολου. Οι υπόλοιποι 4 που δεν πεζοπόρησαν επισκέ-
φτηκαν την ∆ηµητσάνα, την Στεµνίτσα και µε τους πεζοπόρους
των µικρότερων διαδροµών το Ελληνικό και τη Καρύταινα. 

ΘΕΡΜΟ-ΤΟΡΝΟΣ
Μια ωραία περιοχή της Ελλάδας όχι τόσο προβεβληµένη είναι η
περιοχή της λίµνης Τριχωνίδας. 33 άτοµα συµµετείχαν στην εκ-
δροµή. Την Παρασκευή κατέλυσαν σε παραλίµνιο ξενοδοχείο και
πήραν µια πρώτη γεύση από την λίµνη. Το Σάββατο 14 άτοµα πραγ-
µατοποίησαν την πορεία ∆ρυµώνας-Τόρνος ενώ 16 άτοµα επι-
σκέφθηκαν τον αρχαιολογικό χώρο του Θέρµου την κρύπτη της
αγίας Παρασκευής, περπάτησαν στον παραλίµνιο δρόµο και πα-
ρέλαβαν τους πεζοπόρους από τον Τόρνο. Την Κυριακή 30 άτοµα
πραγµατοποίησαν πορείες στο Μικρό Πανταβρέχει, την Μαύρη
Σπηλιά, επισκέφθηκαν ένα εργοστάσιο αλλαντικών και όλοι την
Μονή Προυσσιώτισσας. Περισσότερα σε σχετικό άρθρο.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΜΑΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 4 ΕΚ∆ΡΟ-
ΜΕΣ (1 ΠΟΛΥΗΜΕΡΗ, 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ 1 ΜΟΝΟΗΜΕΡΗ ΚΑΙ

1 TΡΙΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 132 ΑΤΟΜΩΝ

• Στις 08/04/2013 στα γραφεία µας έγινε η κλήρωση των οικίσκων για την κατασκηνω-
τική περίοδο 2013.

• Στις 22/04/2013 πραγµατοποιήθηκε η προβολή της κ. Ελένης Κούβαρη µε θέµα την Ισλανδία.
• Στις 09/05/2013 συνεορτάσαµε στον ορεινό ξενώνα µε τους κατοίκους του Κεφαλαριού

τον Άγιο Νικόλαο τον «εν Βουνένοις». Έγινε αρτοκλασία στο εκκλησάκι του εορτά-
ζοντα Αγίου και ακολούθησε η καθιερωµένη δεξίωση όπου συµµετείχαν περί τους πε-
νήντα κατοίκους.

• Στις 12/05/2013 ετεροχρονισµένα εορτάσαµε στην κατασκήνωση την καθιερωµένη εδώ
και πολλά χρόνια εκδήλωση “Πασχαλινό-Πρωτοµαγιάτικο Πανηγύρι”. Η εκδήλωση ξεκί-
νησε µε αρτοκλασία για την γιορτή του Αγίου Γεωργίου που έγινε στο εκκλησάκι µας.
Ακολούθησε φαγητό µε οβελία και τέλειωσε µε τον διαγωνισµό Πρωτοµαγιάτικου στε-
φανιού όπου διακρίθηκαν όλοι. Κάπου εκεί η βροχή έδωσε τέλος στην σύναξη.

• Στις 17/05/2013 συγκεντρώθηκαν πολλά µέλη µας στα γραφεία µας για να συναποφασί-
σουµε την πολυήµερη ορειβατική καλοκαιρινή εξόρµηση, την τουριστική εκδροµή στο εξω-
τερικό και να γίνουν προτάσεις για νέες εκδροµές.

Ο πρόεδρος της ΕΟΦ απονέµει αναµνηστικό
στην Ελένη Κούβαρη για την προβολή 

της Ισλανδίας �





Μια ιδιαίτερη δυσκολία παρουσιάζει η
επιλογή του τόπου  που θα περάσουµε
το τριήµερο της Καθαρής ∆ευτέρας.
Πρέπει να συνδυαστούν αποκριάτικες
εκδηλώσεις, ορειβατικές πορείες και να
µην έχουµε πάει πρόσφατα. Η Κεφαλο-
νιά κάλυπτε όλες τις παραπάνω προ-
ϋποθέσεις και παρείχε την δυνατότητα
να γίνει τριήµερη εκδροµή αντί τετραή-
µερη (µη ξεχνάµε και την λιτότητα). Για
το νησί και τις αποκριάτικες συνήθειες
είχε γράψει η Κατερίνα σε προηγούµενο
τεύχος, οπότε θα αναφερθούµε στο χρο-

νικό της εκδροµής.
Ξεκινήσαµε λοιπόν πρωί-πρωί το Σάβ-
βατο µε στόχο να είµαστε στην Κυλλήνη
στις 10.30’ για να προλάβουµε το πλοίο
για την Κεφαλονιά. Γύρω στις 12.00’
αποβιβαστήκαµε  στο λιµάνι του Πόρου
και ξεκίνησε η Κεφαλονιτική µας περι-
πέτεια. Περιηγηθήκαµε την Νοτιανατο-
λική πλευρά του νησιού. Περάσαµε από
το χωριό Σκάλα µε την παραλία του και
συνεχίσαµε για Κατελιό. Πρώτος σταθ-
µός τα Θηράµονα όπου γεννήθηκε ο ∆η-
µήτρης Παγουλάτος πρόεδρος του

συλλόγου και αρχη-
γός της εκδροµής.
Η επίσκεψη-προ-
σκύνηµα στο χωριό
και το ναό του Αγίου ∆ηµητρίου κατέληξε
στο παντοπωλείο-ταβέρνα του χωριού,
όπου 53 άτοµα κεραστήκαµε ντόπιες
σπεσιαλιτέ (χορτόπιτα, κρεατόπιτα κ.α.)
µε συνοδεία ποτών. Ο αρχηγός σε µε-
γάλα κέφια µας διηγόταν ιστορίες από τα
παιδικά του χρόνια προς µεγάλη µας
τέρψη. Στην συνέχεια επισκεφθήκαµε το
χωριό Κάστρο µε το θαυµάσιο Ενετικό
φρούριο που ήταν δυστυχώς κλειστό και
περάσαµε από τα χωριά της Λιβαθούς,
µε κυριότερο τα Κουρκουµελάτα που κτί-
στηκε µετά τους σεισµούς από την οικο-
γένεια Βεργωτή και αποτέλεσε επί σειρά
ετών πρότυπο οικισµού. Περάσαµε από
την Λάσσι, τις Καταβόθρες, το Φανάρι
και καταλήξαµε στο Αργοστόλι νωρίς το
απόγευµα. Έτσι µας δόθηκε η δυνατό-
τητα να περιηγηθούµε την πόλη και να
πάρουµε µια πρώτη γεύση από τις απο-
κριάτικες εκδηλώσεις. 
Την Κυριακή η ορειβατική οµάδα ξεκί-
νησε νωρίτερα για να πραγµατοποιήσει
µια διάσχιση στο Ρούδι. Ο ορεινός αυτός
όγκος ανήκει στον Εθνικό δρυµό του
Αίνου, βρίσκεται Βορειοανατολικά του
και έχει έκταση 5460 στρέµµατα. Η δια-
δροµή ξεκίνησε κοντά στο χωριό Τσαγ-
καρισιάνο. Ήταν κατά το µεγαλύτερο
µέρος χωµατόδροµος που περνούσε
µέσα από δάσος µε Κεφαλονίτικη ελάτη
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Γράφει ο Νίκος Νίντος, Φωτ. ∆ηµήτρης Παγουλάτος 

ΕΝΑ ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΣΤΗΝ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ

Έξω από το µαγαζάκι του χωριύ στα Θηράµονα. �

Η λίµνη Μελισσάνη στον Καραβόµυλο της Σάµης. �

Το λιµάνι του Φισκάρδου. �



και σταδιακά ανέβαινε µε υψοµετρική
διαφορά 400 µέτρων έως τη κορυφή
(1125µ) από όπου είχε πανοραµική θέα
προς την Σάµη. Η διαδροµή από την κο-
ρυφή συνέχιζε πάλι από χωµατόδροµο
έως το εκκλησάκι του Αγίου Ελευθερίου.
Συνολικά η πορεία είχε διάρκεια 3.30’
ωρών. Εν τω µεταξύ στο Αργοστόλι λίγα
άτοµα επισκεφτήκαµε το πολύ ενδιαφέ-
ρον αρχαιολογικό µουσείο και λίγο αρ-
γότερα φύγαµε µε την τουριστική οµάδα
για το οροπέδιο των Οµαλών όπου το
χωριό  Βαλσαµάτα µε το µοναστήρι του
Αγίου Γεράσιµου. Προσκυνήσαµε το σκή-
νωµα του αγίου και πήγαµε στο εκκλη-
σάκι του Αγίου Ελευθερίου για να
παραλάβουµε τους ορειβάτες. Επιστρέ-
ψαµε στο Αργοστόλι για να παρακολου-
θήσουµε την αποκριάτικη παρέλαση.
Πολλοί προτιµήσαµε να περάσουµε µε
φέρρυ µπωτ στο Ληξούρι για να δούµε
την πόλη και τον Καρνάβαλο. Πολλά άρ-
µατα λιγότερο ή περισσότερο επιτυχη-
µένα αλλά το κέφι περίσσευε. Κάτι
παρόµοιο ήταν και το Καρναβάλι του Αρ-
γοστολίου απ’ ό,τι µας ενηµέρωσαν όσοι
το παρακολούθησαν. Το βράδυ όλοι
γλεντήσαµε σε ένα κέντρο διασκέδασης
του Αργοστολίου. Καλό φαγητό και ένα
συγκρότηµα παραδοσιακών χορών µας
αυξάνει το κέφι και µας εισάγει στους
Επτανησιακούς χορούς. ∆εν θέλαµε και
πολύ και σε λίγο όλοι στην πίστα. Πραγ-
µατικά περάσαµε υπέροχα.
Η Καθαρή ∆ευτέρα ξεκίνησε βροχερή.
Στην επίσκεψη στα χωριά του Βόρειου
µέρους του νησιού θαυµάσαµε από ψηλά
την παραλία του Μύρτου, την Άσσο και
περιηγηθήκαµε το Φισκάρδο. Η επόµενη
στάση ήταν στο σπήλαιο Μελισσάνη που,
παρά την αργία, άνοιξε για µας (φυσικά
µετά από αλλεπάλληλα τηλεφωνήµατα
του αρχηγού) το επισκεφθήκαµε και το
θαυµάσαµε. Καταλήξαµε στην Σάµη. Η
φίλη µας η Ντορέτα µας είχε µια έκ-
πληξη. Μας κάλεσε στα Κούλουµα που
είχε ετοιµάσει ο σύλλογος γυναικών της
πόλης. Τοπικά εδέσµατα και φυσικά ακο-
λούθησαν χοροί. Ο χρόνος όµως πιέζει.
Πρέπει να φύγουµε για Αθήνα. Αποχαι-
ρετάµε το νησί και τους φιλόξενους κα-
τοίκους του και παίρνουµε το δρόµο της
επιστροφής. Περάσαµε πραγµατικά ένα
αξέχαστο τριήµερo. 

Το Φανάρι των Αγίων Θεοδώρων είναι ένας φάρος που χτίστηκε στις αρχές του 19ου αιώνα
όταν Άγγλος διοικητής του νησιού ήταν ο Κάρολος Νάπιερ. �

Το προσκύνηµα στον Άγιο Γεράσιµο. �
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Στιγµιότυπο από το πολύ κεφάτο Αποκριά-
τικο Καρναβάλι στο Αργοστόλι.  �



Γράφει η Όλγα Πετροπούλου

ΕΝΑ ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ

Αρχές Ιουνίου, ένα πρωινό Σαββάτου, συγκεντρωθήκαµε 25 άτοµα στον Πειραιά και ξεκινήσαµε µε το πλοίο για την εκ-
δροµή µας στο Αγκίστρι. Ο καιρός πολύ καλός, το ταξίδι υπέροχο. 
Αφού φτάσαµε στο λιµάνι της Σκάλας και τακτοποιηθήκαµε στα δωµάτιά µας, άλλοι έφυγαν για µπάνιο στην ωραία αµ-
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Η εκκλησία των Αγίων Αναργύρων, Σκάλα, Αγγίστρι, Φωτ. Όλγα Πετροπούλου �

µουδερή παραλία και άλλοι έµειναν πίσω να
πιούν το καφεδάκι τους και να ξεκουραστούν
από το πολύ πρωινό ξύπνηµα. 
Αυτοί που πήγαν για µπάνιο πήραν τον
υπνάκο τους στις ξαπλώστρες της παραλίας.
Όταν όµως έµπαιναν στην θάλασσα ξύπνα-
γαν για τα καλά, γιατί το νερό ήταν αρκετά

παγωµένο. Μερικοί βέβαια που κάνουν µπά-
νιο στις θάλασσες του Ιονίου πελάγους το
βρήκανε µια χαρά. 
Μετά την µεσηµεριανή σιέστα, καφεδάκι και
βόλτα στην άλλη µεριά του λιµανιού. Από εκεί
η θέα θαυµάσια µε τον ήλιο να γέρνει στην
θάλασσα πίσω από την εκκλησία των Αγίων

Αναργύρων. Στη συνέχεια πλατεία, όπου είχε
στηθεί εξέδρα για χορό από παραδοσιακά
συγκροτήµατα, από διάφορες περιοχές της
Ελλάδας. Η βραδιά ήταν αφιερωµένη στους
Αρβανίτικους χορούς. Σε ένα από τα χορευ-
τικά λάµβανε µέρος και ένα µέλος µας ο
Γιάννης ∆εληγιάννης. 
Το επόµενο πρωινό πάλι µπάνιο µε περισσό-
τερο κόσµο που έφτασε στο νησί την Κυριακή
και λίγο πιο ζεστή θάλασσα. Φαγητό και επι-
βίβαση αργά το απόγευµα στο πλοίο για την
επιστροφή µας στην Αθήνα. Η αρχηγός µας
Γεωργία περιτριγυρισµένη από τον Βασίλη,
τον Νικόλα, τον ∆ηµήτρη και τον Ιάσονα τα
τέσσερα από τα εγγόνια της, προσπαθούσε
να λύσει και να ικανοποιήσει κάθε µας πρό-
βληµα ή επιθυµία. Μαζί µας ήταν άλλα τέσ-
σερα παιδιά, ο Κωνσταντίνος, ο Γιώργος, ο
Παύλος και η Ιριάνα της οικογένειας Βακω-
νάκη. Όπως καταλαβαίνετε αυτή η εξόρµηση
είχε άφθονη νεολαία, που έτρεχε, έπαιζε,
κολυµπούσε και µε τις χαρούµενες φωνού-
λες της έδωσε µια πολύ ευχάριστη νότα στην
εκδροµή µας. Οι περισσότεροι φύγαµε ευχα-
ριστηµένοι µε την προσδοκία να επαναλά-
βουµε πάλι αυτή την εκδροµή. Ήταν ένα
χαλαρωτικό και όµορφο Σαββατοκύριακο σε
ένα πολύ κοντινό προορισµό από την Αθήνα. Παιδική ανεµελιά µε φόντο καθάρια γαλάζια οµορφιά στο Αγγίστρι, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �
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Γράφει η Νάντια Λυράκη, Φωτ. Γιώργος Γκλέτσος

ΚΥΡΙΑΚΗ 19/05/13. Ξε-
κινήσαµε νωρίς το πρωί
µε προορισµό τη ∆η-
µητσάνα της οποίας η

ιστορική και οικονοµική  πορεία είναι στενά
δεµένη µε τον ποταµό Λούσιο και το φα-
ράγγι του.  Η πόλη, που απέχει 60 χλµ. από
τη Τρίπολη, βρίσκεται πάνω από τον ποταµό
σε υψόµετρο 1000µ. και είναι σήµερα  πα-
ραδοσιακός και διατηρητέος οικισµός, µε
παλιά πετρόχτιστα αρχοντικά σπίτια, εκκλη-
σίες, κρήνες και  λιθόστρωτα δροµάκια.
Σύµφωνα µε την µυθολογία ο νεογέννητος
∆ίας λούστηκε στις πηγές του ποταµού
(Πηγές των Αθανάτων) από τις νύµφες
Νέδα, Αγνώ και Θεισόα και έτσι ο ποταµός
ονοµάστηκε Λούσιος. Κινητήρια δύναµη της
οικονοµίας της περιοχής υπήρξε η υδροκί-
νηση και µε πηγή τα άφθονα νερά που
έρεαν γύρω από το φαράγγι του Λούσιου
κατασκεύασαν και λειτούργησαν αλευρόµυ-
λους, νεροτριβές, βυρσοδεψεία και µπα-
ρουτόµυλους.
Ξεκινήσαµε την πορεία 45 άτοµα από το υπαί-
θριο Μουσείο υδροκίνησης, ακολουθώντας ένα µονοπάτι όπου το
νερό έκανε αισθητή την παρουσία του οπτικά και ακουστικά. Το µο-
νοπάτι καθαρό, σκιερό , καλά σηµατοδοτηµένο µας οδήγησε ως τη
βυζαντινή Μονή Φιλοσόφου, που κτίστηκε το 963µ.Χ. σε απότοµο
βράχο του φαραγγιού και είναι αφιερωµένη στην κοίµηση της Θε-
οτόκου. Η Μονή έχει ανακαινιστεί και σήµερα λειτουργεί µε 3 κα-
λόγηρους. Εδώ βρισκόταν την περίοδο της Τουρκοκρατίας η
περιώνυµη Σχολή της ∆ηµητσάνας καθώς και το κρυφό σχολειό.

Σήµερα σώζεται µόνο το καθολικό του παλιού µοναστηριού.
Μετά από µια στάση για ξεκούραση, προσκύνηµα και ανεφοδιασµό
σε νερό, προχωρήσαµε προς την απέναντι πλευρά του φαραγγιού
όπου βρίσκεται κυριολεκτικά ενσωµατωµένη µε τον βράχο η Μονή
του Τιµίου Προδρόµου. Το µονοπάτι συνεχίζει κατά µήκος του πο-
ταµού και σε µισή ώρα περίπου βρισκόµαστε στην περιοχή της αρ-
χαίας Γόρτυνας και του Ασκληπιείου. 
Συνεχίσαµε 17 άτοµα το µονοπάτι από τη δεξιά πλευρά του φα-
ραγγιού µέχρι το γεφύρι του Ατσίχολου. Το ιδιαίτερα ορµητικό πο-
τάµι συχνά κρυβόταν πίσω από τη πλούσια βλάστηση που
απλώνεται κατά µήκος του. Μαζί µε τα απότοµα και µερικές φορές
κατακόρυφα γκρίζα βράχια δηµιουργούν ένα σκηνικό πλούσιο σε
ποικιλία και κάνει τη διαδροµή µια από τις περισσότερο αγαπητές
στους πεζοπόρους, και τη περιοχή µια από τις πιο ενδιαφέρουσες
τουριστικά στην Ελλάδα.

Ο γαλάζιος Λούσιος κοντά στην Αρχαία Γόρτυνα �

Θέα από το Μουσείο Υδροκίνησης προς ∆ηµητσάνα �

Φαράγγι Λούσιου, σκήτες στην Ι.Μ. Προδρόµου �
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Προτάσεις για εκδροµές τριµήνου
Επιµέλεια στήλης Κατερίνα ∆ραγώνα

∆ΑΛΜΑΤΙΚΕΣ ΑΚΤΕΣ 
Η Κροατία (Κροατικά: Hrvatska, διαβάζεται
χρ-βάτσ-κα), η επίσηµη ονοµασία είναι Κροα-
τική ∆ηµοκρατία (Republika Hrvatska). Συνορεύει βόρεια µε
την Ουγγαρία και την Σλοβενία, ανατολικά µε την Σερβία και την Βοσνία-
Ερζεγοβίνη νότια µε το Μαυροβούνιο, τέλος ∆υτικά βρέχεται από την
Αδριατική θάλασσα η οποία αποτελεί έτσι τα φυσικά της σύνορα.

ΝΤΟΥΜΠΡΟΒΝΙΚ Πρωτεύουσα της Κροατίας. Η πόλη αυτή απο-
τελεί «το κόσµηµα της Αδριατικής» και φυλάσσεται για περισσότερα
από 1300 χρόνια, περιτριγυρισµένη από στιβαρά και καλοδιατηρηµένα
τείχη. Βρίσκεται υπό την προστασία της Ουνέσκο και χαρακτηρίζεται
ως µνηµείο φυσικής οµορφιάς και κληρονοµιάς. 
Το Ντουµπρόβνικ είναι η πόλη µε την παλιά ονοµασία «Ραγκούσα» βγαλ-
µένη από µεσαιωνικό παραµύθι. Τα κυριότερα αξιοθέατα µέσα στην
παλιά πόλη που θα δούµε, είναι ανάκτορα σπουδαίας αρχιτεκτονικής,
όπως τον µητροπολιτικό ναό του Αγ. Βλασίου - προστάτη της πόλης - µε
τον µαρµάρινο οπλισµένο ιππότη στην πλατεία του, τη µεγάλη κρήνη
του Ονοφρίου, το φραγκισκανό µοναστήρι µε την εκκλησία του Σωτή-
ρος και το παλαιότερο φαρµακείο της πόλης, από την εποχή της δηµο-

κρατίας της Ραγούζας. ∆εν θα παραλείψουµε να δούµε τον πύργο του Ρολογιού και τη µικρή κρήνη του Ονοφρίου καθώς και
το Μέγαρο Σπόντζα, που σήµερα στεγάζει τα κρατικά αρχεία. Στο υπέρθυρό του υπάρχει στα λατινικά η επιγραφή «Απαγο-
ρεύεται η παραποίηση και η νοθεία των σταθµών. Όταν ζυγίζω τα αγαθά ο Κύριος µε µετράει». Στο πρυτανικό µέγαρο, σήµερα
φιλοξενείται το µουσείο του Ντουµπρόβνικ µε την ιστορία
της πόλης. ∆ίπλα του βρίσκεται το δηµαρχείο και απέναντί
του ο καθεδρικός ναός µε το θησαυροφυλάκιο.

ΚΟΤΟΡ, ΜΠΟΥΤΒΑ Εκπληκτικές είναι οι ακτές του
Μαυροβουνίου, Άγιος Στέφανος, Μπούτβα, (που σήµερα
είναι ένα από τα πιο δηµοφιλή τουριστικά θέρετρα). Το
Μαυροβούνιο (Σερβικά/µαυροβουνιακά: Црна Гора =
Τσέρνα Γκόρα) από το 2006 είναι ανεξάρτητο κράτος. Βό-
ρεια συνορεύει µε την Κροατία και τη Βοσνία - Ερζεγοβίνη,
ανατολικά µε τη Σερβία, νότια µε την Αλβανία και δυτικά
βρέχεται από την Αδριατική θάλασσα. Πρώτος µας σταθ-
µός, η παλιά πόλη του Κότορ. Είναι πράγµατι ένα µνηµείο
φυσικής οµορφιάς και πολιτισµού. Είναι µια πολύ παλαιά
πόλη, αλλά πολύ καλά διατηρηµένη αν και κτίστηκε µεταξύ
του 12ου και του 14ου αιώνα. Βρίσκεται στο βαθύτερο ση-
µείο, από τους πιο όµορφους κόλπους των ακτών του Μαυ-
ροβουνίου, που ορισµένοι του αποδίδουν την έννοια του
µεγαλύτερου, νοτιότερου και οµορφότερου φιόρδ της
Αδριατικής αλλά και της νότιας Ευρώπης. Η πόλη περι-
βάλλεται από µεσαιωνικό τείχος µήκους 4,5 χιλιοµέτρων,
που ξεκινά από τη θάλασσα και φθάνει ως την βραχώδη
κορυφή του. Θα δούµε τον καθεδρικό ναό του Αγίου Τρύ-
φωνα και ακριβώς απέναντι σ’ αυτόν βρίσκεται η ορθόδοξη
εκκλησία του Αγίου Λουκά. Λίγο πιο κάτω είναι το αξιό-
λογο µουσείο της Ναυτικής ιστορίας του Μαυροβουνίου και
το επιβλητικό παλάτι του πρίγκιπα Πέτροβιτς, το οποίο χρη-
σιµοποιούσε και ο Ναπολέων Βοναπάρτης σαν θερινή κα-
τοικία του. Η συνέχεια θα µας φέρει στη Μπούτβα, στην
παλαιότερη πόλη των ακτών του Μαυροβουνίου που δια-
θέτει πανέµορφο τοπίο και που αναφέρεται και στις τρεις
τραγωδίες του µεγάλου Έλληνα λυρικού Σοφοκλή.
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ΣΠΛΙΤ - ΤΡΟΓΚΙΡ - Σπλίτ. Εδώ θα έχουµε χρόνο να περπατήσουµε και να γνωρίσουµε την πόλη όπου ο Ρωµαίος αυ-
τοκράτορας ∆ιοκλητιανός επέλεξε να χτίσει το παλάτι του σε σχήµα Ρωµαϊκού Κάστρου. Είναι µία πόλη που εύκολα θα διαπι-
στώσουµε ότι συγκεντρώνει στοιχεία πολλών διαφορετικών πολιτισµών. 
Στην συνέχεια ακολουθεί η ιστορική πόλη και λιµάνι των ∆αλµατικών Ακτών της Κροατίας, το Τρογκίρ. Η πόλη αυτή έχει µια
συνεχή ιστορία 2.300 ετών, και η οποία επηρεάστηκε πολιτισµικά από τους αρχαίους Έλληνες, τους Ρωµαίους και τους Βε-
νετούς. Η πόλη περιλαµβάνει πολλά ανάκτορα, ναούς και πύργους, όπως και ένα οχυρό σε ένα µικρό νησί. Η ρυµοτοµία του
νησιώτικου οικισµού χρονολογείται από την Ελληνιστική περίοδο, ενώ οι ρωµανικές εκκλησίες συνυπάρχουν µε εξαίρετα κτή-
ρια αναγεννησιακής και µπαρόκ αρχιτεκτονικής από τη βενετική περίοδο. Το Τρογκίρ αποτελεί το καλύτερο σωζόµενο Ρωµανό
- γοτθικό συγκρότηµα στην Αδριατική και σε ολόκληρη την Κεντρική Ευρώπη.

ΤΡΟΓΚΙΡ - ΖΑΝΤΑΡ - ΛΙΜΝΕΣ ΠΛΙΒΙΤΣΕ - ΡΙΕΚΑ
Η πόλη Ζαντάρ είναι παραλιακή, τουριστική Πόλη της Κροατίας και τα σηµαντικά της αξιοθέατα είναι ο οκτάγωνος πυργωτός
ναός του Αγίου ∆ονάτου (9ος αι.) µε το εντυπωσιακό καµπαναριό του, ο καθεδρικός ναός της Αγίας Αναστασίας (9ος-12ος αι.)
σε ρυθµό τρίκλιτης βασιλικής µε δύο τεράστια κυκλικά βιτρό, καθώς και η Ρωµαϊκή αγορά που βρίσκεται ακριβώς δίπλα, στη
πλακόστρωτη πλατεία Ζελένι. 
∆εν θα παραλείψουµε να δούµε το πρώτο πανεπιστήµιο του Ζαντάρ που ιδρύθηκε το1396, σαν µέρος µοναστηριού Βενεδικτί-
νων µοναχών. Στην συνέχεια θα επισκεφθούµε τις απερίγραπτης οµορφιάς Λίµνες Πλίβιτσε που είναι στην κυριολεξία ένα
θαύµα της φύσης. Ανακηρύχθηκε το 1979 από την Ουνέσκο µνηµείο παγκόσµιας κληρονοµιάς. Ο δρυµός των λιµνών Πλίτβι-
τσε είναι ιδιαίτερα γνωστός για τους πάµπολλους µικρούς και µεγάλους υδάτινους εντυπωσιακούς καταρράχτες, που δηµι-
ουργούν πέφτοντας 16 µεγάλες, και πολλές µικρότερες, γαλαζοπράσινες πεντακάθαρες λίµνες, µέσα στις οποίες κολυµπούν
ψάρια και φυτρώνουν νούφαρα και ορχιδέες.
Στη πανέµορφη πόλη Ριέκα που βρίσκεται στην «αγκαλιά του κόλπου »Κvarner, Θα δούµε τον πύργο της πόλης, την εκκλησία
των Καπουτσίνων, τα ερείπια του Ρωµαϊκού τείχους, το παλαιό δηµαρχείο και τον καθεδρικό ναό του Αγίου Βίτου.

ΟΠΑΤΙΑ - ΠΟΥΛΑ - ROVINJI Η µεγαλύτερη λουτρόπολη της Κροατίας, είναι η πόλη Οπάτια (Αµπάτσια στην Ιταλική).
Είναι κτισµένη µέσα σε κήπους, όπου αφθονούν οι ροδοδάφνες, και οι µπουκαµβίλιες. Τα στενά δροµάκια, τα παλιά σπίτια µε
τις καµινάδες δίνουν στην πόλη µια ιδιαίτερη οµορφιά.
Η συνέχεια θα µας φέρει στην Πούλα, την πόλη που θυµίζει Ρωµαϊκό µνηµείο. Θα δούµε το Ρωµαϊκό αµφιθέατρο (γνωστό σή-
µερα ως «Αρένα») το οποίο χτίστηκε τον 1ο αιώνα, το «Τέµπλο του Αυγούστου» (14 π.Χ.) κ.α. ∆ίπλα σε αυτά τα µνηµεία, συ-
νυπάρχουν ειρηνικά χριστιανικές εκκλησίες διαφόρων περιόδων µε παλαιότερη τη βασιλικής της Αγίας Μαρίας Formosa (6ος
αιώνας). Στο κέντρο της πόλης βρίσκεται χτισµένο το κάστρο που ολοκληρώθηκε τον 17ο αιώνα και σήµερα είναι επισκέψιµο,
διαθέτοντας και ένα µικρό µουσείο µε ενδιαφέροντα ιστορικά εκθέµατα. Τέλος στο τουριστικό θέρετρο Rovingi θα δούµε το
Μουσείο Πολιτιστικής κληρονοµιάς, το ενυδρείο και την εκκλησία της Ευφηµίας.

ΣΠΗΛΑΙΑ ΠΟΣΤΟΪΝΑ - ΛΟΥΜΠΛΙΑΝΑ - ΖΑΓΚΡΕΜΠ Θα επισκεφθούµε τα µεγαλοπρεπή σπήλαια Ποστόϊνα,
που θεωρούνται δεύτερα σε µέγεθος σπήλαια της Ευρώπης. Με ειδικό τρενάκι θα διασχίσουµε ένα µεγάλο τµήµα του µεγά-
λου σπηλαίου και θα απολαύσουµε το µοναδικό φαντασµαγορικό εσωτερικό διάκοσµο, από σταλακτίτες και σταλαγµίτες δια-
φόρων σχηµάτων και αποχρώσεων. Η Λουµπλιάνα, είναι πρωτεύουσα της Σλοβενίας. Είναι Χτισµένη στις όχθες του
οµώνυµου ποταµού, µε έντονα στοιχεία από την Αυστριακού τύπου αρχιτεκτονική σε αρκετά κτίρια. Θα δούµε το παλαιό ∆η-
µαρχείο, τον Καθεδρικό Ναό που δεσπόζουν στην πόλη κ.α. 
Η Σλοβενία, επίσηµα ∆ηµοκρατία της Σλοβενίας (Σλοβενικά: Republika Slovenija), είναι χώρα στην Κεντρική
Ευρώπη σε σταυροδρόµι βασικών Ευρωπαικών πολιτιστικών και εµπορικών δρόµων. Βόρεια συνορεύει µε την Αυστρία, την
Ιταλία στα δυτικά, την Ουγγαρία στα βορειοανατολικά, και την Κροατία στα νότια και τα νοτιοανατολικά. Στα δυτικά έχει µια
µικρού µήκους ακτογραµµή στην Αδριατική θάλασσα. Είναι κοινοβουλευτική δηµοκρατία και µέλος της Ευρωπαικής Ενωσης
και του ΝΑΤΟ. Ως προς την ιστορία, την οικονοµία, τον
πολιτισµό και τη γλώσσα της χαρακτηρίζεται από
υψηλό κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο. Πρωτεύουσα και
µεγαλύτερη πόλη της είναι η Λιουµπλιάνα.

ΖΑΓΚΡΕΜΠ Κατά την περιήγηση στην πρωτεύουσα
της Κροατίας, στο κοσµοπολίτικο Ζάγκρεµπ, θα δούµε
τη λεωφόρο Κύριλλου και Μεθόδιου, την πλατεία του
Αγ. Μάρκου µε το Θυρεό της χώρας, και το ∆ηµαρχείο
µε την Πέτρινη Αψίδα. Θα περιηγηθούµε επίσης στην
Άνω Πόλη, όπου βρίσκεται ο επιβλητικός Καθεδρικός
Ναός και η Αρχιεπισκοπή, θα δούµε το Προεδρικό µέ-
γαρο, τη Βουλή και άλλα κυβερνητικά κτίρια. 

Αποσπάσµατα από περιγραφή Grefis Holidays
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ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ
ΙΟΥΛΙΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2013

ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ - Mαυροκορδάτου 7, Α’ όροφος, 106 78 Αθήνα

Τηλ.: 210 3807093, 210 3806924 (18.00-21.00), Φαξ: 210 3806924, e-mail: eof@otenet.gr

Κυριακή 07/07/13 ∆ΙΡΦΥΣ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Χαλκίδα-Στενή-∆ιάσελο Μεσοράχης. Από εκεί η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση
στην ∆ίρφυ (1.743 µ.). Ώρες πορείας: 5.00. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην περιοχή του καταφυγίου ή στην
Στενή. ΑΡΧΗΓΟΣ: Γκλέτσος Γιώργος

Παρασκευή 05/07/13 - Κυριακή 07/07/13                  ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΣ - ∆ΡΕΠΑΝΟ
Αναχώρηση την Παρασκευή στις 8 π.µ. για την Παραλία ∆ρέπανου όπου θα τακτοποιηθούµε στο ξενοδοχείο. Το απόγευµα θα αναχω-
ρήσουµε για το Μικρό Θέατρο Αρχαίας Επιδαύρου όπου θα παρακολουθήσουµε µουσικοχορευτική παράσταση «Αριστοφάνης τώρα-Το
γλέντι της κωµωδίας» του Σταµάτη Κραουνάκη µε το συγκρότηµα Σπείρα Σπείρα και µε εξάρχοντα κορυφαίο τον Μανώλη Μητσιά. Το
Σάββατο πρωί θα απολαύσουµε την µαγευτική παραλία του ∆ρέπανου και  το βράδυ θα παρακολουθήσουµε στο Αρχαίο Θέατρο της Επι-
δαύρου την παράσταση «Μήδεια» του Ευριπίδη, σε σκηνοθεσία Σπύρου Ευαγγελάτου και πρωταγωνιστή τον Γιώργο Κιµούλη. Την Κυ-
ριακή θα διηµερεύσουµε στην παραλία ∆ρεπάνου και το απόγευµα θα επιστρέψουµε. Κατά την εγγραφή, παρακαλούµε να δηλώνετε αν
θα παρακολουθήσετε τις παραστάσεις, για να φροντίσουµε να εξασφαλίσουµε εισιτήρια. ΑΡΧΗΓΟΣ: Καφετζοπούλου Έρση

Παρασκευή 30/08/13-Κυριακή 01/09/13                            ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ ΣΤΟΝ ΒΟΡΕΙΟ∆ΥΤΙΚΟ ΟΛΥΜΠΟ
Αναχώρηση στις 3:00 µ.µ. για Λιτόχωρο όπου και θα διανυκτερεύσουµε. Το Σάββατο θα πραγµατοποιήσουµε από την βόρεια πλευρά
του Ολύµπου την κυκλική διαδροµή Αγ. Τριάδα-Κρεβάτια-Παπά Αλώνι µε επιστροφή από το Ρέµα του Παπά. Ώρες πορείας 8, Β∆: Β.
Επιστρέφουµε στο Λιτόχωρο για διανυκτέρευση. Την Κυριακή θα πραγµατοποιήσουµε από την δυτική πλευρά του Ολύµπου την διαδροµή
Εκκλησάκι Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης-Ρέµα Ορλιάς-Κοροµηλιά µε επιστροφή από τα ίδια ή από κυκλική διαδροµή. Ώρες πορείας: 5,
Β∆: Α+ Μετά από µπάνιο σε παραλία της περιοχής επιστρέφουµε για Αθήνα. Ειδικά για αυτή την εκδροµή παρακαλείστε µετά τις
30/06/2013 να δηλώνετε συµµετοχή στο τηλέφωνο της αρχηγού 6973396308. ΑΡΧΗΓΟΣ: Βέττερ Μάγια

Παρασκευή 06/09/13 – Κυριακή 08/09/13   ΛΙΧΑ∆ΟΝΗΣΙΑ-ΑΓ.ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΚΟΡΥΦΗ ΛΙΧΑ∆ΑΣ
Αναχώρηση Παρασκευή µεσηµέρι στις 3µ.µ. για Αγ. Κωνσταντίνο από όπου θα πάρουµε το καραβάκι για Άγ. Γεώργιο Ευβοίας. ∆ια-
νυκτέρευση και φαγητό. Το Σάββατο πρωϊ θα περάσουµε µε καραβάκι στα Λιχαδονήσια, για να τα περιηγηθούµε, να κάνουµε µπά-
νιο και να φάµε µεσηµεριανό. Θα επιστρέψουµε στον Άγ. Γεώργιο για φαγητό και διανυκτέρευση. Την Κυριακή η πεζοπορική οµάδα
θα ανέβει στην κορυφή Λιχάδα. Ώρες πορείας: 3. Β∆: Α. Οι υπόλοιποι θα διηµερεύσουν πάλι στον Αγ. Γεώργιο µε δυνατότητα µπά-
νιου και φαγητού. Επιστροφή το απόγευµα µε καραβάκι στον Άγιο Κωνσταντίνο και στη συνέχεια µε πούλµαν για Αθήνα. Ειδικά για
αυτή την εκδροµή παρακαλείστε µετά τις 30/06/2013 να δηλώνετε συµµετοχή στο τηλέφωνο του αρχηγού 6932492088.
Σηµείωση: Η διαδροµή ενδέχεται να γίνει από Αρκίτσα οπότε η ολοήµερη εκδροµή και ανάβαση στην κορυφή Λιχάδα να γίνουν αντί-
στοιχα Κυριακή και Σάββατο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Τζιβιάς Θανάσης

Σάββατο - Κυριακή 14-15/09/2013  

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Το Σάββατο η καθιερωµένη "Φασολάδα" του Φίλιππα. Την Κυριακή "ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 

ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ". Λήξη της κατασκηνωτικής περιόδου.
ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆.Σ.

Σάββατο 20/07/13 ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ                                         ΕΟΡΤΗ ΠΡΟΦΗΤΗ ΗΛΙΑ

Στις 8:00 µ.µ. θα γίνει, στο εκκλησάκι της κατασκήνωσής µας, εσπερινός & αρτοκλασία µε την
ευκαιρία της γιορτής του Προφήτη Ηλία και θα ακολουθήσει συνεστίαση στην καντίνα µας.

Σάββατο 20/07/13 – Κυριακή 28/07/13                                                                         

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ
ΡΟ∆ΟΠΗ

Έχει κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα.
Παρακαλείστε µετά τις 30/06/2013 να δηλώνετε συµµετοχή στο τηλέφωνο 6973396308.
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Κυριακή 15/09/13            ΣΤΡΟΜΠΩΝΕΣ - ΧΙΛΙΑ∆ΟΥ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Στενή Ευβοίας-Στρόµπωνες απ’ όπου θα πραγµατοποιήσουµε πορεία περίπου 4 ωρών µέσα στο
ποτάµι µέχρι τη παραλία της Χιλιαδούς όπου θα κάνουµε µπάνιο στην θαυµάσια αυτή παραλία. Όσοι δεν πεζοπορήσουν θα πάνε
στην παραλία µε το πούλµαν για διηµέρευση. ΑΡΧΗΓΟΣ: Τσακογιάννης Γεώργιος

Κυριακή 22/09/13                                                            ΠΑΛΑΙΑ ΦΩΚΑΙΑ-ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ-ΛΕΓΡΑΙΝΑ
Αναχώρηση στις 8.30 π.µ. για Παλαιά Φώκαια απ’ όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την πορεία Παλαιά Φώκαια –
Προφήτη Ηλία µε κατάληξη στον Άγιο Κωνσταντίνο ή στα Λεγραινά. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το Σούνιο και θα έχει
δυνατότητα να κάνει µπάνιο και να γευµατίσει στα Λεγραινά. Η πεζοπορική οµάδα θα έχει δυνατότητα να κάνει µπάνιο και να γευ-
µατίσει στο Λεγραινά µετά την πορεία. ΑΡΧΗΓΟΣ: Μαντάς Τάκης

Κυριακή 29/09/13 ΣΑΛΑΜΙΝΑ
Αναχώρηση στις 8 π.µ. για Πέραµα-Παλούκια και θα συνεχίσουµε για να περιηγηθούµε το Αιάντειο, το Σπήλαιο του Ευριπίδη, το
Ιερό του ∆ιονύσου και να προωθηθούµε στον Άγιο Νικόλαο απ’ όπου η πεζοπορική οµάδα θα πεζοπορήσει µέχρι τα Κανάκια. Ώρες
πορείας: 4. Β∆: Α. Όσοι δεν πεζοπορήσουν, θα διηµερεύσουν στα Κανάκια µε µπάνιο και φαγητό. Επιστροφή από Παλούκια-
Πέραµα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Λυράκη Νάντια

Κυριακή 06/10/13 ΚΥΡΙΑΚΙ-ΕΛΙΚΩΝΑΣ-ΑΡΒΑΝΙΤΣΑ
Αναχώρηση στις 07.30 για το χωριό Κυριάκι. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα ξεκινήσει την πορεία για το χωριό Ελικώνα (ώρες
πορείας 2.30’). Σε αυτό το σηµείο µπορεί όσοι θέλουν να διακόψουν το περπάτηµα. Οι υπόλοιποι θα συνεχίσουν για Αρβανίτσα
(Σύνολικές ώρες πορείας 5, Β∆: Α+). Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί τον Όσιο Λουκά και την Λειβαδιά.  

ΑΡΧΗΓΟΣ: Ψυράκης Απόστολος

Κυριακή 13/10/13     ΧΟΥΝΗ-ΚΑΡΥΑ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ-ΝΑΥΠΛΙΟ
Αναχώρηση στις 07.30 για Χούνη (κοντά στο Άργος). Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την πορεία για Βρού-
στι (υψόµ. 660µ) και στην συνέχεια για Καρυά Αργολίδας (υψοµ. 600µ). (Ώρες πορείας 5.30’). Όσοι δεν πεζοπορήσουν θα επι-
σκεφθούν το Ναύπλιο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Νίντος Νικόλαος

Κυριακή 20/10/13   ΕΞΑΜΗΛΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ-ΛΟΥΤΡΑ ΩΡΑΙΑΣ ΕΛΕΝΗΣ
Αναχώρηση στις 8.00 για τα Εξαµήλια Κορίνθου. Από εκεί θα πραγµατοποιηθεί πορεία προς Ανάληψη-Προφήτη Ηλία µε κατά-
βαση στα λουτρά της Ωραίας Ελένης (ώρες πορείας 6, Β∆: Α). Όσοι δεν περπατήσουν θα περιηγηθούν τον Ακροκόρινθο, την
Αρχαία Κόρινθο (µε δυνατότητα φαγητού εκεί) και θα καταλήξουν στα Λουτρά της Ωραίας Ελένης από όπου το πούλµαν θα πα-
ραλάβει την πεζοπορική οµάδα για να επιστρέψουν όλοι στην Αθήνα.    ΑΡΧΗΓΟΣ: Κοσµαδάκη Μαρία

Σάββατο 26/10/13-∆ευτέρα 28/10/13                   ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ-ΜΠΟΡΛΕΡΟ
Θα πεζοπορήσουµε στο καταφύγιο Ελατάκος και το Μπορλέρο, θα περπατήσουµε το φαράγγι των τριών καταρρακτών Ανθοχωρίου,
θα κάνουµε υδροποδήλατο στην λίµνη, αλλά και ποδήλατο στον ειδικά διαµορφωµένο ποδηλατόδροµο στο δάσος γύρω της, θα ανά-
ψουµε κερί στην περίφηµη µονή Πελεκητής, θα φάµε παραδοσιακά φαγητά της περιοχής αλλά και πέστροφες στο εκτροφείο πε-
στρόφων του Ευρύτου ποταµού και άλλα. Από Σεπτέµβριο θα κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Νίκος Τσούτσος

∆ευτέρα 14/10/2013 

Θα πραγµατοποιηθεί προβολή στα γραφεία µας στις 8µµ µε θέµα
«ΤΑΞΙ∆Ι ΣΤΗΝ ΠΕΡΣΙΑ»
από τον ∆ηµήτρη Μπενά.

ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ                        Τον Σεπτέµβριο 19/09/2013-26/09/2013 

∆ΑΛΜΑΤΙΚΕΣ ΑΚΤΕΣ-ΝΤΟΥΜΠΡΟΒΝΙΚ-ΛΙΜΝΕΣ ΠΛΙΒΙΤΣΕ-ΣΠΛΙΤ-ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ
Έχει κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα.

1. Σχετικά µε τις προγραµµατιζόµενες εκδροµές, για την εορτή των παιδιών τα «Θεοφάνεια» στην κατασκήνωση και για το «Πασχαλινό
Πανηγύρι», θα διατίθεται πούλµαν για την µετακίνηση των ενδιαφεροµένων, εφόσον συµπληρώνονται τουλάχιστον 23 συµµετοχές.
2. Για την συµµετοχή δε των µελών µας στο διήµερο της Χριστουγεννιάτικης εορτής για τα παιδιά του Κεφαλαρίου και της
εορτής του Αγίου Νικολάου «εν Βουνένοις» στον Ορεινό Ξενώνα, αν η µετακίνηση γίνεται µε ΙΧ θα καταβάλλεται κατ’ άτοµο
ένα συµβολικό ποσό το οποίο θα καθορίζεται από το ∆.Σ.

ΑΑΝΝΑΑΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΣΣΗΗ



1. Να εγγράφο νται στις εκδροµές έγκαιρα
για να µπορεί το Εφορείο Εκδροµών να ορ-
γανώνει την εκδροµή καλύτερα.
2. Να καταβάλλουν έγκαιρα την προκατα-
βολή όταν πρόκειται για πολυήµερη εκ-
δροµή διότι η σειρά προτεραιότητας ισχύει
από την ηµέρα καταβολής της προκαταβο-
λής.
3. Να βρίσκονται 15 λεπτά πριν την καθο-
ρισµένη ώρα αναχώρησης των πούλµαν
µπροστά στην Ζωοδόχο Πηγή οδού Ακαδη-
µίας. Κατά την επιβίβαση τηρείται η σειρά
εγγραφής. Όσοι επιβιβάζονται σε ενδιάµε-
σες στάσεις δεν πρέπει να έχουν απαίτηση
για συγκεκριµένες θέσεις. 
4. Να φέρνουν µαζί τους όλα τα απαραί-
τητα (ρούχα, εξοπλισµό, φαγητό κτλ) ανά-
λογα µε το είδος της εκδροµής και την
εποχή.
5. Να τηρούν σχολαστικά τις ώρες αναχώ-
ρησης και την διάρκεια των στάσεων που

θα καθορίζει ο αρχηγός διότι µ’ αυτόν τον
τρόπο σέβονται τον συνεκδροµέα τους και
βοηθούν ουσιαστικά στην καλύτερη εκτέ-
λεση της εκδροµής.
6. Να ακολουθούν τις οδηγίες ή υποδείξεις
του αρχηγού και να είναι συνεργάσιµοι διότι
µ’ αυτόν τον τρόπο αποφεύγονται ατυχήµατα
και ανωµαλίες.
7. Ιδιαίτερα στις ορειβατικές ή πεζοπορι-
κές εξορµήσεις να ακολουθούν την οµάδα
και τις υποδείξεις του αρχηγού για να απο-
φεύγονται ατυχήµατα ή άσκοπες καθυστε-
ρήσεις, για να βοηθάµε στην περίπτωση
που ένας συνεκδροµέας χρειαστεί κάτι και
για να ολοκληρώνεται η εξόρµηση µέσα
στα καθορισµένα χρονικά περιθώρια, απο-
λαµβάνοντας το τοπίο και την παρέα όλων
των µελών της οµάδας.
8. Να γνωρίζουν ότι αν δεν ακολουθήσουν
τις οδηγίες του αρχηγού, το Σωµατείο και ο
αρχηγός ουδεµία ευθύνη έχουν για ότι
προκύψει.
9. Να δείχνουν κατανόηση σε τυχόν ατέ-
λειες των καταλυµάτων µε την βεβαιότητα
ότι ο αρχηγός µοιράζει τα δωµάτια µε βάση

την σειρά προτεραιότητας, τυχόν συνδυα-
σµούς, ειδικές ανάγκες κτλ. χωρίς να γνω-
ρίζει τις ιδιαιτερότητες κάθε δωµατίου.
10. Στις πολυήµερες εκδροµές να εφαρ-
µόζουν το σύστηµα αλλαγής θέσεων που
θα καθορίζει ο αρχηγός ώστε όλοι οι εκ-
δροµείς να είναι ικανοποιηµένοι.
11. Να γνωρίζουν ότι ο αρχηγός έχει δι-
καίωµα για µερική ή ολική τροποποίηση του
προγράµµατος της εκδροµής, όταν λόγοι
ανωτέρας βίας (καιρικές συνθήκες, κατά-
σταση δρόµων κλπ), επιβάλλουν αυτό, ή,
όποτε το σύνολο των εκδροµέων συµφω-
νεί.
12. Με καλοπροαίρετη διάθεση να δέχον-
ται τυχόν ανωµαλίες ή απρόβλεπτες κατα-
στάσεις µε την πεποίθηση ότι ο αρχηγός
κάνει το καλύτερο δυνατό για όλους.
Αν ο αρχηγός παραλείψει κάτι ή κάνει κά-
ποιο λάθος να είναι βέβαιοι ότι δεν το
έκανε εσκεµµένα ή από κακή πρόθεση.
Μ’ αυτόν τον τρόπο είναι σίγουρο ότι στο
τέλος της εκδροµής θα έχουµε το καλύ-
τερο δυνατό αποτέλεσµα και θα µείνουµε
µε τις καλύτερες αναµνήσεις.

ΒΒΑΑΣΣΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ
ΑΑΥΥΤΤΩΩΝΝ  ΠΠΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΜΜΕΕΤΤΕΕΧΧΟΟΥΥΝΝ
ΣΣΤΤΙΙΣΣ  ΕΕΚΚ∆∆ΡΡΟΟΜΜΕΕΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΕΕ..ΟΟ..ΦΦ..

B∆: (ΒΑΘΜΟΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΑΣ)

Α. Εύκολες πεζοπορικές διαδρο-
µές στις οποίες µπορούν να συµ-
µετέχουν και αρχάριοι.
Β. Πεζοπορικές διαδροµές µε µι-
κρές δυσκολίες στις οποίες µπο-
ρούν να συµµετέχουν και αρχάριοι.
Γ. ∆ύσκολες πεζοπορικές - ορειβα-
τικές διαδροµές όπου απαιτούνται
ορειβατικές γνώσεις και εµπειρία.
∆. ∆ύσκολες ορειβατικές διαδρο-
µές ή χειµερινές αναβάσεις όπου
απαιτούνται ειδικός εξοπλισµός
και εµπειρία.

ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
� Σακκίδιο
� Αρβύλες ελαφρές
� Παντελόνι λινό ή

βαµβακερό 
� Mακρύ κι ευρύχωρο

Φανελάκι
� Πουκάµισο βαµβα-

κερό µακρυµάνικο
� Κάλτσες βαµβακερές
� Καπέλο για τον ήλιο
� Γυαλιά ηλίου

� Εφεδρική αλλαξιά
ρούχων (εσώρουχα,
παντελόνι, πουκά-
µισα)

� Αντιηλιακή κρέµα
� Αντιανεµικό µπουφάν
� Αδιάβροχο (κατά 

προτίµηση καγκούλ)
� Παγούρι
� Τροφή ανάγκης (ξηροί

καρποί, σοκολάτα)
� Σουγιάς, πυξίδα, 

σφυρίχτρα
� Φακός (µε εφεδρι-

κές µπαταρίες και
λάµπες)

� Φάρµακα για προσω-
πικές ανάγκες

� Σπίρτα-αναπτήρας

ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Ο ίδιος εξοπλισµός του
καλοκαιριού µε τις εξής
προσθήκες:

� Κάλτσες µάλλινες
� Αρβύλες βαριές
� Γκέτες 
� Θερµοεσώρρουχα

(θερµοφάν)
� Πουλόβερ
� Μάλλινο ή ειδικό 

συνθετικό παντελόνι
� Μάλλινο πουκάµισο
� Σκούφος
� Γάντια
� Κασκόλ

Σε περίπτωση 
διανυκτέρευσης:
� Καρυµάτ
� Υπνόσακος
� Αντίσκηνο
� Καµινέτο-Λάµπα

υγραερίου
� Μαγειρικά σκεύη-

µαχαιροπήρουνα

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
•Για τις ηµερήσιες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται” πριν

ένα µήνα και για τις διήµερες πριν δύο µήνες.
•Για τις πολυήµερες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται”

πριν τρεις µήνες.
•Τα γραφεία µας είναι ανοιχτά κάθε µέρα από τις 6.00 µ.µ. έως

τις 9.00 µ.µ. εκτός από Σάββατα, Κυριακές και επίσηµες αργίες.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103807093 λειτουργεί αυ-

τόµατος τηλεφωνητής καθ’ όλο το 24ωρο.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103806924 λειτουργεί και

συσκευή φαξ για λήψη έγγραφων µηνυµάτων καθ’ όλο το 24
ωρο.

•Κατά τους µήνες του καλοκαιριού επικοινωνία γίνεται και µε
τα τηλέφωνα της κατασκήνωσης 2294034588.

•Τα κινητά τηλέφωνα 6947323844 & 45 & 6948621680 συνή-
θως είναι στα χέρια του εφόρου εκδροµών και του αρχηγού
της εκδροµής.

•Τα πούλµαν ξεκινούν µπροστά από την εκκλησία της Ζωοδό-

χου Πηγής επί της οδού Ακαδηµίας. Στο ίδιο σηµείο τερµατί-
ζει και η εκδροµή. 

•Στις ηµερήσιες εκδροµές απαιτείται απλή εγγραφή δίνοντας
και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης.

•Στις διήµερες και στις πολυήµερες εκδροµές απαιτείται απλή
εγγραφή δίνοντας και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης
αλλά η σειρά προτεραιότητας υπολογίζεται από την ηµέρα κα-
τάθεσης προκαταβολής, το ύψος της οποίας καθορίζεται από
το Εφορείο Εκδροµών ανάλογα µε τα έξοδα της εκδροµής. 

•Οι εκδροµείς υποχρεούνται να πληρώσουν τα έξοδα του ξε-
νοδοχείου ή µέρος της τιµής της εκδροµής σε περίπτωση που
ακυρώσουν την συµµετοχή τους τις τελευταίες µέρες πριν
την εκδροµή και εφόσον δεν καλυφθεί η θέση από την λίστα
αναµονής.

•Σηµειώνεται ότι κάθε ακύρωση συµµετοχής σηµαίνει ζηµία για
το Σωµατείο και στέρηση της δυνατότητας να συµµετάσχει
ένας άλλος εκδροµέας που είναι στη λίστα αναµονής.
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Η Οµοσπονδία Φυσιολατρικών Ορειβατικών Εκδροµικών Σω µα-
τείων Ελλάδος-Οργάνωση Ξενώνων Νεότητος Ελλάδος, την
Κυριακή 9 Ιουνίου 2013, γιόρτασε, µαζί µε τα Σωµατεία-Μέλη
της την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος, στο φιλόξενο κατα-
φύγιο του Φυσιολατρικού Οµίλου Αθηνών ο Φοίβος, στην
όµορφη Παύλιανη. Η συµµετοχή ήταν µεγάλη, 172 άτοµα συγ-
κεντρώθηκαν για τη γιορτή. Τα πούλµαν από Αθήνα, Πειραιά,
Κυριάκι, Λιτόχωρο και Βόλο ανέβασαν τον κόσµο στο καταφύ-
γιο. Ο Έφορος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Εκδηλώσεων Γεώργιος
Μηλιαράκης καλωσόρισε τα Σωµατεία-Μέλη και τους δύο
πρώην Προέδρους της Οµοσπονδίας, κ.κ. Ρηγόπουλο και Σα-
γόνια. Ο Πρόεδρος της Οµοσπονδίας µας Βασίλης Κατσαντώ-
νης, αναφέρθηκε στο µήνυµα της ηµέρας αυτής. Ακολούθησε
φαγοπότι και χορός. Ήταν πολύ όµορφη εκδήλωση, βέβαια βοή-
θησε και ο καιρός. Ο κόσµος πέρασε καλά καθ’ όλη τη διάρκεια
της ηµέρας. Η οργάνωση ήταν άψογη. Ευχαριστούµε την Οµο-
σπονδία και ελπίζουµε να έχουµε πάντα τέτοιες εκδηλώσεις
µε επιτυχία. Τα Σωµατεία που συµµετείχαν ήταν:

1. ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟ ΕΙΚΑΣΤΙΚΟ Ο∆ΟΙΠΟΡΙΚΟ ΣΤΕΚΙ
2. ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΠΑΤΡΩΝ
3. ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΘΗΝΩΝ Ο «ΦΟΙΒΟΣ»
4. ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΛΙΤΟΧΩΡΟΥ «ΟΛΥΜΠΟΣ»
5. ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΒΟΛΟΥ «ΝΕΑ ΖΩΗ»
6. ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΒΟΛΟΥ «Ο ΠΑΝ»
7. ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ
8. ΟΜΙΛΟΣ ΦΙΛΩΝ ΑΚΤΗΣ
9. ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΘΗΝΩΝ
10. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΠΕΙΡΑΙΩΣ «ΟΛΥΜ-

ΠΟΣ»
11. ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ-ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟΣ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΠΕΙΡΑΙΩΣ «ΦΟΙΒΟΣ»
12. ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΠΕΙΡΑΙΑ

«ΖΗΝΩΝ»
13. ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΟΣ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΝΙΚΑΙΑΣ

«Ο Φυσιολάτρης»

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΩΝ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΩΝ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
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Φέτος συµπληρώνονται 150 χρόνια (1863-2013) από τη γέννηση του µεγάλου
Αλεξανδρινού ποιητή, ο οποίος µε το έργο του ανήλθε στις κορυφαίες θέσεις της
παγκόσµιας ποίησης. Παράλληλα, συµπληρώνονται 80 χρόνια (1933-2013) από
το θάνατό του. Η Πολιτεία για να τον τιµήσει όρισε το έτος 2013 ως έτος ΚΑ-
ΒΑΦΗ. Τη χρονιά που ο µεγάλος ποιητής πέρασε στην αιωνιότητα, γεννήθηκε η
Ε.Ο.Φ. και προς τιµήν του ποιητή για την συµπλήρωση 80 χρόνων ζωής και δρά-
σης του Συλλόγου µας δηµοσιεύουµε ένα από τα καλύτερα ποιήµατά του την
«ΙΘΑΚΗ» που γράφτηκε το 1911.

Η Ινδή Arunima Sinha έγινε η πρώτη ανάπηρη γυναίκα που κατάφερε
να αναρριχηθεί στην κορυφή του όρους Έβερεστ.
Η 25χρονη γυναίκα, υπήρξε διακεκριµένη αθλήτρια καθώς συµµετείχε
στην εθνική οµάδα βόλεϋ της χώρας της µέχρι που ένα τραγικό πε-
ριστατικό ανέτρεψε πλήρως την πορεία της ζωής της. Τον Απρίλιο
του 2011 κακοποιοί την πέταξαν από ένα τρένο εν κινήσει, επειδή
αντιστάθηκε όταν επιχείρησαν να τη ληστέψουν. Το τρένο συνέθλιψε
το αριστερό της πόδι και οι γιατροί αναγκάστηκαν να την ακρωτηριά-
σουν για να της σώσουν τη ζωή.
«Εκείνη την περίοδο όλοι ανησυχούσαν για µένα. Τότε κατάλαβα ότι
έπρεπε να κάνω κάτι στη ζωή µου, ώστε οι άνθρωποι να µη µε κοιτούν
µε οίκτο.» δήλωσε η νεαρή στην ινδική τηλεόραση πριν ξεκινήσει για
τη µεγάλη ανάβαση.
Η Sinha ολοκλήρωσε την αναρρίχηση από το Κατµαντού µέχρι την κο-
ρυφή των Ιµαλαΐων σε 52 ηµέρες και απέδειξε σε όλους πόσο µε-
γάλο όπλο είναι η ανθρώπινη θέληση.
Ο Μαΐος είναι η καλύτερη εποχή για να ανέβει κάποιος στην κορυφή
του κόσµου καθώς προσφέρει ένα ικανό διάστηµα καλοκαιρίας.

Πηγή: ΕΘΝΟΣ.gr

Σα βγεις στον πηγαιµό για την Ιθάκη, 
να εύχεσαι νάναι µακρύς ο δρόµος, 
γεµάτος περιπέτειες, γεµάτος γνώσεις.
Τους Λαιστρυγόνας και τους Κύκλωπας, 
τον θυµωµένο Ποσειδώνα µη φοβάσαι, 
τέτοια στον δρόµο σου ποτέ σου δεν θα βρεις, 
αν µέν’ η σκέψις σου υψηλή, αν εκλεκτή 
συγκίνησις τον πνεύµα και τον σώµα σου αγγίζει.
Τους Λαιστρυγόνας και τους Κύκλωπας, 
τον άγριο Ποσειδώνα δεν θα συναντήσεις, 
αν δεν τους κουβανείς µες στην ψυχή σου,
αν η ψυχή σου δεν τους στήνει εµπρός σου.

Να εύχεσαι νάναι µακρύς ο δρόµος. 
Πολλά τα καλοκαιρινά πρωιά να είναι
που µε τι ευχαρίστησι, µε τι χαρά 
θα µπαίνεις σε λιµένας πρωτοειδωµένους.

να σταµατήσεις σ’  εµπορεία Φοινικικά, 
και τες καλές πραγµάτειες ν’ αποκτήσεις, 
σεντέφια και κοράλλια, κεχριµπάρια κ’  έβενους, 
και ηδονικά µυρωδικά κάθε λογής, 

όσο µπορείς πιο άφθονα ηδονικά µυρωδικά.

σε πόλεις Αιγυπτιακές πολλές να πάς, 
να µάθεις και να µάθεις απ’ τους σπουδασµένους.

Πάντα στον νου σου νάχεις την Ιθάκη.
Το φθάσιµον εκεί ειν’ ο προορισµός σου.
Αλλά µη βιάζεις το ταξείδι διόλου.
Καλλίτερα χρόνια πολλά να διαρκέσει.

και γέρος πια ν’ αράξεις στο νησί, 
πλούσιος µε όσα κέρδισες στον δρόµο,
µη προσδοκώντας πλούτη να σε δώσει η Ιθάκη.

Η Ιθάκη σ’ έδωσε τ’ ωραίο ταξείδι.
Χωρίς αυτήν δεν θάβγαινες στον δρόµο.
Άλλα δεν έχει να σε δώσει πια.

Κι αν πτωχική την βρεις, η Ιθάκη δεν σε γέλασε.
Έτσι σοφός που έγινες, µε τόση πείρα,
ήδη θα το κατάλαβες η Ιθάκες τι σηµαίνουν.

[1911]
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Σχόλιο από  Θανάση Τζιβιά

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΒΑΦΗΣ

Η πρώτη ανάπηρη γυναίκα που έφθασε στην κορυφή του Εβερεστ

ΙΘΑΚΗ
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Γράφει ο Θανάσης Τζιβιάς

«ΟΛΥΜΠΟΣ» «ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΕΚΑΤΟ ΧΡΟΝΩΝ 
(2/8/1913 - 2/8/2013) ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΨΗΛΟΤΕΡΗΣ 

ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ»

Α’ ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΟΡΕΙΒΑΣΙΑΣ
Τα βουνά έκαναν πάντοτε εντύπωση στον άνθρωπο επειδή φαί-
νονταν σαν να φθάνουν στον ουρανό και οι άνθρωποι δεν µπορούν
να ανέβουν στην κορυφή τους παρά µόνο µε µεγάλη δυσκολία και
πολύ κόπο, συχνά είχαν θεωρηθεί κατοικία των θεών. 
∆ύο γνωστά παραδείγµατα είναι η σύνδεση του ΟΛΥΜΠΟΥ µε τους
αρχαίους θεούς της Ελληνικής µυθολογίας που τόσο σηµαντικό
ρόλο έπαιξε στη διαµόρφωση της αρχαίας Ελληνικής σκέψης και
του όρους Σινά µε το Θεό της Βίβλου. 
Γενικά οι άνθρωποι θαύµαζαν τα βουνά αλλά και τα απέφευγαν.
Ωστόσο, κατά τον 18ο αιώνα οι επιστήµονες άρχισαν να δείχνουν
ενδιαφέρον για τα βουνά. Τους ενδιέφεραν τα φυτά, τα ζώα, τα
πετρώµατα και οι παγετώνες που καλύπτουν τις κορυφές τους.
Για τους επιστήµονες της ∆υτικής Ευρώπης η οροσειρά των Άλ-
πεων είναι το µεγάλο βουνό µε ψηλότερη κορυφή το Λευκό όρος
4.810 µέτρα και όλοι πίστευαν ότι µόνο ένας τρελός θα δοκίµαζε
να ανεβεί. Ωστόσο, αθλοθετήθηκε ένα βραβείο για τον άνθρωπο
που θα το κατόρθωνε. Έτσι το 1786 ο Γάλλος γιατρός Μισέλ-
Γκαµπριέλ Πακκάρ (Michel – Gabriel Paccard) και ο αχθοφόρος
Ζακ Μπαλµά (Jacques Balmat) κέρδισαν το έπαθλο. 
Όπως συµβαίνει συχνά, όταν επιτευχθεί ένα κατόρθωµα που µέχρι
τότε το θεωρούσαν αδύνατο, αµέσως βρίσκονται και άλλοι που
ανακαλύπτουν ότι µπορούν να το επαναλάβουν. Η αναρρίχηση του
Πακκάρ δηµιούργησε µια πραγµατική ορειβατική φρενίτιδα (ιδίως
ανάµεσα στους Βρετανούς αριστοκράτες).

Β’ Η ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 
(ΚΟΡΥΦΗ ΜΥΤΙΚΑΣ 2.921 µ.)

Πρώτος εξερευνητής και οδοιπόρος του Ολύµπου θα πρέπει να
θεωρείται ο Όσιος ∆ιονύσιος στις αρχές του 16ου αιώνα. Έκτοτε,
από το 1780 και µετά, επιχειρήθηκε η κατάκτησή του από αρκε-
τούς Ευρωπαίους επιστήµονες, αρχαιολόγους, διπλωµάτες, αξιω-
µατικούς, βοτανολόγους κ.λπ., χωρίς να κατορθώσει κάποιος να
φθάσει στην ψηλότερη κορυφή του.
Παίρνοντας στοιχεία από το βιβλίο «ΟΛΥΜΠΟΣ» του Νίκου ΝΕΖΗ
η κατάκτηση της υψηλότερης κορυφής έγινε ως ακολούθως:
Τον Ιούλιο του 1913 οι Ελβετοί Frederic Boissonas, φωτογράφος,
εκδότης και ο Daniel Baud-Bovy συγγραφέας, φθάνουν στη Θεσ-
σαλονίκη για να παρακολουθήσουν τις πολεµικές επιχειρήσεις,
προσκεκληµένοι της Ελληνικής Κυβέρνησης. Εκµεταλλευόµενοι
την επίσκεψη αυτή αποφάσισαν να εξερευνήσουν τον Όλυµπο, εκ-
πληρώνοντας ένα παλιό τους όνειρο.
Στις 28 Ιουλίου το βράδυ, φθάνουν στο Λιτόχωρο και, αφού παίρ-
νουν για οδηγό τον κυνηγό αγριοκάτσικων Χρήστο Κάκαλο, ξεκι-
νούν την επόµενη µέρα και το βράδυ κατασκηνώνουν στην
τοποθεσία Πετροστρούγκα. 
Στις 30 Ιουλίου αφήνουν την Πετροστρούγκα, ανηφορίζουν στη
Σκούρτα, ανεβαίνουν στον Προφήτη Ηλία και την Τούµπα και εξε-
ρευνούν τη βάση του στεφανιού που τη βαφτίζουν «θρόνο του
∆ιός». Από το οροπέδιο κατεβαίνουν και φθάνουν στην ρεµατιά
του Μαυρόλογγου και του Ενιπέα και το βράδυ φθάνουν στην Μονή
του Οσίου ∆ιονυσίου του Ολύµπου.  
Στις 31 Ιουλίου όλη η οµάδα παίρνει το δρόµο της επιστροφής,
όµως λίγο πιο πέρα από το µοναστήρι αποφασίζουν να επιχειρή-
σουν την ανάβαση στην ψηλότερη και απάτητη κορυφή του Ολύµ-

που. Κατασκηνώνουν στα Πριόνια και την άλλη µέρα ανηφορίζουν
το Μαυρόλογγο, διανυκτερεύουν στην Καλύβα και πριν ξηµερώσει
ξεκινάνε µε οµίχλη, ελαφρό χαλάζι και δυνατό αέρα.
Μετά από µια κοπιαστική ανάβαση φθάνουν σε µία στενή κορυ-
φογραµµή. Σκαρφαλώνοντας συνέχεια µέσα στην οµίχλη, µπρο-
στά ο Χρήστος Κάκαλος και πίσω οι δύο Ελβετοί, δεµένοι,
ανεβαίνουν σε µια καταφαγωµένη κορυφή που νοµίζοντας ότι είναι
η υψηλότερη την ονοµάζουν «κορυφή της Νίκης». Σε ένα ξάνοιγµα,
όµως, του καιρού, βλέπουν µια άλλη ψηλότερη κορυφή, ψηλότερα
από αυτούς και καταλαβαίνουν το λάθος τους. Απογοητευµένοι
κατεβαίνουν την απόκρυµνη κορυφή και παίρνουν το δρόµο προς
τα κάτω. Ο Χρήστος Κάκαλος µε κατεβασµένο το κεφάλι, αµίλητος
βλέπει µπροστά του τον κατακόρυφο διάδροµο που οδηγεί στην
κορυφή. 
Χωρίς να ανταλλάξουν λέξη αλλά µε τη σκέψη τους συνεννοούν-
ται και αρχίζουν να σκαρφαλώνουν µε πρώτο τον Χρήστο Κάκαλο
και ακολουθώντας οι δύο Ελβετοί. Έτσι στις 2 Αυγούστου 1913
και ώρα 10:25 κατακτιέται η απάτητη µέχρι εκείνη τη στιγµή κο-
ρυφή του Ολύµπου ο «ΜΥΤΙΚΑΣ» µε πρώτο να την πατάει ο Χρή-
στος Κάκαλος και πίσω του ο Frederic Boissonas και ο Daniel
Baud-Bovy. 
Από τότε πολλοί Έλληνες και ξένοι ορειβάτες ανέβηκαν στην κορυφή
του Ολύµπου. Η κόρη του Frederic Boissonas, Danniele, είναι η πρώτη
γυναίκα που ανέβηκε στο Μύτικα, ενώ η Τούλα Αποστολοπούλου και
η Έφη Νοµίδη είναι οι πρώτες Ελληνίδες που ανέβηκαν στον Μύτικα,
λίγα λεπτά µετά την πρώτη Danniele Boissonas. 
Η Ε.Ο.Φ. το 1988, γιορτάζοντας τα 50 χρόνια ζωής και δράσης, ανέ-
βασε στον Μύτικα µια οµάδα 40 µελών της µε οδηγό τον αείµνηστο
Σταύρο Καλογερόπουλο. Η συµπλήρωση 100 χρόνων αυτού του ιστο-
ρικού γεγονότος, ενώ θα έπρεπε να εορτασθεί µε µεγαλοπρέπεια
και να λάβει ευρωπαϊκές διαστάσεις, δυστυχώς οι αρµόδιοι φορείς
εφαρµόζοντας το ανέκδοτο να «ψοφήσει η κατσίκα του γείτονα»
διεκδικεί ο καθένας για τον εαυτό του να έχει το πάνω χέρι σ’ αυτή
την εορτή, χωρίς καµία συλλογική προσπάθεια.
Πηγές: «Το χρονικό των επιστηµονικών ανακαλύψεων», Πανεπιστηµιακές
εκδόσεις Κρήτης, «ΟΛΥΜΠΟΣ», Νίκου Νέζη. 

Γκραβούρα του Edward Dodwell, γύρω στο 1800, που απεικονίζει
τον Όλυµπο, όπως φαίνεται από το νότο, στο δρόµο από τη Λάρισα
προς τα Τέµπη. Οι περισσότερες εξορµήσεις τον 19ο αιώνα γίνον-

ταν από την νότια ή τη δυτική πλευρά του βουνού, οι οποίες ήταν
πολύ οµαλότερες από την ανατολική (Αιγαίο) �
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Κολλίνες Αρκαδίας, Καστανιά Τρικάλων. ∆ύο µικρά χωριά σε διαφορετικά σηµεία της Ελλάδος, που όµως
είναι σηµαντικά για µένα µια και αποτελούν το τόπο καταγωγής των γονιών µου. Και στην λογική απορία
τι ενδιαφέρουν την ΕΟΦ τα οικογενειακά µου, η απάντηση είναι ότι απλά συνέπεσε δυο συνεχόµενες εκ-
δροµές στις αρχές του Απρίλη να πραγµατοποιηθούν στα δυο αυτά χωριά. 

Γράφει ο Νίκος Νίντος

∆ΥΟ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΣΕ ∆ΥΟ ΠΑΤΡΙ∆ΕΣ

ΚΟΛΛΙΝΕΣ. Πρώτα επισκεφθήκαµε τις Κολλίνες, τόπο
καταγωγής της µητέρας µου. Το χωριό κτίστηκε γύρω στο
1800, πιθανότατα αντικαθιστώντας τον οικισµό Κλειβίτσα που
ήταν στην ίδια περιοχή . Κτισµένο στους πρόποδες ενός λόφου
ήταν προφυλαγµένο από βορρά και από «αδιάκριτα βλέµµατα».
Το όνοµα του χωριού έχει πιθανότατα γαλλική προέλευση (col-
line=λόφος) αλλά πάλι τι ζητούν οι Γάλλοι στο κέντρο της Αρ-
καδίας και γιατί εγκαταλείφθηκε η Κλειβίτσα??? Χµµµ
περίεργα πράγµατα. Το χωριό πάντως πρόκοψε έφτασε και
τους 3.000 κατοίκους αλλά, ακολουθώντας την τύχη και των
υπολοίπων χωριών, τα τελευταία χρόνια έχει συρρικνωθεί.
Μετά βίας οι µόνιµοι κάτοικοι φθάνουν τους 200. Το µόνο πα-
ρήγορο είναι ότι έχουν παραµείνει στο χωριό και κάποιοι νέοι
που ενδιαφέρονται και το αγαπούν. Αυτοί µας βοήθησαν στην
διάσχιση στο φαράγγι Λιµπίτοβα. Η εκδροµή ήταν καθαρά πε-
ζοπορική, ήρθαν όµως και φίλοι τουρίστες που στάθηκαν τυ-
χεροί µια και το σπορ “συλλογή χόρτων” ήταν αποδοτικό. Tο
φαράγγι ήταν καταπράσινο και ανθισµένο. Παπαρούνες, κυ-
κλάµινα, ανεµώνες και άλλα αγριολούλουδα δηµιουργούσαν
ένα πολύχρωµο χαλί που συµπλήρωναν ηχητικά το κελάρυσµα
του ρυακιού και το κελάιδισµα των πουλιών. Μια περίπου
τρίωρη πορεία µας οδήγησε στο εξωκκλήσι της Ζωοδόχου
Πηγής κτισµένο εν µέρει σε βράχο. Η επιστροφή στο χωριό γί-
νεται από αγροτικό δρόµο. Αλλά ξεσπά καταιγίδα και σύντοµα
προστίθεται και χαλαζόπτωση. Ευτυχώς η «αυτοκίνητη οµάδα
διάσωσης» µετέφερε τους περισσότερους πεζοπόρους στην
ταβέρνα του χωριού όπου συναντήσαµε και όσους δεν είχαν
περπατήσει. Ο καιρός σύντοµα έφτιαξε και έτσι είχαµε µια ευ-
χάριστη επιστροφή.

ΜΕΤΕΩΡΑ-ΚΑΣΤΑΝΙΑ. Η εβδοµάδα γρήγορα πέρασε
και ξεκινάµε το Σάββατο για Μετέωρα-Καστανιά το χωριό κα-
ταγωγής του πατέρα µου. Η πρώτη επίσκεψη έγινε στα Μετέ-
ωρα. Τι να γράψει κανείς για το µεγαλούργηµα αυτό της φύσης
που αποκαλύπτει όλο του το µεγαλείο αιώνες τώρα, καθώς
αποτελεί ένα µοναδικό σε οµορφιά γεωλογικό φαινόµενο και
ένα σηµαντικό µνηµείο της Ορθοδοξίας. Οι βράχοι είναι γεν-
νήµατα αποθέσεων µεγάλου ποταµού κατά τον Καινοζωικό
αιώνα (60 εκατ. χρόνια π.Χ.) όταν µια µεγάλη µάζα από ποτα-
µίσιες πέτρες, άµµο και λάσπη µε συνδετικό υλικό ασβεστό-
λιθο ενώθηκαν για να σχηµατίσουν ένα ενιαίο κώνο. Αργότερα,
τα νερά της Θεσσαλικής λίµνης χύθηκαν στο Αιγαίο, και ο ενι-
αίος όγκος χωρίστηκε εξαιτίας της διαβρωτικής δράσης του
νερού, των δυνατών ανέµων, των ραγδαίων βροχών και των
σεισµικών δονήσεων, σχηµατίζοντας λόφους και βράχους σε
διάφορα σχήµατα και µεγέθη. Στις κοιλότητες των βράχων, στις
σχισµές τους και στις κορυφές τους βρήκαν προστασία οι άν-
θρωποι της περιοχής από τις επιδροµές διαφόρων κατακτη-
τών. Γύρω στο 1100, έφτασαν οι πρώτοι ασκητές. Τον 14ο
αιώνα, ο Όσιος Αθανάσιος ο Μετεωρίτης, συγκροτεί το πρώτο
οργανωµένο µοναστικό κοινόβιο µε κανονισµούς σύµφωνα µε
το τυπικό των οργανωµένων µονών του Αγίου Όρους. Ιδρύθη-
καν από το 1350 έως το 1500 µ.Χ. 24 µοναστήρια. Στις αρχές
του 18ου αιώνα αρχίζει η παρακµή του Μετεωρίτικου µοναχι-
σµού . Με τη φθορά του χρόνου και το πέρασµα των αιώνων οι
περισσότερες από τις Μονές ερηµώθηκαν µε αποτέλεσµα, σή-

µερα να λειτουργούν µόνο τα µοναστήρια της Μεταµόρφωσης,
του Βαρλαάµ, του Αγίου Νικολάου του Αναπαυσά, του Ρουσά-
νου, της Αγίας Τριάδος και του Αγίου Στεφάνου. 
Το 1989 η Unesco κατέγραψε τα Μετέωρα στον κατάλογο των
Μνηµείων της Παγκόσµιας Κληρονοµιάς.
Μόλις φτάσαµε στο Καστράκι η ορειβατική οµάδα ξεκίνησε την
προγραµµατισµένη πορεία από το Καστράκι προς τις Ι.Μ. Αγ.
Γεώργιου Μανδηλά, Βαρλαάµ, Μεταµόρφωσης Σωτήρα, Υπα-
παντής, Παντοκράτορα µε κατάληξη στο Καστράκι. Η τουρι-
στική οµάδα επισκέφθηκε τις Ι.Μ. Βαρλαάµ και Μεταµόρφωσης
Σωτήρα. Κτισµένη η πρώτη σε πέτρινο βράχο ύψους 373µ.
ιδρύθηκε από τον µοναχό Βαρλαάµ το 1350 αλλά αναβίωσε από
τους µοναχούς Θεοφάνη και Νεκτάριο το 1518 που έκτισαν το
καθολικό των αγίων Πάντων στα 1541-1542. Η αγιογράφηση
έγινε  στα µέσα του 15ου αιώνα από τον ζωγράφο Φράγκο Κα-
τελά. Άλλα σηµαντικά κτίρια είναι το παρεκκλήσι των Τριών Ιε-
ραρχών, το σκευοφυλάκιο, το νοσοκοµείο, το µαγειρείο και το
γηροκοµείο. Η επόµενη µονή Μεταµόρφωσης Σωτήρα ή Με-
γάλο Μετέωρο. Η Μονή είναι σκαρφαλωµένη πάνω σε επιβλη-
τικό βράχο ύψους 416µ. Εδώ ο Αγιορείτης µοναχός Αθανάσιος
ο Μετεωρίτης ασκήτεψε αρχικά επί δέκα χρόνια, ίδρυσε τη
µονή περί το 1340 µ.Χ. και οργάνωσε την πρώτη συστηµατική
µοναστική κοινότητα. Οικοδόµησε τους ναούς της Θεοµήτορος
και του µεταµορφωθέντος Σωτήρος Ιησού Χριστού, που απε-
τέλεσε το καθολικό της Μονής. Το σηµερινό καθολικό κτίστηκε
στα 1544-45 και αγιογραφήθηκε στα 1552. Άλλα σηµαντικά κτί-
ρια είναι τα παρεκκλήσια του Ιωάννη Προδρόµου, των Αγίων
Κωνσταντίνου και Ελένης, του Αγίου Αθανασίου, η µεγάλη Τρά-
πεζα, η βιβλιοθήκη, το ασκητήριο του Ιδρυτή της Μονής, το
σκευοφυλάκιο, τα παλιά µαγειρεία και το κελάρι. Εντυπωσια-
σµένοι από όσα εκπληκτικά είδαµε επιστρέψαµε στο Καστράκι.
Μετά από λίγη ώρα έφτασε και η ορειβατική οµάδα και φύγαµε
για Καστανιά.
Παλιά το χωριό βρισκόταν στον οικισµό Μηλότοπος (λόγω των
πολλών µηλιών) που ήταν στην σηµερινή θέση του χωριού αλλά
χαµηλότερα. Κάποια στιγµή µετακόµισε. Το πότε άγνωστο, πι-
θανόν τον 17ο αι. Ανεβαίνοντας πιο ψηλά στην ζώνη των κα-
στανιών έλαβε και το ανάλογο όνοµα. Κτισµένο µέσα σε δάση
από καστανιές έλατα, µαύρη πεύκη, οξιές, βελανιδιές ανα-
πτύχθηκε γρήγορα. Την περίοδο της Τουρκοκρατίας λειτούρ-
γησε η ∆ηµοστέργειος Σχολή στην οποία δίδαξαν οι καλύτεροι
δάσκαλοι της εποχής. Το χωριό στις 26 Οκτωβρίου 1943 κάηκε
από τους Γερµανούς. Ακολούθησε έντονη παρακµή. Σήµερα
µόνιµοι κάτοικοι είναι 150 άτοµα. Τα τελευταία χρόνια, µε βάση
κυρίως τον τουρισµό, αρχίζει µια µικρή ανάκαµψη. Εγκαταστα-
θήκαµε στα δυο ξενοδοχεία του χωριού και δοκιµάσαµε τα ντό-
πια εδέσµατα.
Την Κυριακή το πρωί η ορειβατική οµάδα ξεκίνησε την άνοδο
στο όρος Μοράβα. Η πορεία έγινε µέσα στα δάση. Σε υψόµε-
τρο 1200µ. συνάντησε τα πρώτα χιόνια που όσο πλησίαζε στην
κορυφή στα 1845 µ. αυξάνονταν. Φτάσανε σε 4 ώρες στην κο-
ρυφή και µετά από 2.30’ ώρες πίσω στο χωριό. Η τουριστική
οµάδα έκανε µια δίωρη πεζοπορία µέσα στο δάσος µέχρι τους
καταρράκτες του χωριού. Στην συνέχεια επισκέφθηκε το ναό
του Τιµίου Σταυρού κοντά στο χωριό ∆ολιανά. Στην πραγµατι-
κότητα είναι το καθολικό του οµώνυµου µοναστηριού που
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κάηκε και αυτό από τους Γερµανούς.
Πρέπει να χτίστηκε τον 17ο αιώνα αλλά
επειδή δεν υπάρχουν πηγές πληροφο-
ριών είναι άγνωστη η ακριβής χρονολο-
γία. Βλέποντάς τον απέξω πραγµατικά σε
εντυπωσιάζει. Είναι κτισµένος µε πέτρα
και σκεπασµένος µε πλάκες. Εκείνο που
τον κάνει µοναδικό είναι οι πολλοί Τρού-
λοι και ο έντονος γλυπτός διάκοσµος των
τοίχων. Το εσωτερικό είναι λιτό, σκοτεινό
µε το λιγοστό φως να µπαίνει από τα
µικρά παραθυράκια των τρούλων. Σε διά-
φορα σηµεία στους τοίχους είναι κτι-
σµένα πήλινα αγγεία µε στόµια προς το
εσωτερικό του ναού για την καλή ακου-
στική. Στην συνεχεία επισκέφτηκε την
θέση Τριπόταµα. Εδώ συναντώνται ο κυ-
ρίως κορµός του Αχελώου που έρχεται
από βορρά και τα δύο ορεινά ρέµατα
Σκληνιασώτικο και Χαλικώτικο. Η ώρα
όµως πέρασε. Η τουριστική οµάδα επι-
σκέφτηκε τα δυο εντυπωσιακά ξενοδο-
χεία της περιοχής και επέστρεψε στην
Καστανιά όπου σπάζοντας την παράδοση
η ορειβατική οµάδα περίµενε την τουρι-
στική. Φαγητό στο ξενοδοχείο και νωρίς
το απόγευµα πήραµε τον δρόµο της επι-
στροφής.



Αραχτοί και light στο σπίτι,
µην κάνετε πρόσθεση. 
∆ιήµερη το ζευγάρι: 100
ευρώ πούλµαν, διαµονή και

βάλτε τα υπόλοιπα γιατί όσα
µπολάκια και να κουβαλήσεις περνάς το εκατο-
πενηντάρι. Αραχτός στο σπίτι, δεν χρειάζεται
πρόσθεση βγαίνει µόνο του. Κόστος µηδέν! 
Να κάνουµε άλλη µια πράξη που γίνεται τον
Μάρτη και λέγεται «προσαύξηση». Άντε το ανώ-
τερο 100 ευρώ σαν ποινή σε αυτούς που «λού-
φαραν» εκδροµές. 100 ευρώ δια 20 εκδροµές,
µας κάνει 5 ευρώ η εκδροµή. Οπότε… 20 έως
25 εκδροµές περίπου µας κάνει σχεδόν 1.500
ευρώ εις υγείαν του κορόιδου. Αλλά µέχρι
πότε?
� Τι ευδοκιµεί στην Κατασκήνωση; Βερύκοκα,
µούσµουλα, κορόµηλα. Τα βερίκοκα φέτος τα
περισσότερα ζουφιάσανε και µαυρίσανε πάνω
στα κλαριά. Τα µούσµουλα δέχτηκαν επιδροµή
από στρατιά µυρµηγκιών και µας µείνανε τα κο-
ρόµηλα και αυτά καλά είναι!
� Μέχρι να κυκλοφορήσει το περιοδικό τα
άχρηστα που πετάξαµε στην Κατασκήνωση θα
έχουν αποµακρυνθεί µε το φορτηγό. Αλλά υπάρ-
χει και το µετά. Μην αρχίσουµε πάλι και «απο-
θηκεύουµε» στις γνωστές άκριες παλιατζούρα
και σακούλες. Την σακούλα µας στο χέρι και
στους κάδους!  
� Φέτος τον Μάη οι περίοικοί µας περί της Κα-
τασκήνωσης αλλά και από πιο µακριά µάλλον,
έκαναν την µπροστινή µάντρα ένα απέραντο
σκουπιδαριό. Βουνό οι κλάρες από τα πεύκα και
ότι άλλο δέντρο έκοψαν και κλάδεψαν. Ακούµ-
πησαν τα πρώτα δίπλα στους κάδους και δεν
άργησε να γίνει το µπάχαλο. Όλη η µάντρα γέ-
µισε µέχρι πάνω. Περίοδος που λείπουµε όλοι
βέβαια και ποιος να τους δει; Ο ∆ήµος άφαντος,
µάζευαν τα σκουπίδια από τους κάδους και αυτά
τίποτε και ο σωρός διαρκώς µεγάλωνε! Αυτοί
που τα έφεραν θα έχουν σίγουρο ότι είναι ένα
µέρος που µπορούν να κουβαλάνε τα σκουπίδια
τους, γι’ αυτό ας έχουµε το νου µας όλοι οι Κα-
τασκηνωτές κι όταν δούµε τέτοιες κινήσεις να
µην διστάσουµε να τους φοβερίσουµε µε κυρώ-
σεις, γιατί σίγουρα µε κάποιο µέσο τα µεταφέ-
ρουν το οποίο θα έχει αριθµό κυκλοφορίας.
Σηµειωτέον ότι µπορεί να είναι και επαγγελµα-
τίες µε τρακτέρ που αναλαµβάνουν να κλαδεύουν
και να καθαρίζουν οικόπεδα. Φανταστείτε ένας
ασυνείδητος να έβαζε ένα σπίρτο στα στοιβαγ-
µένα στη µάντρα µας…
� Σαββατοκύριακο στο Αγκίστρι. ∆οκιµασµένη
εκδροµή χρόνων! Είκοσι άτοµα και µε τα παιδιά
τριάντα και µε το ζόρι! Μέχρι την Παρασκευή το
βράδυ ακυρώνανε. Είπε λέει ο Κολυδάς ότι θα
χαλάσει ο θεός τον κόσµο και ο Ποσειδώνας θα
κάνει τη θάλασσα µπάχαλο, οπότε γιατί να έρ-

θουν; Τράβα µία ακύρωση και ούτε γάτα ούτε
ζηµιά. Βέβαια το θέµα της προκαταβολής, ου-
σιαστικά και επιτακτικά στις διήµερες πάει πε-
ρίπατο. Ο καιρός ήταν θαυµάσιος και τις δύο
ηµέρες, έριξε λίγο χωµατάκι κάνα 15λεπτο το
απόγευµα του Σαββάτου. Η έκπληξη του διηµέ-
ρου ήταν το Φεστιβάλ Παραδοσιακών χορών.
Χορευτικά συγκροτήµατα υψηλών προδιαγρα-
φών παρουσίασαν χορούς από διάφορα µέρη
της Ελλάδας. Μπροστάρης στο χορευτικό συγ-
κρότηµα του Αγκιστρίου ήταν ο Γιάννης ο ∆ελη-
γιάννης, ο οποίος είναι πλέον µόνιµος κάτοικος
Αγκιστρίου και Μέλος του Πολιτιστικού Συλλό-
γου εκεί.  Με το σπιτάκι του, τον κήπο του και το
ποδήλατό του έχει οµορφύνει τη ζωή του. Σε
αυτά τα µέρη, απλά µε µία βόλτα πεντακοσίων
µέτρων λες εκατό καληµέρες..αυτό και µόνο
φτάνει!
� Πασχαλινό πανηγύρι. Ριζωµένο πίσω στα
χρόνια και σχεδόν από την έναρξη λειτουργίας
της Κατασκήνωσης. Αλήθεια εξήντα χρόνια δεν
θα χουµε ψήσει καµιά πεντακοσαριά αρνιά; Σκε-
φτείτε τα χρόνια που δεν υπήρχαν τα µοτέρ, θα
γινόταν αληθινό πανηγύρι στο σούβλισµα µε τα
χέρια. Φέτος ήρθαν µε κεφάλια και βγήκαν
σωστά στις φωτογραφίες. Πάντως ο Μπίζας
έφαγε τρία κεφάλια, εν ριπή οφθαλµού! Έφυγε
την ώρα που οι άλλοι αρχίζανε! Μεγαλύτερη
απώλεια; Η Έρση. Πέσαµε πάνω στο ατύχηµα
του εξαµήνου της (κάθε εξάµηνο κάτι παθαίνει,
πόδι, κεφάλι, χέρι, ξελαίµιασµα – κόψιµο αλυσί-
δας από τον λαιµό – και ό,τι άλλο φανταστεί  αν-
θρώπου νους! Αυτή τη φορά τράκαρε µε
µηχανάκι και πάει ο ώµος! Και δεν φτάνει αυτό,
αυτή που την βοήθησε να σηκωθεί και την συ-
νόδεψε στο νοσοκοµείο της βούτηξε και την
τσάντα, έτσι για τον κόπο της και για ενθύµιο.
Και εκτός από όλα τα άλλα, άντε να βγάλεις και-
νούργια ταυτότητα, δίπλωµα και ό,τι άλλο. Πάν-
τως ήρθε µε κρεµασµένο χέρι. Το πρόβληµά της
ήταν πως θα γράψει την συνέχεια (που όπως θα
διαβάσετε δεν είναι και µικρή!) για τα 80 χρόνια
της ΕΟΦ για το περιοδικό! Όσο για την θέση της
στο Ταµείο…την πλήρωσε η Αρµενιάκου! Τα
αρνιά µε τη σοφή µέθοδο της λαµαρίνας ψήθη-
καν σε δυόµιση ώρες και έγιναν λουκούµια. Το
κοκορέτσι λίγο άργησε. Ο Ράκης µε τον Αµίν
δώσανε τον καλύτερο εαυτό τους. Ο Μεταξάς,
ο Στέλιος Κίταντζης και ο Μάκης Πίκουλας (γιατί
ο Τάκης Πίκουλας έκανε χρέη παππού), στον
τεµαχισµό και στο ζύγι και όλα πήγαν κατ’ ευχήν.
Βέβαια είχαµε και το νου µας µην πάθουµε το
περσινό χουνέρι που χάθηκε το αρνί της Μά-
γιας, πληρωµένο και ζυγισµένο και φέτος το
πήρε πρώτη, έτσι για τον φόβο των Ιουδαίων!
� Αναπόσπαστο κοµµάτι, στα πλαίσια του Πα-
σχαλινού πανηγυριού,    έχει γίνει πλέον η Λει-
τουργία και η αρτοκλασία στο εκκλησάκι µας
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� Χρονιά των τυφώνων
φέτος. ∆εν θα τη γλυτώ-

ναµε εµείς. Ο τυφώνας πέ-
ρασε από την Κατασκήνωση. Την

γλύτωσαν ο Βαγιατίδης και ο Μαν-
τάς, αλλά την πλήρωσε ο επόµενος οικί-

σκος που ήταν πιο ψηλά και «εκτεθειµένος».
Ότι βρήκε στο διάβα του το ρήµαξε. Καζανά-

κια, αποχετεύσεις, ηλεκτρικά καλώδια, πατώ-
µατα, επενδύσεις… ρηµαδιό! Μεγάλος
στροβιλισµός! Τρικυµία εν κρανίω! Η «φύση» εκ-
δικείται µε βαριοπούλες. Το µένος της είναι
ενίοτε «απύθµενο».
� Και άρχισε το διάβασµα των εκδροµών ονο-
µαστικά στη Γενική Συνέλευση για τους πρώ-
τους εξήντα – πενήντα πέντε – πενήντα. Και
άρχισε το διάβασµα των εκδροµών στην επό-
µενη Συνέλευση εξήντα, τριάντα, είκοσι πέντε,
είκοσι, δεκαπέντε – δέκα, οκτώ, επτά, έξι – έξι,
πέντε – πέντε, τέσσερις – τέσσερις, τέσσερις,
τρεις – τρεις, καµία. «Όχι! Έχω δύο!», ακού-
στηκε από το βάθος, δόθηκαν οι εξηγήσεις και
λύθηκε το πρόβληµα. Αλλά το πρόβληµα παρα-
µένει και είναι θεόρατο και θα το βρούµε µπρο-
στά µας!
� Κάποιοι νοµίζουν ότι την κάνουν µε µικρά πη-
δηµατάκια. Την έκαναν µάλλον µέχρι τώρα! Το
Σωµατείο χρειάζεται έσοδα και συµµετοχή και
ειδικά τώρα. Αυτά µαζεύονται µε λίγα απ’ όλους
και όχι µε πολλά από κατ’ εξακολούθησιν λί-
γους. Το ταµείο θα πάει φούντο µε αυτές τις νο-
οτροπίες και για να γίνει και πιο λιανά:
Μονοήµερη για το ζευγάρι σηµαίνει: 30 ευρώ τα
εισιτήρια και για καφέδες, φαγητό, µετακινήσεις
άλλα 30-40 ευρώ το λιγότερο, κάντε πρόσθεση.

Εκείνος που θέλει να ταρακουνήσει τον κόσµο 
ας ταρακουνήσει τον εαυτό του.

Σωκράτης 469-399 π.Χ.

Αχχχχχχχχχχχχ…κάλοι, πατούσες άκανθες, ταλαιπωρηµέ-
νες γάµπες…Μεγάλης αξίας το πεζούλι!!!

Πολύ µπούκωµα έπεσε στην κοπή των αµνών. Να γίνει
εισήγηση στον έφορο για την επόµενη φορά. Να τους
παίρνουµε απόβαρο πριν και µετά…

Νέες αφίξεις. Μάκης, Έλενα µε το
µωρό τους και η πανευτυχής γιαγιά.
Η Έλενα ήρθε δύο µηνών στην κα-
τασκήνωση. Το ίδιο και η κόρη της. 

Είναι αγκάθι, γυαλί, δράκαινα, ξε-
κουραστικό µασάζ; Πάντως η
πρώτη βοήθεια έφτασε ακαριαία!!!

Φωτογραφίζοντας τον µικρόκοσµο
των Μυρµηγκιών!!! Η τέχνη απαιτεί
θυσίες…



από την οικογένεια του Γιώρ-
γου του Μουρίκη (που σηµει-
ωτέον το έχει κάνει και δωρεά
στην ΕΟΦ). Η οικογένεια του
Γιώργου και οι φίλοι τους από-

λαυσαν δύο καλοψηµένα αρνιά µε τα παρελκό-
µενά τους. Και του χρόνου!
� Παιδιά, πολλά παιδιά φέτος στην Κατασκή-
νωση. Θα γεµίσουµε παιδικές ψυχούλες, γέλια
και κλάµατα. Σε πλήρη απαρτία η παιδικά χαρά
θα φαντάζει πολύ µικρή! Θα ξαναζήσουµε πα-
λιές εποχές που τους είχαµε παιδαγωγό και
δραστηριότητες. Αν και κάτι ακούγεται πως θα
γίνει και προς αυτή την µεριά. Έχουµε και αρ-
κετά καινούργια µωρά. Της Έρσης, της Έλε-
νας, του Γιώργου, της Ανθούλας, της Μήτσης,
της Αθηνάς και της Μαρίας και έρχονται κι
άλλα. Στην Κατασκήνωση µεγάλωσαν οι γονείς
τους  και προφανώς έχουν µόνο καλές ανα-
µνήσεις…και φέρνουν τώρα και τα δικά τους
παιδιά!     
� Πριν είκοσι χρόνια υπήρξε µία βιντεοκάµερα.
Γυριστήκαν κάποια βίντεο στην Κατασκήνωση
και τον Ορεινό Ξενώνα. Με κάποια επεξεργα-
σία προσαρµόστηκαν στα σηµερινά δεδοµένα
και το καλοκαίρι θα τα προβάλουµε στην Κατα-
σκήνωση. Πρόταση: να οργανωθούν κάποιες
βραδιές Σαββάτου προβολές στην καντίνα. Θα
δούµε πάρτι γυναικών, πάρτι στο γήπεδο, γενέ-
θλια, µασκέ πάρτι στον Ξενώνα, κοπή πίτας στον
Ξενώνα, από τα 60 χρόνια της ΕΟΦ και πάει λέ-
γοντας. Βέβαια ελλοχεύει ο κίνδυνος µελαγχο-
λίας… γιατί πριν 20 χρόνια ήµασταν όλοι
κούκλοι και κούκλες… αλλά θα το αντέξουµε!
Συγχρόνως θα είναι και ένα µνηµόσυνο γιατί
πολλοί έχουν φύγει από κοντά µας.
� Στην κοπή πίτας στο Καταφύγιο στα 60 χρό-
νια της ΕΟΦ, υπάρχει µία σπάνια καταγραφή από
τις αναφορές τριών σηµαντικών ανθρώπων που
πέρασαν από την ΕΟΦ και προσέφεραν τόσα!

Του αείµνηστου και επί 20 χρόνια Πρόεδρου,
Θανάση Παπαθανασίου, του Μίµη του Λίγκα και
του αξέχαστου Φώντα του Μπαµπούρα. Στο όλο
κλίµα της γιορτής χαρακτηριστική είναι η ανα-
φορά του Παπαθανασίου στο χτίσιµο του Ορει-
νού Ξενώνα, λέγοντας πως όταν κόντευαν να
τελειώσουν τα λεφτά που είχαν διαθέσιµα, κυ-
κλοφόρησε ότι στο σκάψιµο των θεµελίων βρέ-
θηκε µία εικόνα οπότε άρχισαν οι προσφορές
εις µνήµην. Πως δεν είπαν κι ότι δάκρυσε, να
πλακώσει όλη η Πελοπόννησος και αντί για Ξε-
νώνα να χτίσουµε Μοναστήρι… Καλόγερους θα
είχαµε έτοιµους για µεταγραφή από Αγ.Όρος,
λόγω Μαντά και Τζιβιά!
� -…και που λες Χαρούλα µου όπως κατέβαινα
µου 
ορµήσανε
κάτι «αδέ-
σποτα» µε
λουρί και
παρά τρίχα
την 
γλύτωσα
την γάµπα
µου Με έσωσε το µακρύ φουστάνι µου. Αλλά τι
φταίνε τα κακόµοιρα σκυλιά, όταν οι άνθρωποι
που τα έχουν είναι για δέσιµο;
- Τι λες Κούλα µου ήτανε τόσο άγρια; ∆εν τα
φέρνουµε µέσα να φυλάνε τις βερικοκιές και τις
κοροµηλιές γιατί µετά το κούρεµα που έπεσε
στις ελιές έπεσε χέρι στα βερίκοκα και τα κο-
ρόµηλα. Τι ήθελε ο Αρµενιάκος την εκδροµή στο
Αγκίστρι: Πλάκωσε εκείνο το Σαββατοκύριακα Ο
«τροφοσυλλέκτης» και δεν άφησε ούτε ένα βε-
ρίκοκο.
-Καλά δεν τον έχει δει κανένας; Μήπως είναι
κανένας απέξω;
-Όχι καλέ, από µέσα είναι, αλλά ποιος να µιλή-
σει;-Το γαµώτο της Πατουλίδου είναι να τα κλα-
δεύεις, να τα ποτίζεις, να τα περιποιέσαι, να τα
καµαρώνεις που µεγαλώνουν και να παραφυλάει
ο δικός σου πότε θα λείπει ο Αµίν, για να έρθει
και να µην αφήσει κολυµπηθρόξυλο. Χειρότερος
και από κίσσα γιατί η κίσσα θα άφηνε τουλάχι-
στον τα κοτσάνια να τα φωτογραφίσουµε και όσο
νάναι κανένα τρυπηµένο στο χώµα. 
-Και καλά πως µπαίνει µέσα; Έχει κλειδί; -
Εεεεεεεεε καλά, δύο για να µην χάσει το ένα.
� Θρίλερ στο καταφύγιο. Κυκλοφορούν µπόµπες
µε πόδια!!! Τα ντέρµπι ήταν µεταξύ πλαστικών σα-
κουλών και ταπερακίων εναντίoν µποµπών.
Είδαµε και πάθαµε να τις καταφέρουµε να στα-
θούν στο εορταστικό τραπέζι για τον Αγίο Νικό-
λαο εν Βουνένοις.
Αυτές µόλις εύρισκαν ευκαιρία άλλαζαν θέση.
Είχαν βαλθεί να µας εκθέσουν. Τελικά καταφέ-
ραµε και τις στήσαµε σε παράταξη για να χαι-
ρετίσουν τους καλεσµένους. Τέλος καλό, όλα
καλά η µήπως όχι.
� Κατά το «ατοµικός εξοπλισµός βουνού» προ-
σεχώς συντάσσεται για τους Εοφίτες ο «ατοµι-
κός εξοπλισµός εκδηλώσεων».
Προς αναγνώριση µεταξύ µας έκαστος θα

..και που λες, να σε χαρώ τζόγια µου, µε εκειούς εκεί,
που αριβάρανε στο Σκολιό µε τη Ντορέτα µας τη Καθαρή
∆ευτέρα, άλλο να σου λέω και άλλο να γλέπεις, εκάηκε
το πελεκούδι. Ως και τσου χορούς µας σύρανε, ναίσκε
µάτια µου κι’ αλήθεια λέω, να σε χαρώ, τέτοιους θέλουµε
να µας έρχονται, όχι αυτούς που παρεξηγούνται µε τσι
παρόλες µας.
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: Τα Μέλη της Συντα-
κτικής Επιτροπής του Περιοδικού ευχα-
ριστούν θερµά όσους έστειλαν κείµενα
και φωτογραφικό υλικό. Η επιλογή των
φωτογραφιών που δηµοσιεύονται κάθε
φορά γίνεται κατά θέµα και κατά περί-
πτωση και είναι ανάλογη µε το χώρο που
διατίθεται. Στείλτε µας έγκαιρα τα θέ-
µατα ή το φωτογραφικό υλικό σας στην
διεύθυνση του περιοδικού, υπ’ όψιν της
Συντακτικής Επι   τρο   πής. Για καλύτερη
συνεννόηση σηµειώστε το όνοµα και το
τηλέφωνό σας. Τον άρτον ηµών τον επιούσιον…

ΠΑΜΕ ∆ΙΑΚΟΠΕΣ. ΣΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ ∆ΕΝ ΕΧΕΙ ΚΗΡΥΓΜΑ...

Στοιχισµένοι µε τάξη στις θέσεις τους και όπως φαίνεται
προτεραιότητα έχουν αυτοί που ζαλίζονται. Για το ποιοι πά-
σχουν από ναυτία το καταλάβαµε… από µόνοι µας, επειδή
βλέπουµε πάντα τους ίδιους στα µπροστινά καθίσµατα!!!

Για να µην παραπονιούνται οι τουρίστες. Με την βοήθεια
του 4Χ4 θαύµασαν και αυτοί ξεκούραστα την θέα στα βουνά
της Κρήτης.

Σε κάποια µέρη ο Επιτάφιος, ο Σταυρός για την
περιφορά βγαίνουν σε πλειστηριασµό και την τιµή
την έχει όποια οικογένεια πλειοδοτήσει. Εδώ
έχουµε την οικογένεια της ΕΟΦ. Βοήθειά µας.

φέρει, σήµα, σηµαία, σκουφάκι και ένα κοµψό τσαντάκι µε
το σήµα της ΕΟΦ.
Γιατί ως γνωστόν στις εκδηλώσεις µπουκάρουνε οι επι-
τήδειοι που έχουν τα µάτια τους 14 ως κόρακες και αρ-
πάζουν ως αλεπούδες. 
Πριν προλάβουµε να χαιρετιστούµε, τα τυροπιτάκια µας
έχουν κάνει φτερά. Τουλάχιστον να προλαβαίνουµε να χώ-
νουµε µερικά στα τσαντάκια και άντε τα µασουλάµε αργό-
τερα µε την ησυχία µας. 
� Τέλος µάθαµε ότι στην τριήµερη εκδροµή της Κεφά-
λονιάς η ΕΟΦ χωρίς αµφιβολία το καταδιασκέδασε. Που
καρνάβαλος που ξεναγήσεις που χοροεσπερίδες. Μπή-
καν οι αρβύλες στα ράφια, ντυθήκαµε κοµψά ανάλογα
και µε την περίπτωση (αστραφτερά κολονάτα σε χαρού-
µενο περιβάλλον) και δώσαµε κεφάτοι το παρόν στο
γλέντι.



ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ, ΤΕΥΧΟΣ 415
ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΟ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΤΗΣ
ΕΝΩΣΗΣ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ (Ε.Ο.Φ.)
ΜΑΥΡΟΚΟΡ∆ΑΤΟΥ 7, 10678 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ.: 210 38.07.093, FAX: 210 38.06.924

ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΤΕΛΟΣ

Ταχ. Γραφείο
Κ.Ε.Μ.Π.ΑΘ.

Αριθµός Αδείας
3395 ΕΝΤΥΠΟ ΚΛΕΙΣΤΟ - ΑΡ. Α∆ΕΙΑΣ 1673

ΚΩ∆ΙΚΟΣ Γ.Γ.Ε.: 011206

CMYK

Μύρτος, Κεφαλονιά, Φωτ. ∆. Παγουλάτος

ISSN: 1107-9541




